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«P»

K
υριακή κοντή γιορτή. Τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τον πρώτο
γύρο των εσωκομματικών εκλογών. Σε λίγες μέρες θα ξέ-
ρουμε ποιος υποψήφιος παίρνει κεφάλι και ποιοι θα είναι οι

δύο πρωταγωνιστές που θα πάνε όπως όλα δείχνουν στον δεύτερο
γύρο. Το «κυβερνών ΠΑΣΟΚ» είναι η φράση που χρησιμοποιούν και
οι έξι υποψήφιοι, αν και είναι αμφίβολο ποιος μπορεί να φέρει το ΠΑ-
ΣΟΚ στην εξουσία.

Ποια είναι λοιπόν τα βασικά χαρακτηριστικά των υποψηφίων όπως
οι ίδιοι τα λανσάρουν στον προεκλογικό τους αγώνα;

Ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει μαζί του ίσως μόνο το πλεονέκτημα των
μηχανισμών και αυτό θα παίξει σημαντικό ρόλο για τη θέση που θα
καταλάβει. Δεν κατόρθωσε να κεφαλαιοποιήσει τίποτε αξιοσημείωτο
από την εντυπωσιακή φθορά στα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ, ούτε στις εθνι-
κές εκλογές του 2023 ούτε και στις πρόσφατες ευρωεκλογές. Παρ’
όλα αυτά υιοθετεί τη λογική «δώστε μου άλλη μια ευκαιρία». Διαγκω-
νίζεται δημοσκοπικά για την είσοδό του στον β’ γύρο με τον Χάρη Δού-
κα ή με την Άννα Διαμαντοπούλου όπως δείχνουν κάποιες έρευνες. 

Ο δήμαρχος Αθηναίων, από την άλλη μεριά, κατήγαγε μια εντυπω-

σιακή νίκη στις αυτοδιοικητικές εκλογές (και με τη στήριξη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ) το περασμένο φθινόπωρο και οι θέσεις του πολιτικά κινούνται στο
ΠΑΣΟΚ του ’80 με συνθήματα «να φύγει η Δεξιά» κ.λπ. Ο ίδιος ο Χά-
ρης Δούκας επικοινωνεί κυρίως τη δυνατότητά του να ενώσει συνολι-
κά τον χώρο της Κεντροαριστεράς, είναι άφθαρτος και δεν έχει ήττες
στο ενεργητικό του. 

Η Άννα Διαμαντοπούλου, γνήσιο τέκνο του κομματικού σωλήνα, αν
και εξαφανισμένη για πολλά χρόνια, βρήκε την πόρτα ανοιχτή και ξα-
ναμπήκε. Προωθεί το προφίλ «είμαι έτοιμη για πρωθυπουργός και
μπορώ να ξανακάνω το ΠΑΣΟΚ πόλο εξουσίας», αν και αρκετοί τη θε-
ωρούν δεξιόστροφη και όχι ατόφια σοσιαλίστρια. Περισσότερο θυμί-
ζει καρικατούρα της Θάτσερ παρά μια ισχυρή παρουσία που μπορεί
να ηγηθεί της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Ο Παύλος Γερουλάνος έχει καλό αποτύπωμα, είναι συμπαθής και
παραμένει στις «ενωτικές» υποψηφιότητες. Παρότι έχει επανειλημ-
μένως αναφέρει πως ο επόμενος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πρέπει να εί-
ναι βουλευτής, δεν έχει ίντριγκες με κανέναν και θα παραμείνει στο
ΠΑΣΟΚ ανεξάρτητα ποιος θα εκλεγεί πρόεδρος. Ο Γερουλάνος παίζει

στην κούρσα κυρίως για την ισχυροποίησή του την επόμενη μέρα.  Αν
και άπαντες έχουν δεσμευτεί πως, ανεξαρτήτως αποτελέσματος και
προσωπικής τους επίδοσης, την επόμενη ημέρα θα παραμείνουν στο
ΠΑΣΟΚ, αυτό παραμένει «ερωτηματικό». Παρά τις διαβεβαιώσεις,
δύσκολα θα μπορέσει ο Νίκος Ανδρουλάκης, αν χάσει από τον σημε-
ρινό δήμαρχο, να παραμείνει κάτω από τον Χάρη Δούκα. Και, αν επι-
κρατήσουν ως δίδυμο για τον β’ γύρο Άννα Διαμαντοπούλου και Χά-
ρης Δούκας, είναι σχεδόν αδύνατο να βρεθεί «κοινός τόπος» μεταξύ
τους για την επόμενη ημέρα. Τους χωρίζει χάος και αυτό είναι γνωστό.

Ο Μιχάλης Κατρίνης έχει επιλέξει την «παπανδρεϊκή» πλευρά του
ΠΑΣΟΚ και επ’ ουδενί την εκσυγχρονιστική. Για τον Κατρίνη, Ανδρου-
λάκης και Διαμαντοπούλου είναι κόκκινα πανιά. Βρίσκεται σίγουρα
πιο κοντά στον Χάρη Δούκα.

Η Νάντια Γιαννακοπούλου, τέλος, είναι αυτό που λέμε «ποτέ με τον
ΣΥΡΙΖΑ». Σκέφτεται και βλέπει μακριά, έχοντας ήδη φτιάξει τον δεύ-
τερο πόλο του ΠΑΣΟΚ όποιος και αν είναι νικητής. Έχει «κερδίσει»
από τώρα τον τίτλο της εσωκομματικής αντιπολίτευσης και δεν είναι
διατεθειμένη να τον εγκαταλείψει.
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Μ
ε ένα πάρτι στον δρόμο έξω από
το ιστορικό κτήριο της οδού Ρη-
γίλλης 18 με αφορμή τα 50ά γε-

νέθλια του κόμματος, η ηγεσία της ΝΔ φι-
λοδοξεί να στείλει σε κάθε κατεύθυνση το
μήνυμα ότι είναι η παράταξη που παρα-

μένει πιστή στις αρχές και
τις αξίες του ιδρυτή της. Η
εκδήλωση, την ερχόμενη
Παρασκευή το βράδυ, θα
έχει ως κεντρικό ομιλητή
τον πρωθυπουργό και
πρόεδρο του κόμματος
Κυριάκο Μητσοτάκη, ο
οποίος και θα επιχειρήσει

μια σύνδεση του ένδοξου παρελθόντος
με το σήμερα και τις ανάγκες της σύγχρο-
νης εποχής.

Μέχρι σήμερα, πάντως, είναι αμφίβολο
αν θα παραστούν οι δύο πρώην πρωθυ-
πουργοί Αντώνης Σαμαράς και Κώστας Κα-
ραμανλής, παρότι τους προσκάλεσε προχ-
θές τηλεφωνικώς ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης.
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, η συ-
νομιλία με τον κ. Σαμαρά ήταν σύντομη, με
τον πρώην πρωθυπουργό να απαντά στον
Κ. Μητσοτάκη ότι «δεν έχει αποφασίσει αν
θα παραστεί». Κατά τις ίδιες πηγές, ανάλο-
γη ήταν και η απάντηση του έτερου πρώην
πρωθυπουργού Κ. Καραμανλή, ο οποίος
επίσης δεν έχει αποφασίσει αν θα παρευ-
ρεθεί. 

Οι συνομιλίες μεταξύ του πρωθυπουρ-
γού και των κ. Σαμαρά και Μητσοτάκη έγι-
ναν σε καλό κλίμα, παρότι ήταν σύντομες
και αφορούσαν αποκλειστικά την επικεί-
μενη εκδήλωση. 

Βορίδης: «Φαντάζομαι 
πως θα έρθουν»

O υπουργός Επικρατείας και στενός
συνεργάτης του πρωθυπουργού Μάκης
Βορίδης, πάντως, εκτίμησε χθες ότι τόσο
ο Αντώνη Σαμαράς όσο και ο Κώστας Κα-
ραμανλής θα παραστούν στην επετειακή
εκδήλωση για τα 50 χρόνια της ΝΔ. Σε τη-
λεοπτική του συνέντευξη (ΣΚΑΪ), ο Μάκης
Βορίδης είπε ότι οι πρώην πρωθυπουργοί
«πάντα έχουν μια πιο ειδική μεταχείριση.
Την αξίζουν, είναι πρώην πρωθυπουργοί
και πρόεδροι της παρατάξεως», σημεί-
ωσε και πρόσθεσε: «Φαντάζομαι πως θα
έρθουν, δεν έχω όμως προς το παρόν κά-
ποια ενημέρωση». Σε κάθε περίπτωση, η

κίνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι
πολύ θετική, πρόσθεσε ο κ. Βορίδης.

Επιβεβαίωση 
«Δεν θα μπορούσαν να λείπουν από την

επετειακή εκδήλωση για τα 50 χρόνια από
την ίδρυση της ΝΔ οι δύο πρώην πρωθυ-
πουργοί», τόνισε από την πλευρά του ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης, δηλώνοντας πως δεν είναι αρμόδιος
να απαντήσει αν θα παρευρεθούν ή όχι.
Επιβεβαίωσε, ωστόσο, τις πληροφορίες για
την τηλεφωνική επικοινωνία του πρωθυ-
πουργού με τους κ. Σαμαρά και Καραμανλή
τη Δευτέρα το απόγευμα, μετά την τετράω-
ρη συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλί-
ου. 

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην
επετειακή εκδήλωση της Παρασκευής και
κατά την προχθεσινή συνεδρίαση του
υπουργικού συμβουλίου. «Θα πάμε για να
τιμήσουμε τα 50 χρόνια της Νέας Δημο-
κρατίας, κάνοντας τη δύναμη του χθες
αποτέλεσμα στο σήμερα, ελπίδα για το αύ-
ριο, σε μια ωραία επετειακή εκδήλωση»,
είπε, προσθέτοντας ότι «είναι μια ωραία

ευκαιρία να συναντηθούμε με φίλους και
παλιούς αγωνιστές για να γιορτάσουμε αυ-
τή την πολύ σημαδιακή και ιστορική επέ-
τειο».

Δεν υπάρχει κλίμα διχασμού 
Στην εορταστική εκδήλωση έχουν προ-

σκληθεί όλοι όσοι πρωταγωνίστησαν τις
προηγούμενες δεκαετίες, αλλά και τα στε-
λέχη του κόμματος και της ΟΝΝΕΔ και φυ-
σικά όσοι ψηφοφόροι επιθυμούν. Ο Κ. Μη-
τσοτάκης και οι συνεργάτες του εκτιμούν
ότι είναι μια πολύ καλή ευκαιρία να σταλεί
το μήνυμα ότι δεν υπάρχει κλίμα διχασμού
στη ΝΔ και όλοι εργάζονται και ομονοούν
μπροστά στην υπηρέτηση του συμφέρον-
τος των πολιτών. Για τον λόγο αυτό ποντά-
ρουν στην πληθωρική παρουσία ιστορικών
στελεχών, όλων των «γαλάζιων» βουλευ-
τών και των στελεχών του κομματικού μη-
χανισμού. 

Η γραμματέας της ΠΕ της ΝΔ Μαρία Συ-
ρεγγέλα σε ανάρτησή της στο Instagram
έδωσε το σύνθημα, αναρτώντας την αφίσα
της εκδήλωσης και γράφοντας: «Πάμε Ρη-
γίλλης, 4 Οκτωβρίου 1974 - 4 Οκτωβρίου

2024. 50 χρόνια Νέα Δημοκρατία, 50 χρό-
νια ατελείωτοι αγώνες για τις αξίες και την
ιδεολογία της μεγάλης λαϊκής παράταξης.
Θα είμαστε όλες και όλοι εκεί. Σας περιμέ-
νουμε».

Ομιλία πρωθυπουργού 
Η εκδήλωση θα διατρέχει τη διαδρομή

μισού αιώνα της ΝΔ, που σφράγισε εντέλει
τα πολιτικά πράγματα της χώρας. Μάλιστα,
θα υπάρχουν γιγαντοοθόνες, στις οποίες
θα προβάλλονται ιστορικές στιγμές της
πλούσιας διαδρομής του κόμματος. 

Ο κ. Μητσοτάκης, ωστόσο, στην ομιλία
του, σύμφωνα με πληροφορίες, θα ανα-
φερθεί και στις τωρινές συνθήκες, οι οποί-
ες αναδεικνύονται σε μια κρίσιμη και δύ-
σκολη συγκυρία, με την πολιτική σκηνή της
χώρας πολυκερματισμένη για πρώτη φορά
από τη Μεταπολίτευση και με απόσταση
μεταξύ πολιτικών και πολιτών, που δείχνει
να μεγαλώνει. 

Όπως τονίζουν κορυφαία κυβερνητικά
και κομματικά στελέχη, τα γενέθλια της ΝΔ
θα είναι μια πρώτης τάξεως ευκαιρία να
συναντηθούν με διάθεση επαναπροσέγγι-
σης μέλη και στελέχη, σε έναν τόπο που
γεννά πολλές μνήμες αφού υπήρξε επί
σειρά ετών σημείο αναφοράς στο «γαλά-
ζιο» συλλογικό ασυνείδητο, ακόμη και για
τις νεότερες γενιές των νεοδημοκρατών. 

Οι συνομιλίες ήταν σύντομες και αφορούσαν αποκλειστικά 
την επικείμενη εκδήλωση για τα 50ά γενέθλια της ΝΔ 

Τι απάντησαν Σαμαράς - Καραμανλής
στο τηλεφώνημα του πρωθυπουργού 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης χαρακτήρισε την ολοκλήρω-
ση του Κτηματολογίου ως τη μεγά-

λη εθνική προσπάθεια, μιλώντας στη Βου-
λή κατά τη συζήτηση του σχετικού νομο-

σχεδίου. Τόνισε επίσης την
αναγκαιότητα ολοκλήρω-
σης του Κτηματολογίου
και της ψηφιακής κτημα-
τογράφησης, σηματοδο-
τώντας για ακόμη μια φο-
ρά την πρόθεση της κυ-
βέρνησης να αναδείξει τα
ζητήματα της καθημερινό-
τητας και τις θετικές πρω-

τοβουλίες για τα προβλήματα του πολίτη.
«Οι προωθούμενες διατάξεις δεν λύνουν

μόνο προβλήματα του χθες αλλά οικοδο-
μούν το αύριο», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης,
λέγοντας ότι αυτό το νομοσχέδιο «έρχεται
να ολοκληρώσει το Κτηματολόγιο έως το
τέλος του 2025 με ρυθμίσεις που δεν κλεί-
νουν τα μάτια στην πραγματικότητα».

Ο πρωθυπουργός μίλησε για τρεις πα-
ρεμβάσεις που επιτυγχάνονται με το νομο-
σχέδιο, όπως η αξιοποίηση για πρώτη φο-
ρά τής τεχνητής νοημοσύνης μέσω της
οποίας θα γίνει ο πρώτος έλεγχος, η δυνα-
τότητα του πολίτη να συμπληρώνει στοι-
χεία που αφορούν την περιουσία του κα-
θώς και η δεύτερη ευκαιρία που δίνεται σε
κάποιους να δηλώσουν την περιουσία τους
στα κτηματολογικά γραφεία.

«Αξιοποίηση
της τεχνητής νοημοσύνης»

Συγκεκριμένα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
ανάφερε κατά την ομιλία του στην Ολομέ-
λεια του Κοινοβουλίου: «Η αξιοποίηση της
τεχνητής νοημοσύνης μπορεί να κάνει κα-
λύτερη τη δουλειά του Δημοσίου. Εδώ
έχουμε ξεκάθαρο παράδειγμα, καθώς με
τεχνητή νοημοσύνη θα γίνεται ο πρώτος
βαθμός ελέγχου των πράξεων. Ο τελικός
λόγος προφανώς θα ανήκει στον αρμόδιο
υπάλληλο. Επισκέφτηκα γραφείο Κτημα-
τολογίου στη Λάρισα και διαπίστωσα την
ταχύτητα έκδοσης πράξεων σε 15 λεπτά.
Πραγματικά συγχαρητήρια στην ηγεσία του
υπουργείου και τους προγραμματιστές
υπαλλήλους υπουργείου. Η επόμενη πρό-
κληση είναι να δούμε ποιες άλλες διαδικα-
σίες μπορούν να αυτοματοποιηθούν αξιο-
ποιώντας την τεχνητή νοημοσύνη.

Η δεύτερη αλλαγή συνδέεται με τη δυνα-
τότητα του πολίτη να διορθώνει ή συμπλη-
ρώνει στοιχεία που αφορούν την ιδιοκτη-
σία του. Θα γίνεται εξωδικαστικά -αν δεν
θίγονται άλλοι ιδιοκτήτες- με απλό τρόπο.
Σίγουρα ατέλειες από το παρελθόν είναι
πολλές με αποκλίσεις. Αλλαγές αυτού του
τύπου (εμβαδό πολυκατοικίας κ.λπ.) θα γί-
νονται με απλό τρόπο από τους ιδιοκτήτες.

Πρωτοβουλία που αίρει μεγάλη ταλαιπω-
ρία που δημιουργούσαν μικρά προβλήμα-
τα. Ίδια στόχευση έχει και η αλλαγή παλαι-
ών συμβολαίων. Η τριετής παράταση για
διευθέτηση κληροτεμαχίων που κατατμή-
θηκαν παράνομα στο παρελθόν. Η τρίτη πα-
ρέμβαση αφορά όσους αμέλησαν να δηλώ-
σουν την περιουσία τους έγκαιρα και σήμε-
ρα εμφανίζονται ως αγνώστου ιδιοκτήτη.
Θα έχουν αυτοί οι ιδιοκτήτες την ευκαιρία
να τη δηλώσουν εμφανίζοντας τα συμβό-
λαια».

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός ανέφερε:
«Η συγκεκριμένη μεταρρύθμιση περιμένει
να ολοκληρωθεί από την ίδρυση του ελλη-

νικού κράτους. Πρώτος ο Καποδίστριας
ξεκίνησε την καταγραφή γαιών, στη συνέ-
χεια ο Όθωνας. Διατάξεις που στη συνέ-
χεια έμειναν μετέωρες. Φτάσαμε στη δε-
καετία του ’90 να πιάσουμε το νήμα, αλλά
αδράνειες έφεραν την Ελλάδα να είναι το
μόνο κράτος χωρίς κτηματολόγιο. Το 2025
η Ελλάδα θα διαθέτει επιτέλους κτηματο-
λόγιο, έναν ακριβή χάρτη της δημόσιας και
ιδιωτικής περιουσίας».

«Σημαντικά οφέλη
για την οικονομία»

Επίσης, ο πρωθυπουργός ανέδειξε τη
σημασία του έργου για τα οριοθετημένα

δάση και τον αιγιαλό με στόχο να ξεκαθα-
ριστεί τι ανήκει στο κράτος και τι στον πολί-
τη. «Τα οφέλη του είναι σημαντικά και για
την οικονομία, καθώς θα διευκολύνει νέες
επενδύσεις, ενώ στο περιβάλλον θα στα-
ματήσει τις καταπατήσεις. Αρκεί να σκε-
φτούμε ότι πάνω στους ψηφιακούς χάρτες
ακριβείας που έχουμε στη διάθεσή μας θα
αποτυπώνονται τα δεδομένα κτηματολογί-
ου, πολεοδομίας, τα μνημεία και έτσι με
βάση αυτή την ξεχωριστή ταυτότητα κάθε
περιοχής θα μπορεί ο καθένας να γνωρίζει
πού και τι μπορεί να χτίσει. Με τη δημόσια
διοίκηση να αποκτά πολύ καλή εικόνα
πραγματικότητα. Όλα αυτά τα στοιχεία θα
συμπληρωθούν και με τα στοιχεία του Ε9».

Στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης τόνισε
ότι «στο Κτηματολόγιο θα προστεθεί και
το πρόγραμμα “Απόστολος Δοξιάδης”,
δηλαδή τα τοπικά πολεοδομικά και χωρο-
ταξικά σχέδια ώστε να οργανώσουμε
τους όρους δόμησης». Σύμφωνα με τον
πρωθυπουργό, η μεταρρύθμιση έπρεπε
να γίνει και γίνεται πράξη, ενώ η δήλωση
ιδιοκτησίας θα γίνεται ηλεκτρονικά και
με μια πράξη. Ο φορέας θα ενισχυθεί με
πιστοποιημένους μηχανικούς με εξου-
σιοδοτημένους δικηγόρους ώστε οι προ-
σθήκες να γίνονται άμεσα», τόνισε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης.

Κλείνοντας την παρέμβασή του, ο πρω-
θυπουργός αναφέρθηκε στον αναπτυξιακό
κοινωνικό και τεχνολογικό χαρακτήρα της
μεταρρύθμισης. Όπως είπε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, «αυτή θα ρυθμίσει με κανό-
νες το περιβάλλον, θα προστατεύσει δημό-
σια και ιδιωτική περιουσία, δίνοντάς της
μεγαλύτερη αξία θα τονώσει επενδύσεις
και αγορά ακινήτων». 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Στα τέλη του 2025
ολοκληρώνεται

η εθνική προσπάθεια
του Κτηματολογίου»

Ο πρωθυπουργός παρουσίασε στη Βουλή τις τρεις σημαντικές 
αλλαγές που φέρνει το νέο νομοσχέδιο

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Μ
ε περιορισμένες τις δυνατότητες
για καλό αποτέλεσμα, καθώς το
κλίμα στον ΣΥΡΙΖΑ είναι πολωμέ-

νο μεταξύ των kasselistas και της ομάδας
των 87 που θα στηρίξει τον
Σωκράτη Φάμελλο, ο Νί-
κος Φαραντούρης ανακοί-
νωσε την Τρίτη την υποψη-
φιότητά του για την ηγεσία
του ΣΥΡΙΖΑ.

Και αν οι πιθανότητές
του να μπει στον β’ γύρο
είναι από ελάχιστες έως
μηδενικές, η καταγραφή

δεν ήταν ποτέ κακή σε τέτοιες περιπτώ-
σεις. Αν βέβαια αυτή δεν πλησιάζει τα περ-
σινά ποσοστά του Στέφανου Τζουμάκα.

Στο βιντεοσκοπημένο μήνυμά του ο ευ-
ρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ και πρώην
σύμβουλος επί ευρωπαϊκών θεμάτων τό-
σο του Αλέξη Τσίπρα όσο και του Στέφα-
νου Κασσελάκη σημειώνει πως «ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ χρειάζεται σήμερα να προχωρήσει
μπροστά. Η μεγάλη δημοκρατική προ-
οδευτική παράταξη έχει να ακολουθήσει
μόνο έναν δρόμο. Μπροστά. Με τους πο-
λίτες, για τους πολίτες. Με όλους εσάς.
[…] Ανακτούμε τη δύναμη και την εξω-
στρέφεια ενός σύγχρονου αριστερού,
πράσινου, ευρωπαϊκού κόμματος. Λει-
τουργούμε όλοι -η κορυφή και τα όργανα
του κόμματος- με ενότητα, με συντροφι-
κότητα, με αλληλεγγύη. […] Πιστεύω στη
μεγάλη, λαϊκή, ευρωπαϊκή παράταξη της
προόδου. Στην Αριστερά των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων, της κοινωνικής συνοχής,
της ειρήνης, της προάσπισης των εθνικών
συμφερόντων. […] Ο ΣΥΡΙΖΑ μπροστά».

Βολές από τον πρόεδρο της ΚΟ
Να ξεπεράσει την εσωστρέφεια μέσω

του Κοινοβουλίου επιχείρησε εντωμεταξύ
ο ΣΥΡΙΖΑ, όπως αποφάσισε η Κοινοβου-
λευτική του Ομάδα σε συνεδρίασή της το
απόγευμα της Τρίτης. Στο επίκεντρο της
συνεδρίασης δεν μπήκε σε καμία περί-
πτωση η προεδρική εκλογή που ακόμη
αργεί, αλλά ο σχεδιασμός για το επόμενο
διάστημα.

Μεταξύ άλλων, συζητήθηκαν η τροπολο-
γία για προστασία της πρώτης κατοικίας, η
οποία κατατέθηκε την περασμένη εβδομά-
δα, οι προτάσεις νόμου που αναμένεται να
ακολουθήσουν για διαχείριση του ιδιωτι-
κού χρέους και τη στέγη αλλά και το αίτημα
σύγκλησης της Επιτροπής Παραγωγής και
Εμπορίου για τα ζητήματα που απασχολούν
τον αγροτικό κόσμο και τις αποζημιώσεις.
Ακόμη, η σύγκληση της Επιτροπής Οικονο-
μικών Υποθέσεων για το φλέγον ζήτημα
των τραπεζικών χρεώσεων, ενώ ετοιμάζε-
ται και επανακατάθεση της επίκαιρης ερώ-
τησης για την ακρίβεια. Κανείς δεν ξεχνά

βέβαια και το πρωταρχικό θέμα που πρέπει
να λύσει το κόμμα και δεν είναι άλλο από
αυτό της ηγεσίας του.

Στην ομιλία του πάντως ο πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας Νίκος Παππάς
κάλεσε τους βουλευτές «η παρουσία τους
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης να υπο-
βοηθά το κοινοβουλευτικό μας έργο. Ούτε
να υποκαθιστά ούτε πολύ περισσότερο να
το επισκιάζει», κάτι που θα μπορούσε κα-
νείς να πει πως έκαναν οι αναρτήσεις της -
επιρρεπούς- Έλενας Ακρίτα με τον «γιο
της πλύστρας».

Ο Νίκος Παππάς καταδίκασε παράλλη-
λα, εμμέσως πλην σαφώς, την τακτική του
Στέφανου Κασσελάκη να απορρίπτει τα
πεπραγμένα των κυβερνήσεων του Αλέξη
Τσίπρα, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Η
υπεράσπιση των πεπραγμένων της κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ αποτελεί για εμάς ιστο-
ρικό χρέος. Και δεν αφορά πρόσωπα.
Αφορά την υπεράσπιση της ιστορίας και
της δικής μας της παράταξης αλλά και
των αγώνων του λαού να φέρει μια αλλα-
γή».

Θέμα για τη χρήση των μέσων κοινωνι-
κής δικτύωσης μπήκε με εγκύκλιο του ορ-

γανωτικού του κόμματος και στις Οργανώ-
σεις Μελών και Νομαρχιακές Επιτροπές,
οι οποίες καλούνται να αναπαράγουν μο-
νάχα τα κεντρικά υλικά του ΣΥΡΙΖΑ και όχι
δραστηριότητες, ανακοινώσεις και δηλώ-
σεις υποψήφιων προέδρων της αρεσκείας
τους, προφανώς για να διατηρηθεί η ουδε-
τερότητα του επίσημου ΣΥΡΙΖΑ.

Αγώνες δρόμου για τις υπογραφές
Μόνο ο Παύλος Πολάκης έχει προς το

παρόν καταθέσει τον φάκελο της υποψη-
φιότητάς του με τις υπογραφές που απαι-
τούνται και το πόθεν έσχες. Ο Σωκράτης
Φάμελλος έχει μεν ανακοινώσει την υπο-
ψηφιότητά του, όμως μαζεύει τις υπογρα-
φές που θα είναι πολύ περισσότερες από
30 που χρειάζονται, ενώ από την πλευρά
του ο Στέφανος Κασσελάκης δεν έχει καν
ανακοινώσει ότι θα διεκδικήσει την ηγεσία
του κόμματος. 

Σε κάθε περίπτωση και προσπερνώντας
το ζήτημα του πόθεν έσχες, ιδιαίτερη ση-
μασία (κυρίως για την επόμενη μέρα του
ΣΥΡΙΖΑ) έχουν οι υπογραφές των βουλευ-
τών που θα εξασφαλίσει ο κάθε υποψή-
φιος. Ο Στέφανος Κασσελάκης θα μπορού-

σε να καταθέσει μέχρι και 12 υπογραφές
βουλευτών που δεν είναι άλλοι από τους
Έλενα Ακρίτα, Ευάγγελου Αποστολάκη,
Θεοδώρα Τζάκρη, Γιώτα Πούλου, Ραλλία
Χρηστίδου, Κυριακή Μάλαμα, Γιώργο Γα-
βρήλο, Πέτρο Παππά, Νίνα Κασιμάτη, Αλέ-
ξανδρο Αυλωνίτη, Ιωάννη Σαρακιώτη και
Ράνια Θρασκιά.

Από την άλλη, ο Σωκράτης Φάμελλος θα
μπορούσε να εξασφαλίσει τις υπογραφές
τουλάχιστον 15 βουλευτών. Υπενθυμίζεται
ότι ο Νίκος Παππάς και ο Αλέξης Τσίπρας
δεν πρόκειται να υπογράψουν για κανέναν
υποψήφιο.

Εκτός συζήτησης βγαίνουν πιθανώς και
τα ονόματα των ευρωβουλευτών του κόμ-
ματος. Ο πρώην μπασκετμπολίστας Νίκος
Παππάς έχει υπογράψει ήδη για τον Παύ-
λο Πολάκη και αν και ο ίδιος θα ήθελε να
το κάνει και για τον Στέφανο Κασσελάκη,
ο έκπτωτος πρόεδρος δείχνει να μη θέλει
να μοιραστεί υπογραφές με τον «αψύ
Σφακιανό».

Ο Νικόλας Φαραντούρης θα είναι ο ίδιος
υποψήφιος, ενώ ο Κώστας Αρβανίτης πα-
ρά τη σκληρή κριτική που έχει ασκήσει
στον έκπτωτο πρόεδρο δεν δείχνει να θέλει
να σπάσει την ουδετερότητα που κράτησε
καθ’ όλη τη διάρκεια της σύγκρουσης πριν
από την καθαίρεση του Στέφανου Κασσε-
λάκη.

Στη μάχη και ο Νίκος Φαραντούρης - «Καρφιά» Παππά σε Στέφανο 
και Ακρίτα κατά τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας

Καρέ των υποψηφίων
με «βουβό» τον Κασσελάκη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ποιος μπορεί
να κερδίσει 
τον Μητσοτάκη; 
Καλημέρα είπαμε;
Δεν είπαμε… Δείτε
την κάρτα από τη δη-
μοσκόπηση του Ac-
tion 24. Η απάντηση
στο ερώτημα ποιος
μπορεί να κερδίσει
τον Μητσοτάκη από
τους υποψηφίους του
ΠΑΣΟΚ; 41,3% ο ΚΑ-
ΝΕΝΑΣ… Αυτά. 

Τι θα περιλαμβάνει 
το βίντεο Κασσελάκη 
για την υποψηφιότητά του; 

Ο άνθρωπός μου κοντά στον Στέφανο Κασσελάκη μού μετέ-
φερε πως εργάζεται πυρετωδώς μαζί με το επιτελείο του για να
δώσει άμεσα στη δημοσιότητα το βίντεο για την υποψηφιότητά
του. Κάποιοι του λένε μάλιστα πως «έχουμε αργήσει!». Ο
πρώην πρόεδρος θέλει με κάθε τρόπο να… εντυπωσιάσει τους
kasselistas και να επηρεάσει όσο το δυνατόν περισσότερους
συριζαίους να τον στηρίξουν. Μαθαίνω ότι στο τραπέζι του…
επιτελείου του έχουν πέσει διάφορες προτάσεις, με κάποιες
να έχουν αρκετή φαντασία. Πάντως, δεν αποκλείω να τον δού-
με και σε ένα απλό βίντεο. Ο Στέφανος ξέρει ότι έχει το δικό του
ρεύμα στον ΣΥΡΙΖΑ και δεν θα κάνει ούτε βήμα πίσω.

Τι είπε ο Χρ. Στυλιανίδης 
στον Τούρκο 
υπουργό Εσωτερικών

Τηλεφωνική επικοινωνία με τον Τούρκο υπουργό
Εσωτερικών Αλί Γερλίκαγια είχε χθες σύμφωνα με
πληροφορίες ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής Χρήστος Στυλιανίδης. Σύμφωνα με πληρο-

φορίες, η επαφή
των δύο ανδρών
έγινε σε καλό
κλίμα και αφο-
ρούσε αμιγώς τη
διαχείριση των
μεταναστευτι-
κών ροών. Και οι
δύο επανέλαβαν
τη δέσμευσή

τους για ενίσχυση της καλής συνεργασίας σε όλα τα
επίπεδα. Θυμίζω πως εδώ και καιρό το ελληνικό και
το τουρκικό Λιμενικό συνεργάζονται, αθόρυβα, για να
σταματούν τα δουλεμπορικά που θέτουν σε κίνδυνο
τις ανθρώπινες ζωές όταν ξεκινούν από τα τουρκικά
παράλια. Οι δύο μάχιμες υπηρεσίες, πάντως, τα τε-
λευταία χρόνια δεν τα πήγαιναν και πολύ καλά, καθώς
είχαν καταγραφεί αρκετά… επεισόδια μεταξύ τους
στο Αιγαίο!

Στο τρίευρο η ψήφος 
στο ΠΑΣΟΚ

Στο ΠΑΣΟΚ μετά από μια σειρά έντονων συνεδριά-
σεων, όπου παρά τρίχα αποφεύχθηκαν τα μαλλιοτρα-
βήγματα, βρήκαν τελικά κοινό τόπο για το «πόσα και
πού» όσον αφορά τα εκλογικά κέντρα και τις κάλπες.
Έχουμε και λέμε λοιπόν: θα στηθούν 950 εκλογικά
τμήματα, σε Ελλάδα και εξωτερικό. Οι κάλπες θα ανοί-
ξουν στις 7.00 το πρωί της ερχόμενης Κυριακής και θα
κλείσουν στις 7.00 το απόγευμα και αν χρειαστεί θα
δοθεί παράταση. Αυτό που δεν πρέπει να ξεχάσουν
όσοι σπεύσουν να ψηφίσουν είναι να έχουν μαζί τους
3 ευρώ. Είναι το αντίτιμο για τη συμμετοχή στην ψη-
φοφορία και θα καταβάλλεται άπαξ. Σημαντική λεπτο-
μέρεια είναι επίσης ότι στον δεύτερο γύρο δικαίωμα
ψήφου έχουν μόνο όσοι ψηφίσουν την πρώτη Κυρια-
κή, οι οποίοι δεν πρόκειται όμως να ξαναπληρώσουν. 

Αλλαγή σκυτάλης
στο ΥΠΕΞ

Αλλαγή σκυτάλης
στην εκπροσώπηση του
υπουργείου Εξωτερι-
κών. Ο μέχρι σήμερα εκ-
πρόσωπος Στράτος Ευθυ-
μίου αναλαμβάνει διευθυντής του διπλωμα-
τικού γραφείου του υφυπουργού Εξωτερι-
κών Γιώργου Κώτσηρα. Στη θέση του ανα-
λαμβάνει η μέχρι σήμερα αναπληρώτρια εκ-
πρόσωπος του υπουργείου Εξωτερικών και
πρώην πρόξενος της Ελλάδας στη Νέα Υόρ-
κη και στην Τεχεράνη Λάνα Ζωχιού.

Τα «φίδια» 
του Βελόπουλου 

Ο Κυριάκος Βελόπουλος το τερμάτισε
χθες στην Ολομέλεια της Βουλής. Με ένα
«κατηγορώ» κατά πάντων, όπως άλλωστε
συνηθίζει, ανέβηκε στο βήμα και άρχισε να
απαγγέλλει στίχους από τραπ τραγούδια
θέλοντας έτσι να δείξει ότι το περιεχόμενο
αυτών των τραγουδιών επηρεάζει αρνητικά
τους νέους και τους ωθεί στη βία. Μάλιστα
ζήτησε και παρέμβαση της δικαιοσύνης,
ώστε να συλληφθούν οι τράπερ. Το καλύτε-
ρο όμως το φύλαγε για το τέλος, ζητώντας
να επανέλθει η σχολική ποδιά! Λίγο αργό-
τερα και καθώς περπατούσε στους διαδρό-
μους του Κοινοβουλίου ήρθε face to face
με την Έλενα Ακρίτα, με την οποία είχε
έναν σύντομο διάλογο όπου τα χαμόγελα
περίσσευαν. Όταν ο καθένας πήρε τον δρό-
μο του, τον πλησίασε συνάδελφος να τον
ρωτήσει τι έλεγαν. Τότε ο κ. Βελόπουλος με
αφοπλιστική ειλικρίνεια του απάντησε,
«συμφώνησε με την πρόταση που έκανα
για την ποδιά», με τον συνάδελφο να του
λέει, «θα το γράψω» και να του απαντά
εκείνος, «γράψ’ το». Αν έπαιζα πάντως τα
λεφτά μου, θα ήταν στα «φίδια του προ-
έδρου» για να ξεσηκώσει την κ. Ακρίτα στα
κάγκελα του Χ.

Η συνάντηση-μυστήριο
Κοκλώνη με Κασσελάκη

και το τηλεφώνημα 
σε επιχειρηματία 

Ο
Νίκος Κοκλώνης (τηλεοπτικός παραγωγός) διαψεύδει -λέει-
ότι συναντήθηκε με τον Στέφανο Κασσελάκη και ότι συζήτη-
σαν για το τηλεοπτικό μέλλον τού έκπτωτου αρχηγού. Μη γε-

λάτε, σας παρακαλώ, το θέμα είναι σοβαρό, έχει βουίξει η showbiz. Εν-
τάξει, ο Κοκλώνης διέψευσε… Ο λαλίστατος Κασσελάκης δεν μας έχει
πει τι συμβαίνει επί του θέματος και ορισμένοι από το περιβάλλον του
διακινούν ότι κάποιοι θέλουν να καταστήσουν την υποψηφιότητά του
φαιδρή… Πώς σας πέρασε, ρε παιδιά, αυτό από το μυαλό; Ότι είναι
φαιδρή η υποψηφιότητά του; Αλίμονο. Αφήστε τα τώρα αυτά και πείτε
μας: Τον συνάντησε; Έκλεισε συμβόλαιο για εκπομπή; Στέφανε, πες
στον λαό σου την αλήθεια… Αφήνω όμως το γελοίο του θέματος με τον
Κασσελάκη και πάω στην ουσία. Οι πληροφορίες λένε ότι, επειδή την
ιστορία της αμφισβήτησής του ο Στέφανος την πήρε κατάκαρδα, υπήρ-
ξε τηλεφωνική επαφή του με πανίσχυρο επιχειρηματία των media,
στον οποίο ο ΣτεΚας μετέφερε τις σκέψεις του να αποσυρθεί από την
κούρσα της αρχηγίας και να ασχοληθεί με άλλα πράγματα… Το τι του
απάντησε ο επιχειρηματίας δεν το γνωρίζω. Ξέρω όμως ότι με το τηλε-
φώνημα αυτό ο Στέφανος διέρρηξε τις σχέσεις του με ανθρώπους που
ήταν πολύ κοντά του στο κόμμα και τον σύστησαν όταν ήρθε στην Ελλά-
δα και στον συγκεκριμένο επιχειρηματία. 
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Ο Αθηναϊκός
«διδάσκει» νέα ήθη
στο ελληνικό
γυναικείο μπάσκετ

Κ
ίνηση με ποικίλα μηνύματα και προς…
πολλαπλούς αποδέκτες ήταν αυτή με την
οποία η διοίκηση της γυναικείας μπάσκετ

του Αθηναϊκού αποφάσισε να μην «κυνηγήσει» τον
Ολυμπιακό, κινώντας νομικές διαδικασίες για την
παρατυπία του στον πρόσφατο αγώνα Κυπέλλου
των δύο ομάδων. Οι «ερυθρόλευκες» νίκησαν στο
παρκέ, αλλά καθώς οι νόμοι υπάρχουν για να
εφαρμόζονται, αν ο Αθηναϊκός «έτρεχε» τον πει-
ραϊκό σύλλογο στην αθλητική δικαιοσύνη, τότε κα-
νείς δεν θα μπορούσε να προδικάσει ότι ο πρωτα-
θλητής Ολυμπιακός δεν θα είχε «ντράβαλα» (απει-
λούμενος σε αυτή την περίπτωση ακόμα και με μη-
δενισμό) με την πρωτοφανή γκάφα του να δηλώσει
στο φύλλο αγώνα μία αντί
δύο παικτριών κάτω
των 20 ετών. 

Έπεσε όμως
στην περίπτω-
ση και… από
την Ακρόπολη
και βρήκε και
πορτοφόλι. Ας
όψεται η διοικού-
σα επιτροπή του
Αθηναϊκού, η οποία επι-
δεικνύοντας όχι απλό fair play, αλλά σπάνιο πνεύ-
μα αγωνιστικής υγείας και αθλητικού ιδεώδους,
με μια ενέργεια σπάνιας -για επίπεδο παραγόντων
του αθλητισμού- ανωτερότητας δεν υπέβαλε έν-
σταση (ως είχε δικαίωμα) για να μη διεκδικήσει τον
αγώνα και την πρόκριση στα δικαστήρια και στα
χαρτιά. Πιστοποιώντας και επιβεβαιώνοντας με
τον πιο ισχυρό τρόπο ότι αυτή η φρέσκια διοικητική
τάξη πραγμάτων στο γυναικείο μπάσκετ του Αθη-
ναϊκού, συνοδευόμενη από τους χορηγούς της,
ήρθε «όχι για να γίνουμε μέρος τοξικών αντιπαρα-
θέσεων και οπαδικών λογικών, ούτε να γίνουμε
μέρος μιας μάχης εντυπώσεων την οποία δεν κερ-
δίζει ποτέ κανείς», όπως τόνισαν στην ανακοίνωση
που εξέδωσαν, αλλά για να εκπέμψουν αθλητική
υγεία και νέα ήθη και έθιμα για την ανάπτυξη και
πρόοδο του μπάσκετ και του γυναικείου αθλητι-
σμού. Ο Αθηναϊκός χαίρει θαυμασμού και συγχα-
ρητηρίων. Η ΕΟΚ όμως; Η οποία είναι ο θεματοφύ-
λακας του αθλήματος και των διοργανώσεων και
τα στελέχη της οφείλουν να διασφαλίζουν την
εφαρμογή τους, όπως πχ ο κομισάριος του αγώνα,
ο οποίος θα έπρεπε ως υποχρεούνταν να επιλη-
φθεί επιτόπου της παρατυπίας του Ολυμπιακού;

Οι νέοι μπλε φάκελοι που
μοίρασε ο πρωθυπουργός 
«Όταν λέμε τρέχουμε, εννοούμε τρέχουμε»! Αυ-
τό ήταν το μήνυμα του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη προς τους υπουργούς στο προχθεσι-
νό υπουργικό συμβούλιο. Και για του λόγου το
αληθές, στους επικαιροποιημένους μπλε φακέ-
λους με τους οποίους εφοδιάζονται ανά εξάμηνο
οι υπουργοί περιλαμβάνονται 172 επενδύσεις,
από τις οποίες οι 38 είναι νέες, και 151 μεταρρυθ-
μίσεις, με περισσότερες από τις 100 να αποτε-
λούν δεσμεύσεις της χώρας και στο μεσοπρόθε-
σμο δημοσιονομικό και διαρθρωτικό σχέδιο που
συμφωνήθηκε με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Οι
46 εξ αυτών, μάλιστα, είναι νέες μεταρρυθμίσεις! 

Η αναφορά Μητσοτάκη σε
Κυρανάκη, Παπαστεργίου
Είναι γεγονός πως όλοι οι
υπουργοί της κυβέρνησης
αξιολογούνται αυστηρά από τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Ο επικεφαλής της ΝΔ
όμως δεν διστάζει να δίνει τα
εύσημα όταν κάτι γίνεται καλά.
Χθες από το βήμα της Βουλής
απένειμε τα εύσημα στους επι-
κεφαλής του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, Δημήτρη Παπαστεργίου και Κωνσταντί-
νο Κυρανάκη, κατά τη διάρκεια της ομιλίας του
για το Κτηματολόγιο.

Απόλυτη κάλυψη Μαξίμου
σε Βασίλη Οικονόμου
Δεν υπάρχει κανένα θέμα για τον υφυπουργό Μετα-
φορών Βασίλη Οικονόμου
μετά τα δημοσιεύματα για
τον διευθυντή του. Ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος τοπο-
θετήθηκε ξεκάθαρα πως ο
αρμόδιος υπουργός είχε ζη-
τήσει από τους συνεργάτες
του λευκά ποινικά μητρώα,
τα οποία και παρουσίασαν.
Αυτά, για να μην υπάρχει καμία σκιά. Για να είμαστε
ξεκάθαροι: ο Βασίλης Οικονόμου είναι ένας από τους
πιο εργατικούς υπουργούς της κυβέρνησης που έχει
«οργώσει» τη χώρα για να αντιμετωπιστούν όλα τα
προβλήματα στις μεταφορές, με στρατηγικό κυβερ-
νητικό στόχο την ποιοτική αναβάθμισή τους.

Πώς θα στηθεί η γιορτή 
για τα 50 χρόνια 
Στις λεπτομέρειες για την εκδήλωση «Πάμε Ρηγίλλης»
που θα γίνει την Παρασκευή 4 Οκτωβρίου στις 20.00,
στα ιστορικά γραφεία της ΝΔ, επί της Ρηγίλλης 18, στά-
θηκε χθες η γραμματέας της Νέας Δημοκρατίας Μαρία
Συρεγγέλα, κατά τη ραδιοφωνική της συνέντευξη στο
Talk Radio 98,9. «Θα είναι μια γιορτή, ένα street party,
όπου θα γιορτάσουμε όλες και όλοι μαζί στα ιστορικά
γραφεία της παράταξής μας, εκεί όπου κάποιοι από
εμάς μεγαλώσαμε», δήλωσε χαρακτηριστικά η βου-
λευτής Δυτικής Αθήνας και απηύθυνε ανοιχτή πρό-
σκληση σε όλους να έρθουν λέγοντας χαρακτηριστικά
πως «δεν υπάρχει πρωτόκολλο στις πολιτικές εκδηλώ-
σεις. Είμαστε όλες και όλοι ένα». Όπως μας ενημέρω-
σε χθες η κ. Συρεγγέλα, στην εκδήλωση θα μιλήσει ο
πρωθυπουργός και πρόεδρος της ΝΔ Κυριάκος Μητσο-
τάκης και μετά θα ακολουθήσει γιορτή με μουσική και
διάφορα άλλα δρώμενα.
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H «αδρεναλίνη» της ΟΝΝΕΔ 
Η ΟΝΝΕΔ θα είναι δυναμικά παρούσα στο μεγάλο πάρτι της

Παρασκευής στη Ρηγίλλης για τα γενέθλια της ΝΔ. Επειδή,
ωστόσο, τα στελέχη της έχουν -και λόγω ηλικίας- αυξημένη
αδρεναλίνη, θα συνεχίσουν και την επομένη, με ένα ξεχωριστό
event που ετοιμάζουν στον Ελληνικό Κόσμο! 

Στα… μαλακά ο Πάτσης
Όπως σας επισήμανα από την περασμένη εβδομάδα,

αυτό το πρώην «γαλάζιο» αγγελούδι, ο Ανδρέας Πάτσης,
ακολούθησε την οδό της ποινικής διαπραγμάτευσης, προ-
κειμένου να βάλει τέλος στη δικαστική εμπλοκή του ανα-
φορικά με το πόθεν έσχες. Το αίτημά του έγινε δεκτό από
το Μονομελές Εφετείο Κακουργημάτων. Έτσι, χωρίς να
διεξαχθεί η διαδικασία επ’ ακροατηρίω, στον κ. Πάτση επι-
βλήθηκε ποινή φυλάκισης 3 ετών εξαγοράσιμη προς 10
ευρώ τη μέρα για ελλιπές και ανακριβές πόθεν έσχες.

Στον Ευαγγελάτο ο πρωθυπουργός 
Την Παρασκευή το απόγευμα, λίγο πριν το μεγάλο πάρτι έξω

από το ιστορικό κτήριο της οδού Ρηγίλλης 18 για τα 50χρονα
της ΝΔ, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης θα παραχω-
ρήσει συνέντευξη στο Mega, στην εκπομπή του Νίκου Ευαγγε-
λάτου. Θα τη δώσει από το γραφείο του στην Πειραιώς και όχι
από το Μέγαρο Μαξίμου, ούτε βεβαίως από το στούντιο του
Mega, διότι εκείνη την ημέρα η ΝΔ θα έχει την τιμητική της.
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Αυτή η ιστορία με τα φώτα στην Περιφέρεια Ηπείρου τελικά δεν ήταν ένα
μεμονωμένο περιστατικό. Οι άνθρωποι το είχαν κάνει σύστημα για να προσ-
λαμβάνουν φιλαράκια… Τι έχουμε εδώ, στο έγγραφο που παρουσιάζει η
«Political»; Πριν από δυο χρόνια, με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, η Περιφέρεια
Ηπείρου είχε δώσει τα ίδια χρήματα με σύμβαση για να σβήνουν τα φώτα.
Μήπως ο κ. Καχριμάνης θυμάται με αυτή την οικονομική προσφορά ποιον
«προσέλαβαν» μέσω της Ήπειρος Αναπτυξιακή για να κλείνει τα φώτα και
τα παντζούρια; Ποιας συνεργάτιδάς σας είναι κουνιάδος ο προσληφθείς,
κύριε περιφερειάρχα; Ενθυμείστε; Σας λένε κάτι τα ονόματα Αθανασία και
τα αδέρφια Γιάννης και Γιώργος; 

Η υπάλληλος της περιφέρειας 
και το σπιτάκι των 500.000 ευρώ!

Θα πάνε 
ή όχι Σαμαράς 

και Καραμανλής 
στο πάρτι της Ρηγίλλης; 

Ένας φίλος από τα παλιά που γνωρίζει πρόσωπα και κα-
ταστάσεις μού έθεσε το θέμα από διαφορετική σκοπιά και
μου είπε ότι ίσως υπάρξει μια συνεννόηση των δύο πρώην
πρωθυπουργών. Ή θα πάνε και οι δύο ή κανείς; Το βλέπω
δύσκολο να πάει μόνο ο ένας εκ των δύο. 

Η αποστομωτική 
απάντηση Τασούλα στη Ζωή 

Την ώρα που βρισκόταν στο βήμα ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας έκανε ένα σχόλιο για το σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα των Τεμπών, με
τον πρωθυπουργό να της απαντά: «Η
Ελλάδα, γιατί θέλετε μια μίζερη Ελλά-
δα, θα έχει το δικό της Κτηματολόγιο…
αλλάζει προς το καλύτερο. Από την
πλευρά μας κάντε και εσείς ό,τι διευ-
κολύνει την καθημερινότητα των πολι-
τών… υπερψηφίζοντας, προτάσσον-
τας για μια φορά το συμφέρον του τό-
που και της κοινωνίας». Όπως αντι-
λαμβάνεστε, η Ζωή βρήκε την ευκαι-
ρία να κάνει σόου και να ζητάει τον λό-
γο… Ο διάλογος με τον πρόεδρο της
Βουλής ήταν σπαρταριστός: 

Κ. Τασούλας: Σεβαστείτε τη Βουλή
και τον κανονισμό της Βουλής που τον παραβιάζετε συνε-
χώς. Τον λόγο έχει ο κ. Παππάς.

Ζωή Κωνσταντοπούλου: Έχω ζητήσει και εγώ, κ. πρό-
εδρε.

Κ. Τασούλας: Εσείς είστε τελευταία, γιατί ο σοφός ελλη-
νικός λαός σάς κατέταξε τελευταία. 

Μπούγας: «Στη φυλακή έως
και πέντε χρόνια γονείς που
παραμελούν τα παιδιά τους»

Για τα νέα μέτρα που ετοιμάζει η κυ-
βέρνηση με στόχο να αναχαιτίσει τα
κρούσματα βίας ανάμεσα στους ανή-
λικους και την παραβατικότητα μίλησε
ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Γιάννης
Μπούγας. Όπως είπε στο Πρώτο Πρό-
γραμμα 91,6 και 105,8: «Αν είναι γονέ-
ας αυτός που παραμελεί την εποπτεία
του ανηλίκου, τότε η ποινή μπορεί να
φτάσει μέχρι τα δύο έτη». Και συμπλήρωσε: «Το πλαίσιο
αυτό αυστηροποιείται και γίνεται τουλάχιστον ένα έτος για
τους υπόλοιπους και τουλάχιστον δύο έτη για τους γονείς,
μπορεί και πέντε, και μπορεί να φτάσει μέχρι το όριο ακρι-
βώς του πλημμελήματος».

Ο Τάκης και το σωματίδιο του Θεού…
Η Ελλάδα συμμετέχει στο πείραμα και στηρίζει το CERN ως ιδρυτικό μέλος, ενώ ο Τάκης Θεοδωρι-

κάκος δήλωσε πως στηρίζει την κατασκευή του μελλοντικού κυκλικού πυρήνα. Ο υπουργός Ανάπτυ-

ξης συνάντησε και τον νέο πρόεδρο του Συμβουλίου του CERN Κωνσταντίνο Φουντά, μεταφέροντάς

του τα θερμά συγχαρητήρια εκ μέρους της ελληνικής κυβέρνησης. Συνολικά 200 Έλληνες εργάζονται

και μετέχουν από διάφορες επιστημονικές ιδιότητες στο μεγάλο πρότζεκτ της φυσικής των σωματι-

δίων που ερευνά το… σωματίδιο του Θεού. Η οικονομική συνδρομή είναι 12 εκατ. ευρώ και καταβάλ-

λονται από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας του υπουργείου Ανάπτυξης. «Λόγω των

σημαντικών δευτερογενών επιδράσεων που έχει η βασική έρευνα του CERN στην έρευνα και την και-

νοτομία στην Ευρώπη και του γεγονότος ότι εκπαιδεύει και παρέχει στην ευρωπαϊκή βιομηχανία χι-

λιάδες κορυφαίους μηχανικούς και επιστήμονες, πιστεύουμε ότι είναι θεμελιώδους σημασίας η δια-

τήρηση του ηγετικού ρόλου του CERN», τόνισε σε δηλώσεις του ο υπουργός Ανάπτυξης. 

Κι άλλη πρόσληψη στην Περιφέρεια
Ηπείρου για να κλείνουν τα φώτα!

Π
ληροφορίες που φτάνουν
στα αυτιά μου αναφέρουν
ότι εντός των Ιωαννίνων,

σε νεόδμητη πολυκατοικία, στον
τελευταίο όροφο, έχει αγοράσει
σπίτι αξίας 500.000 ευρώ μια εκ
των βασικών συνεργατών της Πε-
ριφέρειας Ηπείρου και του κ. Κα-
χριμάνη. Επιθεωρητές της Δημό-
σιας Διοίκησης είχαν αρχίσει να
ερευνούν το πόθεν έσχες της συγ-
κεκριμένης γυναίκας εδώ και
τρεις μήνες, αλλά ακόμα δεν έχει
βγει το πόρισμα. Όταν οι επιθεω-
ρητές Δημόσιας Διοίκησης μπή-
καν στην περιφέρεια, άρχισαν να
ψάχνουν οτιδήποτε είχε υπογρα-
φή της, για έργα, αναθέσεις κ.λπ.
Έγινε έλεγχος μέσα στην περιφέ-
ρεια και τα αποτελέσματα αυτά ακόμα δεν έχουν γνωστοποι-
ηθεί. Επίσης, πριν από έναν χρόνο περίπου, ελεγκτές της Δη-
μόσιας Διοίκησης έκαναν έλεγχο στις Τεχνικές Υπηρεσίες
της περιφέρειας για το πώς και σε ποιους ανατίθενται τα έρ-
γα. Τότε η συγκεκριμένη υπάλληλος της περιφέρειας τέθηκε
εκτός υπηρεσίας για έναν μήνα… Τυχαίο να υποθέσουμε; Ο

έλεγχος γινόταν σε συνάρτηση με την απόκτηση περιουσια-
κών στοιχείων, σπιτιού κ.λπ. Τώρα ξαναγίνεται έλεγχος για
τις απευθείας αναθέσεις-κατατμήσεις των έργων, πέραν της
εισαγγελικής διερεύνησης… Θα επανέλθω με περισσότερες
πληροφορίες για την «κυρία» και τους ελέγχους… Είπαμε, το
μαρτύριο της σταγόνας… 
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Ο εθνικός μας γυμναστής 
Ε

πιτέλους βρήκε δουλειά στην Ελλάδα ο Τάιλερ. Με ένα χιλιάρικο άνοιξε γυμναστήριο. Να

σας πω, είχα μια αγωνία τι κάνει ο Τάιλερ όταν ο Κασσελάκης τρέχει να σώσει την Ελλάδα.

Πώς τη βγάζει μόνος του στο σπίτι; Όλη μέρα μαγείρεμα και σιδέρωμα, δεν είναι ζωή. 
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Χ τες το πρωί, άκουσα στην ελληνική τηλεόραση μια κυρία -δικη-

γόρο στο επάγγελμα και πρώην πολιτεύτρια της Νέας Δημοκρα-

τίας- να λέει «και τελικά, αν δεν μπορούσαν να κάνουν ένα παιδί

και δεν μπορούν να έχουν την εποπτεία επειδή εργάζονται, τότε συγγνώμη,

δεν έπρεπε να το κάνουν».

Αριστούργημα η συγκεκριμένη τοποθέτηση, ιδιαίτερα δε καθώς έγινε

την ίδια ημέρα που βγήκαν τα

τελευταία στατιστικά της ΕΛ-

ΣΤΑΤ, τα οποία δεν δείχνουν

μείωση του πληθυσμού αλλά

μια ωραιότατη πληθυσμιακή

κατάρρευση. 

Το 2023 γεννήθηκαν 71.455

παιδιά στη χώρα, αριθμός που

αποτελεί νέο αρνητικό ρεκόρ

και είναι κατά 38% μικρότερος

από εκείνον του 2010. Το 2023

στην Ελλάδα πέθαναν 128.101

άνθρωποι, δηλαδή σχεδόν οι

διπλάσιοι από όσους ήρθαν

στον κόσμο. Κάντε μια αναγωγή

τώρα, προσθέστε και εκείνους

που φεύγουν στο εξωτερικό και

θα καταλάβετε το προφανές. 

Σε λίγα χρόνια δεν θα έχει

μείνει ρουθούνι στη χώρα. 

Μήπως ζούμε
στον Τρίτο Κόσμο;

Αν δεν μπορούν να έχουν την

εποπτεία, λοιπόν, επειδή εργά-

ζονται, ας μην κάνουν παιδιά.

Εντάξει. Τρομερό κίνητρο. Αντίστοιχο με εκείνο που είχε δώσει διά-

σημος τηλεδημοσιογράφος και επίσης πρώην πολιτευτής, που είχε

πει στις γυναίκες «δεν χρειάζεται να σπουδάζετε, αγαπητές μου, μέ-

χρι τα 35 σαν να κάνετε όλες διδακτορικό». Να κάτσετε σπίτι σας, να

κάνετε παιδιά, εννοούσε. Και να πάτε να δουλεύετε σε δουλειές του

βασικού μισθού, part time, για να τα μεγαλώνετε. Λες και ζούμε στον

Τρίτο Κόσμο. 

Όχι, λάθος, ούτε στον Τρίτο Κόσμο δεν γίνονται αυτά, ακόμη και εκεί

οι γυναίκες μορφώνονται φουλ, ακριβώς για να πάψουν να είναι Τρί-

τος Κόσμος και να γίνουν αναπτυγμένος κόσμος. Εμείς, προφανώς, θέλου-

με να ακολουθήσουμε την αντίθετη πορεία. Αρκετά μορφωθήκαμε, τώρα πί-

σω στην κουζίνα και στις πάνες. 

Είναι πολύ τρομακτικά όλα αυτά. Το λέω από πολλές πλευρές: Από την

πλευρά της γυναίκας πρώτα από όλα, που έχει μεγαλώσει ήδη δύο παιδιά,

δουλεύοντας, και χρειάστηκε να κάνει όλες αυτές τις περίφημες «θυσίες»

και υποχωρήσεις στην καριέρα και τη ζωή της. Και είναι βαριές θυσίες. Και

το ερώτημα «μα, δεν άξιζε τον κόπο;» είναι παντελώς ψευδές. Και δόλιο. 

Ρωτήστε με σήμερα. Θα συμβούλευα την έφηβη κόρη μου να «μη σπουδά-

ζει μέχρι τα 35 της», ή να θυσιάσει όνειρα και καριέρα και ικανότητες και

δυνατότητες για να κάνει παιδιά «ασκώντας πλήρους απασχόλησης επο-

πτεία»; 

Εννοείται πως όχι. Αν τη συμβούλευα κάτι τέτοιο, δεν θα την αγαπούσα

πραγματικά. Να παντρευτεί κάποιον, δηλαδή, να εξαρτάται εφ’ όρου ζωής

από αυτόν οικονομικά, να μην

μπορεί να κουνήσει ποτέ, να

παγιδευτεί σε μια ισόβια (ισό-

βια είναι τα είκοσι χρόνια που

μεγαλώνεις παιδιά) κατάστα-

ση, να ξεχάσει όλο αυτό που θα

μπορούσε να είναι η ίδια, για να

σώσει δημογραφικά ένα έθνος

που δεν μπορεί να σώσει τον

εαυτό του; Όχι δα. 

Από την άλλη, θα συμβού-

λευα ποτέ τα δικά μου παιδιά να

μην κάνουν δικά τους «εάν

πρέπει να εργάζονται και δεν

μπορούν να έχουν την επο-

πτεία», όπως το αντιλαμβάνε-

ται η δικηγόρος της πρώτης πα-

ραγράφου; Φυσικά και όχι. 

Τι θέλουν 
από εμάς τελικά; 

Σε όλον τον πολιτισμένο κό-

σμο, οι γονείς εργάζονται και

κάνουν καριέρες (αμφότεροι,

όχι μόνο οι άντρες) και συχνά

καριέρες υψηλού προφίλ και

μεγαλώνουν παιδιά και μια χαρά βρίσκουν την ισορροπία. Και τελικά,

όποιος ΘΕΛΕΙ κάνει παιδιά, όχι όποιος πρέπει ή δεν πρέπει. Και το

κράτος τον βοηθάει να τα κάνει άμα θέλει, δεν κάθεται να του υπαγο-

ρεύει τι να κάνει. 

Φοβάμαι ότι έχουμε χάσει πλήρως την μπάλα, ούτε στην εξέδρα

δεν τη βλέπουμε πλέον. Είμαστε σε μια κατάσταση απόλυτου πανι-

κού, καθένας λέει ό,τι θέλει, τα νούμερα διηγούνται τη δική τους ιστο-

ρία και ως κοινωνία είμαστε παντελώς αδύναμοι να αντιδράσουμε.

Κοινωνία, έχει μαλλιάσει η γλώσσα μου να το λέω, δεν είναι μόνο τα

άτομα, είναι και οι δομές και οι θεσμοί και το κράτος. 

Κι ας αποφασίσει τελικά κι αυτό το κράτος τι θέλει: Να κάνουμε παιδιά και

να μη δουλεύουμε; (Γελάστε ελεύθερα.) Να μην κάνουμε παιδιά και να δου-

λεύουμε; Να δουλεύουμε και να κάνουμε παιδιά, αλλά με κάποιον μαγικό

τρόπο να είμαστε και πλήρους απασχόλησης εργαζόμενοι (εργαζόμενες

κυρίως) και πλήρους απασχόλησης επόπτες τους; Διότι αν δεν είμαστε και

τα δύο, θα μας κουνάνε όλοι μαζί το υψωμένο δάχτυλο; Τι θέλει;

Ξέρει τι θέλει; 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πληθυσμιακή 
κατάρρευση 

και νουθεσίες



Η
σύνδεση της μετανάστευσης με την
απειλή της ισλαμιστικής τρομοκρα-
τίας είναι μια πραγματικότητα που τα

κράτη-μέλη της ΕΕ, ειδικά η Ελλάδα, καλούν-
ται να διαχειριστούν προτού να είναι πολύ αρ-
γά. Στην Αθήνα υπάρχει τεράστια ανησυχία
για τη χερσαία εισβολή του Ισραήλ στον Λίβα-

νο, αν και μέχρι στιγμής εί-
ναι περιορισμένης εμβέλει-
ας, που θα πυροδοτήσει
προφανώς ορδές μετανα-
στών, τον όγκο των οποίων
προφανώς δεν μπορούμε να
διαχειριστούμε, ενώ παράλ-
ληλα δεν μπορούμε να γνω-
ρίζουμε τη σύσταση της αν-

θρωπογεωγραφίας τους και κατά πόσον αυτή
κινείται υπό μορφή συγκοινωνούντων δοχεί-
ων με την ισλαμιστική τρομοκρατία.

Η καταπολέμηση της τρομοκρατίας και η
πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης περιλαμ-
βάνουν και την ασφάλεια συνόρων αλλά και
διάφορες πρωτοβουλίες ενδυνάμωσης των
μεταναστευτικών κοινοτήτων. Η διαχείριση
της μετανάστευσης και η αντιμετώπιση της
τρομοκρατίας είναι δύο ζητήματα που προ-
ϋποθέτουν συνεργασία των κρατών και υλο-
ποίηση πολιτικών και μέτρων συνολικά από
την ΕΕ. Προφανώς οι μεταναστευτικές οδοί
έχουν εργαλειοποιηθεί από τρομοκράτες για
να διεισδύσουν στην Ευρώπη και να πραγμα-
τοποιήσουν μια τρομοκρατική επίθεση.

Με αλλοιωμένα
ή κλεμμένα διαβατήρια

Η σύνδεση και η σχέση τρομοκρατίας και
προσφυγικών ροών είναι μια σύνθετη υπόθε-
ση. Εν πολλοίς είναι ένα από τα φαινόμενα
που ακολουθούν την παγκοσμιοποίηση.
Όπως έχουμε μετακίνηση ονείρων για μια κα-
λύτερη ζωή, έτσι έχουμε και μετανάστευση
«εφιαλτών» που σκοπεύουν στην τρομοκρα-
τία… Δεν πρέπει να λησμονούμε ότι, σύμφω-
να με τα στοιχεία της Ιντερπόλ, στην Ευρώπη
εκτιμάται ότι έχουν επιστρέψει οι 1.500 από
τους 6.000 «στρατιώτες» της ισλαμιστι-
κής τρομοκρατίας, χρησιμοποιών-
τας αλλοιωμένα ή κλεμμένα
διαβατήρια, οι οποίοι κρύβον-
ται μέσα στις προσφυγικές
ροές.

Η χερσαία εισβολή στον Λί-
βανο γεννά εφιάλτες στην Ελ-
λάδα, καθώς δεν μπορεί να σηκώ-
σει το βάρος από μια «απόβαση» χι-
λιάδων προσφύγων, κάτι που είχε επισημάνει
και ο αρμόδιος υπουργός Μετανάστευσης και
Ασύλου Νίκος Παναγιωτόπουλος σε δημό-
σιες τοποθετήσεις. Μάλιστα, ο κ. Παναγιωτό-
πουλος μιλώντας στο Πρώτο Πρόγραμμα και
απαντώντας στο ερώτημα αν είμαστε έτοιμοι
για μεγαλύτερες μεταναστευτικές ροές, τόνι-
σε πως «όλα είναι σχετικά. Η Ελλάδα έχει

αναπτύξει ένα αποτελεσματικό σύστημα για
την υποδοχή, καταγραφή και ταυτοποίηση
παράνομων μεταναστών, προσφύγων και πά-

σης φύσης εισερχομένων στη χώρα. Το σύ-
στημα αυτό αποδίδει. Η χωρητικότητα αυτήν
τη στιγμή σε όλες τις δομές, δηλαδή από τα

κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης στα νησιά
μέχρι τις δομές στο εσωτερικό της χώρας, πα-
ρουσιάζει μια πληρότητα λίγο πάνω από το
50%. Βέβαια, σε κάποιες δομές και κέντρα
υποδοχής στα νησιά και ιδίως στο Νοτιοανα-
τολικό Αιγαίο η πληρότητα αυτή είναι αυξημέ-
νη στο 100%, θα έλεγα. Το συνολικό σύστημα
όμως παρουσιάζει πληρότητα περί το 50%.
Μιλάμε για λίγο παραπάνω από 20.000 αν-
θρώπους που φιλοξενούνται αυτήν τη στιγμή
σε όλες τις δομές της χώρας. Όπως καταλα-
βαίνετε, με απλά μαθηματικά, αν πάμε στο
100%, διπλασιάζεται αυτό το νούμερο, άντε και
λίγο παραπάνω, περί τους 50.000 ανθρώπους
που μπορούν να φιλοξενηθούν. Αν οι ροές εί-
ναι πολύ μεγαλύτερες από αυτό, ασφαλώς και
θα πιεστούμε. Παρακολουθώντας τις διεθνείς
εξελίξεις, πιστεύουμε ότι εφόσον έχει ξεκι-
νήσει μια έστω και περιορισμένης εμβέλειας
χερσαία εισβολή των ισραηλινών δυνάμεων
στον Λίβανο, είναι λογικό και επόμενο να δη-
μιουργηθεί προσφυγικό ρεύμα».

«Οι ροές δεν θα είναι
μόνο προς την Ελλάδα»

Στη συνέχεια ο υπουργός Μετανάστευσης
ανέφερε πως «κανένας οικογενειάρχης -δεν
μιλάω για άλλου τύπου μορφές παράνομης
μετανάστευσης- δεν θα κάτσει εκεί που μένει
για να κινδυνεύσει η ζωή αυτού και της οικο-
γένειάς του από τα ισραηλινά τεθωρακισμένα.
Άρα, λογικό και επόμενο είναι να δημιουργη-
θούν επιπλέον προσφυγικές ροές. Έτσι γίνε-
ται πάντα σε εμπόλεμες συρράξεις. Από κει
και πέρα, οι ροές δεν θα είναι μόνο προς την
Ελλάδα και επίσης δεν θα πρόκειται για Λιβα-
νέζους πολίτες γιατί, όπως ίσως είναι γνωστό,
στον Λίβανο φιλοξενούνται ήδη ως πρόσφυ-
γες κάποιες εκατοντάδες χιλιάδες Σύριων πο-
λιτών από την εμπόλεμη σύρραξη στη Συρία,
αλλά και Ιρακινοί κ.λπ. Άρα πιθανότατα αυτός
ο πληθυσμός να πιεστεί για να ξαναπάρει τον
δρόμο της προσφυγιάς. Προς τη Δύση; Είναι
αρκετά πιθανόν. Μέσα από τη χώρα μας;
Ασφαλώς αυτό μπορεί να ισχύσει για αρκε-
τούς ή για κάποιους. Σε κάθε περίπτωση, αυ-
τές οι εξελίξεις δημιουργούν επιπρόσθετη
πίεση στις μεταναστευτικές ροές, εντείνονται
οι μεταναστευτικές ροές, οι προσφυγικές ρο-
ές. Και αυτό με έναν λογικό υπολογισμό ανα-
μένεται να επηρεάσει και τη χώρα μας».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Σε «κόκκινο συναγερμό» 
η Ελλάδα για ενδεχόμενη 
είσοδο στη χώρα μας 
«στρατιωτών» του Ισλάμ,
κρυμμένων μέσα στο μαζικό
κύμα προσφύγων που 
θα προκαλέσει η χερσαία 
εισβολή του Ισραήλ 

Φόβοι για απόβαση
μεταναστών

από τον Λίβανο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο ΕΦΙΑΛΤΗΣ ΤΗΣ ΙΣΛΑΜIΣΤΙΚΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Πρωθυπουργός Λιβάνου: «Οι εκτοπισμένοι
μπορεί να φτάσουν το ένα εκατομμύριο»

Ο πρωθυπουργός του Λιβάνου Νατζίμπ Μικάτι σε συνέντευξη Τύπου που παρα-
χώρησε πριν από τρεις μέρες ανέφερε ότι σχεδόν ένα εκατομμύριο άνθρωποι

μπορεί να έχουν εκτοπιστεί από τις εστίες τους λόγω των ισραηλινών
πληγμάτων στον Λίβανο. Συγκεκριμένα, ο κ. Μικάτι ανέφερε πως «ο

αριθμός είναι πολύ σημαντικός και θα μπορούσε να φθάσει το ένα εκα-
τομμύριο ανθρώπους, που θα ισοδυναμούσε με το ένα έκτο του συνολι-
κού πληθυσμού του Λιβάνου και θα μπορούσε να είναι η μεγαλύτερη
μετακίνηση πληθυσμού στην ιστορία της χώρας».

Ο Λιβανέζος πρωθυπουργός τόνισε ότι η χώρα του δεν έχει «άλλη επι-
λογή από τη διπλωματική», απαντώντας σε ερώτηση για τις διπλωματικές

προσπάθειες προκειμένου να τεθεί τέλος στην κλιμάκωση της επίθεσης του
Ισραήλ εναντίον της ένοπλης οργάνωσης Χεζμπολάχ του Λιβάνου.

Οι βομβαρδισμοί του Ισραήλ τις προηγούμενες μέρες έχουν οδηγήσει στον εκτο-
πισμό σχεδόν 120.000 ανθρώπων, σύμφωνα με τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευ-
σης. Μεγάλος αριθμός εκτοπισμένων βρήκε καταφύγιο στη Βηρυτό, σε επισφαλείς
συνθήκες, και ορισμένοι εκφράζουν φόβους πως οι μαζικές αυτές μετακινήσεις
απειλούν την ευαίσθητη ισορροπία ανάμεσα στις κοινότητες των σουνιτών, των
χριστιανών, των σιιτών και των δρούζων του Λιβάνου.



Ο
υπουργός Μετανάστευσης και
Ασύλου, μιλώντας για το θέμα της
συνεργασίας με την Τουρκία και

όσα έχει συμφωνήσει η Αθήνα με την Άγ-
κυρα ως προς τη διαχείριση του Μετανα-
στευτικού, επεσήμανε χαρακτηριστικά ότι
«έχουμε βάλει ήδη ως ζήτημα προτεραι-
ότητας στο τραπέζι της συζήτησης τη συ-
νεργασία με την Τουρκία στο πεδίο του
Μεταναστευτικού. Γνωστές οι διαφορές
μας σε άλλα πεδία, γνωστές και οι συμπε-
ριφορές της Τουρκίας, αλλά στο πεδίο του
Μεταναστευτικού εκτιμώ ότι και οι δύο
χώρες έχουν να κερδίσουν αν αναπτύξουν
μια πιο στενή συνεργασία. Τα αποτελέ-
σματα αυτής της στενότερης συνεργασίας
έχουν ήδη φανεί στον Έβρο. Σε μια περίο-
δο κατά την οποία οι τάσεις είναι αυξητι-
κές συνολικά, στον Έβρο οι ροές εμφανί-
ζονται μειωμένες. Άρα κάτι καλό γίνεται
εκεί όσον αφορά αυτήν τη συνεργασία.
Υπάρχει και η τριμερής συνεργασία Βουλ-
γαρίας - Τουρκίας - Ελλάδας, υπάρχει και
το εμπόδιο -ο φράχτης- και τα υπόλοιπα
εμπόδια που ασφαλώς κάνουν δυσκολό-
τερη υπόθεση την είσοδο στη χώρα μας
παράνομων μεταναστών. Σε κάθε περί-
πτωση όμως αυτό πρέπει να εντατικοποι-
ηθεί και στο Νότιο Αιγαίο, το προβληματι-
κό σημείο αυτήν τη στιγμή στο συνολικό
πεδίο». 

«Η Τουρκία δεν κάνει
πλέον επιστροφές»

Ο κ. Παναγιωτόπουλος υποστήριξε ότι
«η συνεργασία αυτή θα πρέπει να στοχεύ-
σει ευθέως στα κυκλώματα των διακινη-
τών, τα οποία ουκ ολίγες φορές έχω χαρα-
κτηρίσει κανονική εγκληματική οργάνω-
ση. Εκεί νομίζω ότι θα μπορούσαμε να
αναπτύξουμε περισσότερο τη μεταξύ μας
συνεργασία και σε επίπεδο επιχειρησιακό
και σε επίπεδο επιτελικό και σε επίπεδο
πολιτικό. Αναμένω άλλωστε την επιβεβαί-
ωση της συνάντησής μου με τον Τούρκο
ομόλογό μου, τον κύριο Γερλίκαγια, για να
βάλουμε αυτά τα θέματα επί τάπητος. Εί-
χαμε πρόσφατα την είδηση περί συμφω-
νίας Γερμανίας - Τουρκίας για επιστρο-
φές. Όμως, η συμφωνία του 2016 μεταξύ
Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας εφαρ-
μόζεται εν μέρει. Για παράδειγμα, στο
πλαίσιο αυτής της συμφωνίας η Τουρκία
δεν κάνει πλέον επιστροφές. Δεν κάνει
από το 2019».

Για τις μεταναστευτικές ροές στην Κρή-
τη ο υπουργός τόνισε πως «όταν η ζωή γί-
νεται ανυπόφορη και η επιβίωση γίνεται
ανυπόφορη, αδύνατη, λίγο ή πολύ, για κά-
ποιους ανθρώπους από κάποιες αφρικα-
νικές χώρες, κυρίως τις χώρες της λεγό-
μενης υποσαχάριας Αφρικής, τότε το να
πάρεις τη μεγάλη απόφαση και να σηκω-

θείς να φύγεις πουλώντας τα υπάρχοντά
σου προκειμένου να εξασφαλίσεις τα ει-
σιτήρια -εντός εισαγωγικών- για τους δια-
κινητές, είναι απόφαση περίπου αναπό-
φευκτη. Αυτό για μια σειρά από παράγον-
τες που ξεκινάνε από την αστάθεια, τις εμ-
πόλεμες ή εμφύλιες συρράξεις, τις συν-
θήκες πλέον όσον αφορά το κλίμα, τη

φτώχεια κ.λπ.».
Ο κ. Παναγιωτόπουλος ξεκαθάρισε ότι

στην Κρήτη δεν υπάρχουν δομές, ενώ οι
αφίξεις είναι περισσότερες στο τρέχον
έτος από το περασμένο. «Συνήθως αποβι-
βάζονται στη Γαύδο, εκεί στο νότιο άκρο
της Κρήτης και στα ανοιχτά, μετά μεταφέ-
ρονται στο Ηράκλειο ή στα Χανιά και από

εκεί στην ενδοχώρα. Χρειάζεται όμως φύ-
λαξη, χρειάζεται επιτήρηση, χρειάζεται να
τηρούνται όροι ασφαλείας. Επομένως αυ-
τήν τη στιγμή το υπουργείο, η κυβέρνηση,
προσπαθεί να βρει λύσεις έτσι ώστε να τη-
ρηθούν αυτοί οι όροι ασφαλείας και να
μην υπάρχει η αίσθηση διασάλευσης. Δεν
υπάρχουν δομές στην Κρήτη, άλλο αν οι
συνθήκες μάς αναγκάσουν να αρχίσουμε
να βλέπουμε το ενδεχόμενο αυτό. Είναι
γεγονός ότι ενώ η Βόρεια Αφρική πριν
από δύο χρόνια δεν υπήρχε ως σημείο
ανάπτυξης μεταναστευτικών ροών, σήμε-
ρα υπάρχει. Επομένως πρέπει να δούμε τι
κάνουμε και με αυτό».

«Δεν πρέπει να υπάρχουν 
μονομερείς αποφάσεις»

Ερωτηθείς για την εφαρμογή του Ευρω-
παϊκού Συμφώνου για τη Μετανάστευση
και το Άσυλο και τη στάση της Γερμανίας,
ο κ. Παναγιωτόπουλος τόνισε πως «όταν
27 ευρωπαϊκές χώρες κάθονται στο τρα-
πέζι, διαπραγματεύονται, συζητάνε και
τελικά συμφωνούν σε ένα Ευρωπαϊκό
Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το
Άσυλο, τότε ασφαλώς και έχει νόημα η
ακριβής τήρηση αυτής της συμφωνίας. Ο
χρόνος έναρξης υλοποίησης και εφαρμο-
γής αυτής της συμφωνίας λογίζεται από το
επόμενο έτος και εφεξής. Είναι γεγονός
ότι μερικές χώρες περίπου αδιαφορούν,
δεν εισφέρουν σε αυτή τη διαδικασία,
ίσως γιατί είναι αποστασιοποιημένες γε-
ωγραφικά, άρα αποστασιοποιημένες γε-
νικά από το πρόβλημα. Από εκεί και πέρα,
η απόφαση της Γερμανίας να επιβάλει πιο
εντατικούς ελέγχους στα σύνορά της με
κάποιες ευρωπαϊκές χώρες, όχι να τα
κλείσει, όπως διαβάζω πάρα πολύ τώρα
τελευταία, ασφαλώς και σηματοδοτεί κά-
ποια στροφή. Στροφή προς αυστηροποί-
ηση του πλαισίου. Αυτό όμως δεν πρέπει
να ισχύσει μετά από μονομερείς αποφά-
σεις κάποιων χωρών οι οποίες αποφασί-
ζουν μόνες τους και αλλάζουν όλο το το-
πίο».

Τέλος, ο υπουργός Μετανάστευσης
ανέφερε ότι «νομίζω πρέπει να αποφασι-
στεί από κοινού, από όλες τις ευρωπαϊκές
χώρες, στο πλαίσιο που έχει ήδη χαρα-
χτεί. Υπάρχει το πλαίσιο, το οποίο είναι το
Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη Μετανάστευ-
ση και το Άσυλο, υπάρχει το πνεύμα, που
είναι το πνεύμα της τήρησης των ευρω-
παϊκών κειμένων, των κανονισμών και
των οδηγιών, υπάρχει και το πνεύμα της
αλληλεγγύης και της συνέργειας μεταξύ
των ευρωπαϊκών χωρών. Θα ήταν πολύ
άσχημη εξέλιξη όλα αυτά να καταστρατη-
γηθούν εξαιτίας μονομερών αποφάσεων.
Είμαστε Ευρώπη».

Τι ανέφερε ο υπουργός Μετανάστευσης Νίκος Παναγιωτόπουλος 
για την προσπάθεια της κυβέρνησης να βρει λύσεις έτσι ώστε να 

μην υπάρξει αύξηση των μεταναστευτικών ροών
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Ο φράχτης του  Έβρου
και οι δυσκολίες
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Τ
ρεις μέρες απομένουν έως τον πρώτο γύρο εκλογών
για την ανάδειξη νέας ηγεσίας στο ΠΑΣΟΚ και ο υπο-
ψήφιος για την ηγεσία του Κινήματος Χάρης Δούκας,

κάνοντας μια ψύχραιμη αποτίμηση της έως τώρα διαδικασίας
αλλά και των συμπερασμάτων από το ντιμπέιτ, στρέφει το
βλέμμα του στην επόμενη μέρα και εκτιμά ότι «ο κόσμος της
δημοκρατικής παράταξης με τη μαζική συμμετοχή και τις
επιλογές του θα στείλει ένα ξεκάθαρο μήνυμα στο Μέγαρο
Μαξίμου, στην κλειστή παρέα του κ. Μητσοτάκη. Το ΠΑΣΟΚ
είναι ξανά εδώ. Ο χρόνος ζωής της κυβέρνησης των λίγων

έχει αρχίσει να μετράει αντίστροφα».
Ταυτόχρονα στέλνει το δικό του μήνυμα
στους δημότες της Αθήνας, που τον τίμησαν
με την ψήφο τους, και απαντά ευθέως στο
ερώτημα «πόσος ΣΥΡΙΖΑ χωράει στο ΠΑ-
ΣΟΚ;». Μιλά για την επόμενη μέρα, την ενό-
τητα και τη συνεργασία με τους συνυποψή-
φιούς του και για την ευκαιρία που έχει το
ΠΑΣΟΚ σε αυτή την πολιτική συγκυρία.

Τώρα που έχει «κάτσει η σκόνη» από το ντιμπέιτ, ποια
είναι τα θετικά και ποια τα αρνητικά συμπεράσματα που
έχετε βγάλει;

Το ντιμπέιτ αποτέλεσε, αναμφίβολα, ένα θετικό γεγονός το
οποίο παρακολούθησαν με ενδιαφέρον εκατοντάδες χιλιά-
δες πολίτες. Υπήρξε, επί τρεις ώρες, μια ζωντανή διαδικασία
που οφείλεται και στην καινοτομία του απευθείας διαλόγου
μεταξύ των υποψηφίων. Είναι κάτι που ήθελα και το επεδίω-
ξα από την αρχή. Είμαι της άποψης ότι οι παράλληλοι μονόλο-
γοι δεν παρουσιάζουν κανένα απολύτως ενδιαφέρον. Θεωρώ
ότι βοήθησε τους πολίτες να αποκτήσουν ξεκάθαρη άποψη
για τις θέσεις και τις προτάσεις όσων διεκδικούμε την ηγεσία
της δημοκρατικής παράταξης. Και πιστεύω ότι ανέδειξε και
το δίλημμα απέναντι στο οποίο θα βρεθούν οι πολίτες που θα
προσέλθουν στις κάλπες στις 6 Οκτωβρίου. Θέλουμε ένα
ανοιχτό, συμμετοχικό, συμπεριληπτικό ΠΑΣΟΚ, μια μεγάλη
δημοκρατική παράταξη, που ενώνοντας δυνάμεις στην κοι-
νωνία θα νικήσει, ή ένα κλειστό και φοβικό ΠΑΣΟΚ, που θα
είναι βούτυρο στο ψωμί του κ. Μητσοτάκη; Τι πιστεύω; Ότι ο
κόσμος της δημοκρατικής παράταξης με τη μαζική συμμετο-
χή και τις επιλογές του θα στείλει ένα ξεκάθαρο μήνυμα στο
Μέγαρο Μαξίμου, στην κλειστή παρέα του κ. Μητσοτάκη. Το
ΠΑΣΟΚ είναι ξανά εδώ. Ο χρόνος ζωής της κυβέρνησης των
λίγων έχει αρχίσει να μετράει αντίστροφα. 

Μπαίνουμε στην τελική ευθεία. Ποιο είναι το μήνυμα που
θέλετε να στείλετε στους πολίτες της Αθήνας που σας
ψήφισαν για τον δημαρχιακό θώκο;

Στους δημότες της Αθήνας που με τίμησαν με την ψήφο τους,
σε όλες τις Αθηναίες και τους Αθηναίους, θέλω να επισημά-
νω δύο πράγματα. Το πρώτο είναι ότι, αν ο κόσμος επιλέξει να
ηγηθώ της δημοκρατικής παράταξης, δεν θα έχω δύο ρόλους
που θα συγκρούονται μεταξύ τους αλλά δύο ρόλους που ο
ένας θα συμπληρώνει τον άλλο. Δεν θα έχουμε, λοιπόν, στην
περίπτωση αυτή να κάνουμε με ένα ελληνικό παράδοξο αλλά
με ένα ευρωπαϊκό κεκτημένο. Το δεύτερο, το έχω επισημάνει
πολλές φορές. Όλες οι υποσχέσεις που έχουμε δώσει, το
πρόγραμμα που έχουμε παρουσιάσει για την Αθήνα θα υλο-
ποιηθεί πλήρως. Θα τα καταφέρω, όπως λένε, να κρατήσω
δύο καρπούζια στην ίδια μασχάλη; Βάσιμο το ερώτημα αλλά
για αυτούς που έχουν μάθει να διοικούν με βάση το μοντέλο
«ενός ανδρός αρχή». Εγώ, όμως, πιστεύω και εφαρμόζω ένα
διαφορετικό μοντέλο διοίκησης που δεν στηρίζεται στον έναν
αλλά στις δυνατότητες των πολλών, της ομάδας. Ρίξτε μια μα-
τιά στον Δήμο Αθηναίων. Για πρώτη φορά έχουμε 26 δημοτι-
κούς συμβούλους, που έχουν όλοι ρόλο, λόγο και ευθύνη. Εί-

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Ας χωνέψουν 
επιτέλους την ήττα τους

στην Αθήνα»

« Δεν μπορεί ένα κόμμα να μπει σε τροχιά εξουσίας χωρίς 
καθαρές θέσεις και ξεκάθαρες κουβέντες. Και δεν μπορεί
αυτές οι θέσεις να μην είναι αποτέλεσμα ενός εσωτερικού
διαλόγου στα όργανά μας αλλά αποφάσεις μιας κλειστής
ομάδας προσώπων της αρεσκείας τού εκάστοτε προέδρου

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 



ναι αντιδήμαρχοι, εντεταλμένοι σύμβουλοι με συγκεκριμέ-
νο χαρτοφυλάκιο και ο καθένας και η καθεμία είναι ηγέτης
στον τομέα παρέμβασής του. Στην Αθήνα γίνεται ένα σπου-
δαίο έργο, το οποίο δεν πρόκειται να κρύψει η φτηνή προ-
παγάνδα του Μεγάρου Μαξίμου. Ας χωνέψουν επιτέλους
την ήττα τους, γιατί έρχεται κι άλλη. 

Μια πτυχή της κριτικής που οι συνυποψήφιοί σας
επιχειρούν να σας ασκήσουν είναι ότι θα επιχειρήσετε να
συριζοποιήσετε το ΠΑΣΟΚ. Τελικά πόσος ΣΥΡΙΖΑ μπορεί
να χωρέσει στο ΠΑΣΟΚ;

Το πόσον ΣΥΡΙΖΑ χωράει το ΠΑΣΟΚ ας το απαντήσουν όσοι
έβαλαν στα ψηφοδέλτιά μας στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ ή έβγαιναν
χαμογελαστοί φωτογραφίες με στελέχη που στο παρελθόν
είχαν εκφραστεί απαξιωτικά για την παράταξή μας. Το έχω
υπογραμμίσει σε όλους τους τόνους. Δεν πρόκειται να γί-
νουμε κολυμβήθρα του Σιλωάμ για στελέχη που εγκατέλει-
ψαν το ΠΑΣΟΚ στα δύσκολα για μια καρέκλα. Ξεκάθαρες
κουβέντες. Όποιος ψηφίσει Χάρη Δούκα, βγαίνει Χάρης
Δούκας. Και ο Χάρης Δούκας ήταν πάντα ΠΑΣΟΚ. Πιστεύω
ότι το ΠΑΣΟΚ πρέπει να γίνει ξανά η μεγάλη δημοκρατική
παράταξη που θα νικήσει τη Νέα Δημοκρατία. Χρειάζεται
για αυτό να ενώσουμε δυνάμεις στην κοινωνία. Το τονίζω,
στην κοινωνία. Θέλουμε οι προοδευτικοί και δημοκράτες
πολίτες που πιστεύουν στη δημοκρατία, στη δικαιοσύνη,
στη λογοδοσία και στη διαφάνεια να έρθουν μαζί μας, στις
μεγάλες μάχες που έχουμε να δώσουμε για να ξαναφέρου-
με την ελπίδα στη χώρα μας. Όποιος είναι της άποψης ότι
δεν πρέπει να ενώσουμε δυνάμεις στην κοινωνία αλλά να
μείνουμε ταμπουρωμένοι στα κομματικά μας τείχη, ας βγει
να το πει δημόσια. 

Θεωρείτε ότι η παρούσα πολιτική συγκυρία αποτελεί και
την τελευταία ευκαιρία για το ΠΑΣΟΚ, ώστε να ξαναμπεί σε
κυβερνητική τροχιά;

Υπάρχει μια μεγάλη ευκαιρία για το ΠΑΣΟΚ και τη δημοκρα-
τική παράταξη. Η κυβέρνηση δεν έχει άλλο προσωπείο να
φορέσει. Ο κόσμος βλέπει πια το πραγματικό πρόσωπο του
κ. Μητσοτάκη. Κατάλαβε ότι η κεντρώα ρητορική του δεν
ήταν τίποτα άλλο από ένα τέχνασμα. Οι πολιτικές που εφαρ-
μόζει, ξεκάθαρα, ευνοούν τους λίγους και κάνουν πιο δύ-
σκολη τη θέση των πολλών. Ο βαθμός απαισιοδοξίας που
υπάρχει είναι μεγάλος. Έχει χαθεί η ελπίδα στην κοινωνία.
Αυτός ο κατήφορος θα πρέπει να σταματήσει. Και αν δεν τον
σταματήσουμε εμείς, τώρα, ποιος θα το κάνει; Υπάρχει, λοι-
πόν, μια ακόμα ευκαιρία για εμάς, που αυτή τη φορά δεν
πρέπει να τη σπαταλήσουμε. Με ρωτάτε αν αυτή είναι η τε-
λευταία ευκαιρία του ΠΑΣΟΚ. Θα σας απαντήσω με την επι-
σήμανση που έκανε ο Κώστας Σημίτης. Οι ευκαιρίες δεν εί-
ναι άπειρες.

Ο κ. Ανδρουλάκης τόσο στην Κεντρική Επιτροπή όσο και
σε δημόσιες παρεμβάσεις του αφήνει υπονοούμενα ότι
κάποιοι υπονόμευσαν το έργο του ή ότι του την είχαν
στημένη. Τι λέτε επ’ αυτών των ισχυρισμών;

Λέω ότι δεν με αφορούν. Αλλά δεν είναι προτιμότερο ο κ.
Ανδρουλάκης αντί να αφήνει υπονοούμενα να δώσει ονό-
ματα και διευθύνσεις; Για να ξέρουμε για ποιους μιλάμε.
Στη δική μου στάση απέναντι στην παράταξή μας δεν χωρά
ούτε υποψία υπονόμευσης. Η πορεία μου όλα αυτά τα χρό-
νια είναι κρυστάλλινη. Ήμουν γραμματέας του τομέα Ενέρ-
γειας με την αείμνηστη Φώφη Γεννηματά, στα πιο δύσκολα
και κάναμε πολλή δουλειά. Και συνέχισα ως γραμματέας
στον τομέα Ενέργειας με τον Νίκο Ανδρουλάκη και παλέψα-
με μέσα στον ενεργειακό πόλεμο. Έβαλα πλάτη σε μια δύ-
σκολη μάχη, της Αθήνας, την οποία όλοι σχεδόν την είχαν

χαμένη από χέρι. Καταφέραμε να πετύχουμε μια μεγάλη νί-
κη όχι απέναντι στον Μπακογιάννη αλλά απέναντι σε ολό-
κληρο το σύστημα Μητσοτάκη. Έχω αποδείξει ότι ήμουν και
θα είμαι στρατιώτης στην πρώτη γραμμή. Είτε είμαι πρό-
εδρος είτε όχι.

Υπάρχουν περιθώρια αρμονικής συνεργασίας με τον κ.
Ανδρουλάκη την επομένη των εκλογών;

Η ενότητα του ΠΑΣΟΚ, για μένα, είναι αδιαπραγμάτευτη.
Αδιαπραγμάτευτη είναι και η θέση μου, και το έχω αποδεί-
ξει στον δήμο, ότι κανείς δεν περισσεύει. Να ενώσω δυνά-
μεις θέλω, σε κάθε περίπτωση. Δεσμεύομαι για αυτό. Όπως
και δεσμεύομαι ότι, εάν ο κόσμος με επιλέξει για νέο πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ, αμέσως μετά τις εκλογές, η πρώτη μου κί-
νηση θα είναι να καλέσω όλους τους συνυποψήφιούς μου
και να αποφασίσουμε μαζί για τις πρώτες κρίσιμες δράσεις
και παρεμβάσεις για να χτυπήσουμε τη ΝΔ και τον κ. Μη-
τσοτάκη. Και να αλλάξουμε το σύστημα διακυβέρνησης της
χώρας. 

Η ρευστότητα που κυριαρχεί στο πολιτικό σκηνικό έχει
στρέψει το ενδιαφέρον -και δημοσκοπικά- στο ΠΑΣΟΚ.
Ποια είναι τα λάθη που πρέπει να αποφευχθούν για να μη
«μηδενιστεί» και πάλι το κοντέρ;

Το 2021, 270.000 πολίτες πήραν μέρος στην εκλογική μας
διαδικασία για να στηρίξουν το ΠΑΣΟΚ. Τους ξεχάσαμε. Ο κ.
Ανδρουλάκης έκανε το λάθος που είχε καταλογίσει στη Φώ-
φη Γεννηματά. Δεν έκανε τις κινήσεις που έπρεπε για να αι-
σθάνονται ότι όλοι όσοι μας εμπιστεύτηκαν μπορούν να
έχουν παρέμβαση και φωνή, όπου και αν βρίσκονται σε όλη
τη χώρα. Αν με τιμήσει ο κόσμος, ένα από τα πρώτα πράγμα-
τα που θα κάνω είναι να γυρίσω όλη την Ελλάδα και να έλθω
σε επαφή με αυτούς τους πολίτες. Να τους καλέσω να ανα-
συστήσουμε το ΠΑΣΟΚ, να ζωντανέψουμε τις οργανώσεις
του παντού. 

Το 2021, οι πολίτες ζήτησαν το ΠΑΣΟΚ να γίνει ένα ανοιχτό
θεσμικό κόμμα. Αυτό το κόμμα δεν έκανε ποτέ την εμφάνισή
του στην πολιτική σκηνή. Οι τοπικές μας οργανώσεις παρέ-

μειναν χωρίς ουσιαστικό ρόλο, τα κεντρικά όργανα, πολυ-
πληθή και αργοκίνητα, συνεδρίαζαν περισσότερο για την τι-
μή των όπλων και λιγότερο για να παράξουν θέσεις και
γραμμή πλεύσης. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα σε μια σειρά από
σημαντικά ζητήματα να δίνουμε ένα θολό στίγμα και έχουμε
μια αμφίθυμη στάση και αυτό μας στοίχισε εκλογικά.

Δεν μπορεί ένα κόμμα να μπει σε τροχιά εξουσίας χωρίς
καθαρές θέσεις και ξεκάθαρες κουβέντες. Και δεν μπορεί
αυτές οι θέσεις να μην είναι αποτέλεσμα ενός εσωτερικού
διαλόγου στα όργανά μας αλλά αποφάσεις μιας κλειστής
ομάδας προσώπων της αρεσκείας τού εκάστοτε προέδρου.
Αυτά τα λάθη τα πληρώσαμε και δεν πρόκειται να τα επανα-
λάβουμε.

Και κάτι που αφορά τους δημότες της Αθήνας. Υπάρχει
τρόπος να δοθεί ξανά σε κυκλοφορία η Βασιλίσσης Όλγας;

Η θέση μου είναι ότι η Βασιλίσσης Όλγας πρέπει να ανοίξει.
Μας είχαν πει ότι έχουν βρεθεί αρχαία, ότι βρίσκονται εκεί
μια βίλα και ένα λουτρό. Περιμένουμε να δούμε αν θα απο-
καλυφθούν ή όχι. Μπορεί ο δρόμος να ανοίξει, εάν λυθεί το
θέμα με τα αρχαία. Έτσι κι αλλιώς, ο σχεδιασμός είναι να
υπάρχει ένας δρόμος ήπιας κυκλοφορίας. Αποφασίσαμε
μάλιστα στο δημοτικό μας συμβούλιο, πριν από λίγες μέρες,
να στείλουμε μια διαπαραταξιακή επιτροπή, για να ρωτήσει
τι ακριβώς συμβαίνει και πότε επιτέλους θα ανοίξει ο δρό-
μος. Δεν είναι στο δικό μου χέρι. Και αυτό αν θέλετε είναι
και ο πυρήνας του προβλήματος. Ότι είναι ένας δρόμος στην
Αθήνα και τον ελέγχει μια εταιρεία, η Ανάπλαση ΑΕ, στην
οποία δεν συμμετέχει η Αθήνα και ότι περιμένουμε εννέα
μήνες τώρα για να δούμε πώς ακριβώς θα μπορέσουμε να
υλοποιήσουμε μια απόφασή μας. Και δεν έχουμε πάρει
ακόμα καμία απάντηση. Αυτό δείχνει αν θέλετε και το πώς
αντιμετωπίζει η κυβέρνηση την Αυτοδιοίκηση. Δεν μας θε-
ωρεί πρωταγωνιστές, όπως σε όλη την υπόλοιπη Ευρώπη,
αλλά επαίτες και στην πραγματικότητα μας αφαιρεί πόρους
και δύναμη. Δεν μπορεί, όμως, να σκάβουν τη Βασιλίσσης
Όλγας δέκα χρόνια. Μη γίνει ο δρόμος αυτός ο νέος «Μεγά-
λος Περίπατος».
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Η ενότητα του ΠΑΣΟΚ, για μένα, είναι αδιαπραγμάτευτη. Δεσμεύομαι 
ότι, εάν ο κόσμος με επιλέξει για νέο πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, αμέσως 
μετά τις εκλογές, η πρώτη μου κίνηση θα είναι να καλέσω όλους 
τους συνυποψήφιούς μου και να αποφασίσουμε μαζί 
για τις πρώτες κρίσιμες δράσεις και παρεμβάσεις για να χτυπήσουμε τη ΝΔ

«
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
ι προσπάθειες του περιφερειάρχη Ηπείρου
να μας πείσει για το πόσο δεμένη οικογένεια
έχει έπιασαν τόπο και αποδεικνύεται με τρό-

πο περίτρανο και σοκαριστικό. Όταν αναφερόταν στον
γιο του, μιλούσε για τα «μεροκάματα» που έψαχνε για
να επιβιώσει, έτσι φρόντισε σαν καλός πάτερ φαμί-
λιας να του παράσχει όλα τα εφόδια και τις άδειες για
να στήσει τις δικές του επιχειρήσεις… Χωρίς πολλά
πολλά!

Μία από αυτές ήταν και η κτηνοτροφική μονάδα
μέσα στον εθνικό δρυμό της Πίνδου, πιο γνωστός ως
Βάλια Κάλντα («ζεστή κοιλάδα» στα βλάχικα), στη θέ-
ση Πολίτσες Μετσόβου. Ούτε το Διάταγμα Ζαγορίου
υπολόγισε ούτε την περιβαλλοντική καταστροφή υπο-
λόγισε ούτε το καραμπινάτο κακούργημα (που επισύ-
ρει κάτι τέτοιο) υπολόγισε ούτε ότι κάποια στιγμή θα
βρεθούν άνθρωποι με κότσια να τα καταγγείλουν
υπολόγισε.

Σεπτέμβριος 2016 - Η καταγγελία

Στις 26 Σεπτεμβρίου 2016 φτάνει στην Αστυνομία
μια επώνυμη καταγγελία για εργασίες μέσα στον εθνι-
κό δρυμό, όπου κάποιος(!) έχει ξεκινήσει να στήνει
κτηνοτροφική μονάδα, η οποία όχι μόνο δεν πληροί
τις προϋποθέσεις, όχι μόνο χτίζεται σε προστατευό-
μενη περιοχή, όχι μόνο δεν είναι «πρόχειρο κατάλυ-
μα», αλλά δεν έχει και άδεια! 

Νοέμβριος 2016 - 
Η πρώτη άδεια της ντροπής 

Έναν μήνα και κάτι μετά, την 1η Νοεμβρίου 2016, η
τότε αντιπεριφερειάρχης Ιωαννίνων Θεοδώρα Καλο-
γιάννη υπογράφει απόφαση του περιφερειάρχη Αλέ-
ξανδρου Καχριμάνη, με αρ. πρωτ. 3748/99348 και ΑΔΑ
6ΡΨ07Λ9-ΙΗΓ, σύμφωνα με την οποία εγκρίνεται η
άδεια εγκατάστασης ΠΡΟΧΕΙΡΟΥ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ στη
με τα παρακάτω στοιχεία κτηνοτροφική εγκατάσταση:

• Ονοματεπώνυμο ή επωνυμία φορέα: κ. Καχριμά-
νης Γεώργιος του πατρός Αλεξάνδρου, κάτοικος της
κοινότητας Μετσόβου του Δήμου Μετσόβου της Περι-
φερειακής Ενότητας Ιωαννίνων.

• Θέση εγκατάστασης: «Πολιτσιώρα» της κοινότη-
τας Μετσόβου του Δήμου Μετσόβου της Περιφερει-
ακής Ενότητας Ιωαννίνων σε έκταση εμβαδού
6.128,00 τμ. 

• Δημοτικό διαμέρισμα: τοπική κοινότητα Μετσό-
βου του Δήμου Μετσόβου της Περιφερειακής Ενότη-
τας Ιωαννίνων 

• Είδος και φυλή εκτρεφόμενων ζώων: Αγελάδες
ελευθέρας βοσκής. 

• Δυναμικότητα κτηνοτροφικής εγκατάστασης: 70
αγελάδες. 

• Αριθμός σήμανσης: ΕL3300965. 
• Σύστημα εκτροφής: Εκτατικό.
Η απόφαση αυτή δεν έχει όμως άδεια από την Επι-

τροπή Σταβλισμού. 

Νοέμβριος 2020 - 
Η δεύτερη άδεια της ντροπής

Τέσσερα χρόνια μετά, ο επόμενος αντιπεριφερει-
άρχης Κωνσταντίνος Σιαράβας υπογράφει μια νέα
άδεια. Υπογράφει λοιπόν τη χορήγηση έγκρισης ίδρυ-
σης στη με τα παρακάτω στοιχεία κτηνοτροφική εγκα-
τάσταση: 

• Ονοματεπώνυμο ή επωνυμία φορέα: κ. Γεώργιος
Καχριμάνης του πατρός Αλεξάνδρου. 

• Θέση εγκατάστασης: «Πολιτσιώρα» ΤΚ Με-

τσόβου με συντεταγμένες Χ:256740 Υ:4406779. 
• Δημοτικό διαμέρισμα: Μετσόβου, τοπική κοινό-

τητα του Δήμου Μετσόβου της Περιφερειακής Ενότη-
τας Ιωαννίνων 

• Δήμος: Μετσόβου της Περιφερειακής Ενότητας
Ιωαννίνων. 

• Είδος και φυλή εκτρεφόμενων ζώων: Αγελάδες
γαλακτοπαραγωγής. 

• Δυναμικότητα κτηνοτροφικής εγκατάστασης: 170
αγελάδες γαλακτοπαραγωγής. 

• Σύστημα εκτροφής: Εκτατικό. 
Μια από τα ίδια όμως και σε αυτή την περίπτωση,

όπου η απόφαση δεν περιλαμβάνει άδεια από την Επι-
τροπή Σταβλισμού, οι εγκαταστάσεις είναι μέσα στον
δρυμό που προστατεύεται από το Διάταγμα του Ζαγο-
ρίου και φυσικά δεν μιλάμε σε καμία περίπτωση για
«πρόχειρο κατάλυμα» που μπορεί να δικαιολογηθεί
στη συγκεκριμένη περιοχή.

Ας τα πάρουμε όμως ένα προς ένα.

Η Επιτροπή Σταβλισμού
Στον Νόμο 4056/2012 - Ρυθμίσεις για την κτηνο-

τροφία και τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και άλ-
λες διατάξεις, στο άρθρο 4 αναφέρεται: «Η Επιτροπή
Σταβλισμού είναι αρμόδια για τον έλεγχο, τη διενέρ-
γεια αυτοψίας, την παροχή γνώμης για κάθε θέμα εγ-
κατάστασης κτηνοτροφικής εγκατάστασης και επιβο-
λής των διοικητικών κυρώσεων και μέτρων του άρ-
θρου 10, καθώς και για την παροχή γνώμης για θέματα
της περίπτωσης β’ του άρθρου 3 και για θέματα των
παραγράφων 6, 7 και 8 του άρθρου 5.

Η Επιτροπή Σταβλισμού για κάθε γνώμη της συν-
τάσσει πρακτικό, το οποίο υποβάλλει στην ΑΑΑ. Πριν
την παροχή γνώμης, καλεί τον ενδιαφερόμενο να εκ-
φράσει τις απόψεις του, σύμφωνα με το άρθρο 6 του ν.
2690/1999 (Α’45)».

Τα «πρόχειρα καταλύματα»
Η διευκρινιστική εγκύκλιος του Ν. 4056/2012/6 με

ΑΔΑ Β4Λ0Β-ΓΣΦ ορίζει και καθορίζει τις κατηγορίες
για τις σταβλικές εγκαταστάσεις ως εξής: 

«ΣΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΩΤΗ: ΠΡΟΧΕΙΡΑ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΑ. 

Περιλαμβάνει τα πρόχειρα καταλύματα ζώων για τα
οποία δεν απαιτείται έκδοση οικοδομικής άδειας
(άδεια δόμησης κατά τις διατάξεις του Ν. 4067/2012.

Με τον όρο πρόχειρα καταλύματα νοούνται οι κατα-
σκευές οι οποίες δεν έχουν φέροντα δομικό σκελετό
από οπλισμένο σκυρόδεμα ή δομικό χάλυβα ή δομική
ξυλεία, είναι κατασκευασμένες από υλικά όπως πέ-
τρες ή τσιμεντόλιθους ή ξύλα ή κλαδιά ή λαμαρίνες ή
συνδυασμό αυτών, εξυπηρετούν τις ανάγκες εκτατι-
κής μορφής κτηνοτροφίας ή μετακινούμενους κτηνο-
τρόφους, μπορούν εύκολα να αποσυναρμολογηθούν
και να απομακρυνθούν από το σημείο λειτουργίας της
κτηνοτροφικής εγκατάστασης, δεν διαθέτουν συστή-
ματα χειρισμού υγρών αποβλήτων».

Οι στάβλοι του Καχριμάνη 
και το τεράστιο 

οικολογικό έγκλημα

Αποστολή 
στα Ιωάννινα: 

Νίκος 
Τσιλιπουνιδάκης

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

«Γιάννης κερνάει, Γιάννης πίνει» με την αδειοδότησή τους
ως «πρόχειρων καταλυμάτων» μέσα στον εθνικό δρυμό της Πίνδου

Ο χάρτης της Βάλια Κάλντα

Οι δύο άδειες της ντροπής, του 2016 και του 2020, για κτηνοτροφική εγκατάσταση στον εθνικό δρυμό της Πίνδου

Το Διάταγμα Ζαγορίου με το οποίο 
προστατεύεται ο δρυμός της Πίνδου 



ΤΕΤΑΡΤΗ 2 OKTΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ17

Ο
πως φαίνεται και στις φωτογραφίες,
πρόκειται για μια εγκατάσταση εντελώς
μόνιμη, κατασκευασμένη με δομικό

μπετόν και χάλυβα, που σε καμία περίπτωση
δεν πληροί τις προϋποθέσεις ενός «πρόχειρου
καταλύματος», αλλά και αυτό τον χαρακτηρισμό
να προσπεράσουμε, είναι μια μόνιμη εγκατά-
σταση σε σημείο του προστατευόμενου εθνικού
δρυμού, όπου δεν επιτρέπονται τέτοιου είδους
κατασκευές και μάλιστα σε έκταση που δεν
ανήκει καν στον ίδιο αλλά στον Δήμο Μετσόβου. 

Επίσης, στη συγκεκριμένη εγκατάσταση, που

-θυμίζουμε- δεν έχει άδεια από την Επιτροπή

Σταβλισμού, δεν υπάρχει και εγκατάσταση απο-

χέτευσης και τα λύματα ρίχνονται μέσα στους

παραπόταμους του Αώου, όπως διαπίστωσε

στην αυτοψία που διενήργησε και ο απεσταλμέ-

νος της «Political» Νίκος Τσιλιπουνιδάκης. Ο

δημοσιογράφος βρέθηκε πέριξ των εγκαταστά-

σεων και διαπίστωσε ότι η περιοχή αναδίδει έν-

τονη δυσοσμία από τα λύματα της γειτονικής εγ-

κατάστασης του υιού Καχριμάνη που πέφτουν

μέσα στην τάφρο. 

Ο Δήμος Μετσόβου κοιμάται 
τον ύπνο… του αδίκου! 

Το ερώτημα που γεννάται από όλα τα παρα-

πάνω είναι τι κάνει ο Δήμος Μετσόβου από το

2016 έως σήμερα. Τρεις διαφορετικές θητείες

δημάρχων και δεν άνοιξε ρουθούνι! Όπως μά-

λιστα αναφέρεται

και σε εκτενέστα-

το δημοσίευμα

του «Τύπου Ηπεί-

ρου» το 2021, ούτε

ο Δήμος Μετσό-

βου είχε αντιδρά-

σει ούτε το Δα-

σαρχείο, που χω-

ρίς δική του άδεια

προχώρησε σε τέ-

τοιας έκτασης ερ-

γασίες ανέγερσης

ολόκληρης εγκα-

τάστασης.

Ο απεσταλμένος της «Political» επιδίωξε να

έχει μια απάντηση επί του πρακτέου από τη δή-

μαρχο Μετσόβου Μαρία-Χριστίνα Αβέρωφ, η

οποία παρόλο που προφορικά αναγνώρισε το

πρόβλημα, στη συνέχεια προχώρησε σε μια

γραπτή, γενικόλογη απάντηση, στην οποία δεν

αναφέρεται σε καμία από τις παρανομίες που

έχουν συντελεστεί στην κτηνοτροφική μονάδα.

Η κ. Αβέρωφ αναφέρει χαρακτηριστικά: «Εί-

μαστε μια νέα δημοτική αρχή, που μόλις πριν λί-

γους μήνες αναλάβαμε καθήκοντα ύστερα από

15 χρόνια συνεχούς διακυβέρνησης του δήμου

μας από την απελθούσα δημοτική αρχή. 

Είναι πάρα πολλά αυτά που πρέπει να κάνου-

με και πρέπει να τα βάλουμε σε σειρά. Έχουμε

εικόνα της κατάστασης σε διάφορες σταβλικές

μονάδες. Αυτό που έχει πραγματικά σημασία να

καταγραφεί είναι ότι για εμάς αποτελεί στοίχη-

μα, μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, να

επιτύχουμε στον δήμο μας την πολυπόθητη

ισορροπία ανάμεσα στο ανθρωπογενές και στο

φυσικό περιβάλλον, ανάμεσα στη βιώσιμη ανά-

πτυξη του πρωτογενούς και του δευτερογενούς

τομέα (που ιστορικά ήταν και μελλοντικά θα

πρέπει να παραμείνουν βασικά συστατικά ανά-

πτυξης της ορεινής περιοχής μας) και της περι-

βαλλοντικής προστασίας της περιοχής. Είναι

ανάγκη ο τόπος να παραμείνει οικονομικά ζων-

τανός με την ενίσχυση των κτηνοτροφικών και

πτηνοτροφικών μονάδων, των βιοτεχνιών και τη

βιώσιμη διαχείριση των δασών, αλλά συγχρό-

νως πρέπει να διατηρηθεί περιβαλλοντικά

άσπιλος. Το στοίχημα είναι μεγάλο. Ο τόπος έχει

ανάγκη αυτό να κερδηθεί».

Οι ευθύνες του Δασαρχείου 
Όπως αναφέρεται και στο δημοσίευμα του

«Τύπου Ηπείρου» στις 15 Φεβρουαρίου 2019,

ύστερα από αίτημα του Γιώργου Καχριμάνη, το

Δασαρχείο εγκρίνει «επέμβαση» (έτσι βαφτί-

στηκε η «παραχώρηση» στη δημόσια έκταση

11.957 84 τμ, στη θέση Πολιτσιώρα, την οποία

βαφτίζει χορτολιβαδική εκεί που βρίσκονται οι

στάβλοι). 

Η έκταση παραχωρήθηκε για 15 χρόνια με

δυνατότητα παράτασης έναντι του ποσού των

3.502,90 ευρώ για την επέκταση των εγκατα-

στάσεων και επιπροσθέτως η έκταση εξαιρείται

από την υποχρέωση αναδάσωσης ή δάσωσης.

Και όλα αυτά -θυμίζουμε- σε περιοχή προστα-

τευόμενη από το Διάταγμα Ζαγορίου.

Τι έκανε η Πολεοδομία; 
Ευθύνες όμως έχει και η Πολεοδομία, όπως

αναφέρεται στο ίδιο ρεπορτάζ του «Τύπου

Ηπείρου». Συγκεκριμένα τον Οκτώβριο του

2019, η Πολεοδομία του 2019 του δίνει άδεια

για «εργασίες δόμησης μικρής κλίμακας» που

θεωρούν περίφραξη των εγκαταστάσεων

άγνωστο σε πόσα τετραγωνικά μέτρα. 

Κατά σύμπτωση, όπως αναφέρεται στο ρε-

πορτάζ της γιαννιώτικης εφημερίδας, ο εξαίρε-

τος και αποτελεσματικός μηχανικός Γιώργος

Χριστογιάννης που κατέθεσε την αίτηση για την

άδεια είναι (εντελώς συμπτωματικά όπως αντι-

λαμβάνεστε) κουμπάρος του περιφερειάρχη

και λαμβάνει συχνά πυκνά απευθείας αναθέ-

σεις από την Περιφέρεια Ηπείρου. 

Για να μην ξεχνιόμαστε, λοιπόν, όλα αυτά

συμβαίνουν σε περιοχή του δρυμού της Πίνδου,

η οποία προστατεύεται από το Διάταγμα Ζαγορί-

ου. Ακούει κανείς; 

Οι τρεις φάσεις για τη δημιουργία του «πρόχειρου καταλύματος» από… μπετόν και χάλυβα

Ποιοι σφυρίζουν 
αδιάφορα για την 

κτηνοτροφική μονάδα

Τα λύματα από τους στάβλους ρίχνονται 
στους παραπόταμους του Αώου

Η δήμαρχος 
Μετσόβου 

Μαρία-Χριστίνα 
Αβέρωφ

Το πρωτοσέλιδο 

και το ρεπορτάζ

του «Τύπου Ηπείρου»

για τους «στάβλους

της ντροπής»
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Μ
ε την πλάτη στον τοίχο βρίσκε-
ται ο περιφερειάρχης Ηπείρου
μετά τις αποκαλύψεις της «Po-

litical» αλλά και πολλών τοπικών MME
για το πάρτι απευθείας αναθέσεων επί
των ημερών του. Σε κατάσταση πανικού
ο κ. Καχριμάνης προσπαθεί να φιμώσει
τόσο την «Political» όσο και τους δημο-
σιογράφους που επιτελούν το λειτούρ-
γημά τους με βιομηχανία μηνύσεων. 

Χθες μάλιστα μέλος της οικογένειάς
του κατέθεσε μηνύσεις εναντίον του δη-
μοσιογράφου Κώστα Καλτσή και του ρε-
πόρτερ της «P» Νίκου Τσιλιπουνιδάκη, ο
οποίος είχε μεταβεί τις προηγούμενες
ημέρες στην περιοχή για τις ανάγκες της
έρευνας και του ρεπορτάζ. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, χθες το
βράδυ οδηγήθηκε στο Αστυνομικό Τμή-
μα Ιωαννίνων ο δημοσιογράφος Κώστας
Καλτσής, μετά από μήνυση που κατέθε-
σε σε βάρος του ένας από τους γιους του
περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέξανδρου
Καχριμάνη. Η μήνυση αφορά καταπάτη-
ση ξένης ιδιοκτησίας και παραβίαση
προσωπικών δεδομένων, με τον Κώστα
Καλτσή να κατονομάζεται ως ένα από τα
δύο άτομα που δήθεν προσέγγισαν τις
κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις της οικο-
γένειας του περιφερειάρχη στην Κρύα. 

Δεν υπήρξε παραβίαση 
των εγκαταστάσεων

Το δεύτερο άτομο το οποίο αναφέρεται
στη μήνυση είναι ο δημοσιογράφος της
εφημερίδας μας, αν και επίσημα δεν
έχουμε ενημερωθεί για κάτι τέτοιο από
κάποια αρμόδια αρχή. Παρότι οι δημο-
σιογράφοι δεν παραβίασαν ποτέ τις εγ-
καταστάσεις της οικογένειας Καχριμάνη
και δεν εξήλθαν καν από το αυτοκίνητο,
ο κ. Καλτσής ήταν αυτός που δέχθηκε
την πρώτη μήνυση, η οποία μεταξύ άλ-
λων αφορά τα αδικήματα της παραβία-
σης προσωπικών δεδομένων και της κα-
ταπάτησης ξένης περιουσίας.

Το γεγονός της σύλληψης δημοσιο-
γράφου δεν είναι από τα συνηθισμένα
στην περιοχή της Ηπείρου και προκαλεί
έντονο προβληματισμό μεταξύ των αν-
θρώπων τόσο των μέσων ενημέρωσης
όσο και της τοπικής πολιτικής σκηνής.
Μιλάμε για πρωτοφανείς καταστάσεις
που παραπέμπουν σε άλλες εποχές και
πλήττουν το κύρος της δημοκρατίας μας
αλλά και συνολικά το κύρος της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης.

Προσπάθεια αποπροσανατολισμού 
Ο κ. Καχριμάνης και η οικογένειά του

αδυνατούν να απαντήσουν και να λογο-
δοτήσουν για τα τεκμηριωμένα ντοκου-
μέντα και τις κατηγορίες για πακτωλό

χρημάτων που αφορούν απευθείας ανα-
θέσεις και επιχειρούν με μηνύσεις εναν-
τίον δημοσιογράφων να φιμώσουν τον
Τύπο και να σταματήσουν τη δημοσιο-
γραφική έρευνα. 

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι
και ο κ. Καλτσής έχει καταθέσει μήνυση
από την πλευρά του και η αστυνομία ανα-
ζητεί και τον γιο του κ. Καχριμάνη, προ-
κειμένου να προσαχθεί και αυτός στο
αστυνομικό τμήμα. 

Σε κάθε περίπτωση, η «Political» ούτε
εκφοβίζεται ούτε εκβιάζεται από τέτοιες

κινήσεις πανικού με τις οποίες ο κ. Κα-
χριμάνης και η οικογένειά του επιχει-
ρούν να αποπροσανατολίσουν τους
ελεγκτικούς μηχανισμούς και τις διωκτι-
κές αρχές. Οι αποκαλύψεις της εφημε-
ρίδας μας με στοιχεία και ντοκουμέντα
θα συνεχιστούν και θα αποδοθούν στις
εισαγγελικές αρχές. Όπως επισημάναμε
από την αρχή, όταν έρθει η ώρα θα κατα-
θέσουμε τον ογκωδέστατο φάκελο στην
ελληνική Δικαιοσύνη, στους επιθεωρη-
τές Δημόσιας Διοίκησης, στον Ευρωπαίο
Εισαγγελέα Διαφθοράς και στις αρμό-

διες ελεγκτικές αρχές της Ευρώπης, να
διερευνήσουν τις καταγγελίες για κακο-
διαχείριση και κατασπατάληση δημόσι-
ου χρήματος από εθνικούς και ευρωπαϊ-
κούς πόρους. 

Οι δημοσιογράφοι μπορεί να διώκονται
κακόβουλα από οποιονδήποτε κατά την
άσκηση των καθηκόντων τους. Ενημερώ-
νουμε τον κ. Καχριμάνη ότι στο πλαίσιο
του δημόσιου συμφέροντος θα συνεχί-
σουμε να υπηρετούμε την ενημέρωση και
την ελεύθερη έκφραση σύμφωνα με τις
αρχές δεοντολογίας του δημοσιογραφι-
κού λειτουργήματος και οποιαδήποτε
προσπάθεια εκφοβισμού και «τρομοκρά-
τησης» δεν θα γίνει ανεκτή στο πλαίσιο
ενός δημοκρατικού και ευνομούμενου
κράτους όπως η χώρα μας. 

Ζήτησε τη σύλληψη του ρεπόρτερ Νίκου Τσιλιπουνιδάκη 
και του τοπικού δημοσιογράφου Κώστα Καλτσή

Προσπάθεια φίμωσης 
της «Political» 

από τον Καχριμάνη

ΠΑΝΙΚΟΒΛΗΤΟΣ Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ

Αλέξανδρος
Καχριμάνης

Νίκος Τσιλιπουνιδάκης

Κώστας Καλτσής
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Ο
λα είναι έτοιμα πλέον για τις εκλογές νέας

ηγεσίας στο ΠΑΣΟΚ, καθώς έχουν κλείσει

τα διαδικαστικά θέματα και ήδη γίνονται οι

πρόβες για την ερχόμενη Κυριακή. Το μεγάλο στοί-

χημα παραμένει η μεγάλη συμ-

μετοχή και ήδη οι προσδοκίες

είναι πολύ μεγάλες. Έπειτα από

αρκετές άκαρπες συνεδριάσεις

της αρμόδιας επιτροπής δεον-

τολογίας και σκληρών παρα-

σκηνιακών συγκρούσεων, τελι-

κά οριστικοποιήθηκαν τα ση-

μεία που θα φιλοξενήσουν τα

εκλογικά κέντρα. Όσοι πιστοί αποφασίσουν να προ-

σέλθουν στις «πράσινες» κάλπες θα μπορούν να το

κάνουν σε 950 εκλογικά τμήματα σε Ελλάδα και

εξωτερικό. Οι κάλπες του ΠΑΣΟΚ θα ανοίξουν στις 7

το πρωί της ερχόμενης Κυριακής και θα κλείσουν

στις 7 το απόγευμα και, αν χρειαστεί, θα δοθεί παρά-

ταση. Σε αντίθεση με τις εθνικές εκλογές, οι ψηφο-

φόροι μπορούν να ψηφίσουν σε οποιοδήποτε εκλο-

γικό τμήμα της χώρας, ανεξάρτητα από το πού δια-

μένουν ή πού ασκούν το εκλογικό τους δικαίωμα

στις εθνικές, αυτοδιοικητικές και ευρωπαϊκές

εκλογές. Δικαίωμα ψήφου στον β’ γύρο έχουν μόνο

όσοι έχουν ψηφίσει στον α’ γύρο. Οι εκλογείς του β’

γύρου μπορούν να ψηφίσουν σε οποιοδήποτε

εκλογικό τμήμα της χώρας ανεξάρτητα από το εκλο-

γικό τμήμα που ψήφισαν στον α’ γύρο.

Τρία ευρώ η ψήφος
Το αντίτιμο για τη συμμετοχή στην ψηφοφορία

ορίζεται στα 3 ευρώ και καταβάλλεται στον α’ γύ-

ρο, ενώ για τον β’ γύρο δεν θα καταβάλλεται αντίτι-

μο. Ο ψηφοφόρος για να ψηφίσει θα πρέπει να

δείξει στην εφορευτική επιτροπή ένα από τα τρία

έγγραφα: αστυνομική ταυτότητα ή διαβατήριο ή

δίπλωμα οδήγησης (νέου τύπου). Ειδικά για τους

νέους 16 ετών και τους αλλοδαπούς, που δεν περι-

λαμβάνονται στον εθνικό εκλογικό κατάλογο, η

ταυτοποίηση γίνεται για τους μεν Έλληνες με ταυ-

τότητα/διαβατήριο και ΑΜΚΑ, για τους αλλοδα-

πούς με άδεια παραμονής και AMKA και για τους

Κύπριους με κυπριακή ταυτότητα και ΑΜΚΑ. Ο

ΑΜΚΑ θα προκύπτει από δημόσιο έγγραφο (πχ, e-

ΕΦΚΑ), που θα επιδεικνύεται στην εφορευτική

επιτροπή. Δικαίωμα ψήφου έχουν Έλληνες πολί-

τες και αλλοδαποί που κατοικούν νόμιμα και μόνι-

μα στην Ελλάδα από την ηλικία των 16 ετών (γεν-

νηθέντες το έτος 2008).

Ανδρουλάκης: «Δεν είμαστε 
κόμμα-συμπλήρωμα»

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, μιλώντας στον ΣΚΑΪ,

υπεραμύνθηκε της στρατηγικής του και σημεί-

ωσε ότι το διακύβευμα είναι «αν θα συνεχίσου-

με στην ίδια πορεία που επανέφερε το ΠΑΣΟΚ

στο κέντρο των πολιτικών εξελίξεων -που δεν

είναι πια “κόμμα-συμπλήρωμα” και μπορεί να

παίξει ακόμα μεγαλύτερο πρωταγωνιστικό ρόλο

εντός και εκτός Βουλής- απέναντι στη Νέα Δη-

μοκρατία». Εντωμεταξύ, λίγα εικοσιτετράωρα

πριν ανοίξουν οι κάλπες, ο Νίκος Ανδρουλάκης

μπαίνει για τα καλά στο στόχαστρο των συνυπο-

ψηφίων του.

Δούκας: «Σε ποιον ακριβώς 
κουνάνε το δάχτυλο;»

Ο Χάρης Δούκας, ο οποίος σήμερα πραγματο-

ποιεί την κεντρική του ομιλία στην Αθήνα στο Γή-

πεδο του Πανελληνίου, μιλώντας τη Δευτέρα σε

ένα θερμό ακροατήριο στη Θεσσαλονίκη έριξε ευ-

θείες βολές προς τη σημερινή ηγεσία: «Να τα λέμε

καθαρά. Με τον Νίκο Ανδρουλάκη πρόεδρο στα

ψηφοδέλτιά μας στις εθνικές εκλογές και ευρωε-

κλογές είχαμε βουλευτές, υπουργούς και ευρω-

βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Με τον Νίκο Ανδρουλάκη

πρόεδρο είχαμε στα ψηφοδέλτιά μας στις εθνικές

εκλογές και στις ευρωεκλογές στελέχη και ευρω-

βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας. Σε ποιον ακρι-

βώς κουνάνε το δάχτυλο; Σε ό,τι όμως αφορά εμέ-

να, για να είμαστε και καθαροί. Όσοι μας πρόδω-

σαν και μας λοιδόρησαν για την καρέκλα δεν

έχουν θέση ανάμεσά μας. Τελεία και παύλα».

Γερουλάνος: «Τρέξαμε 
και τα καταφέραμε»

Με σκληρή γλώσσα και ο Παύλος Γερουλάνος,

ο οποίος και αυτός σήμερα πραγματοποιεί την

Κεντρική του Ομιλία στην Παλαιά Βουλή, μίλησε

στο Οpen για τη σημερινή ηγεσία του Κινήματος:

«Η Αθήνα είναι η μόνη περιφέρεια στην Ελλάδα

που από τις εθνικές εκλογές μέχρι τις ευρωεκλο-

γές αύξησε τον απόλυτο αριθμό ψηφοφόρων που

ήρθανε και ψηφίσανε ΠΑΣΟΚ. Και αυτό ήταν κάτι

που βάλαμε στόχο με τον γραμματέα της Νομαρ-

χιακής. Τρέξαμε πάρα πολύ και για αυτό το κατα-

φέραμε. Αν το είχαμε καταφέρει σε όλη την Ελλά-

δα, τότε το ΠΑΣΟΚ θα ήταν δεύτερο κόμμα. Αλλά

νομίζω ότι αυτές οι παρατηρήσεις παρακινούνται

από κάτι άλλο».

Διαμαντοπούλου: 
«Η Βουλή θέλει στρατηγική»

Με τον χρόνο πλέον να μετράει αντίστροφα για

την εκλογική διαδικασία, η Άννα Διαμαντοπούλου

μέσα σε ένα κλίμα συγκίνησης στη γενέτειρά της,

την Κοζάνη, μίλησε για τη δική της υποψηφιότητα,

αναδεικνύοντας με ρεαλισμό τα στοιχεία εκείνα

που κατά τη γνώμη της κάνουν τη διαφορά: «Η

Βουλή δεν είναι απλά μια ρητορική σύγκρουση

ανάμεσα στους αρχηγούς. Η Βουλή θέλει στρατη-

γική, θέλει παράταξη δυνάμεων, θέλει σχέδιο, θέ-

λει προτάσεις για το πώς θα αντιμετωπίσεις και τον

αντίπαλο, το αντίπαλο κόμμα, αλλά και πώς θα

αναδείξεις τις δικές σου θέσεις. Αυτό λοιπόν πι-

στεύω ότι έχω τη δυνατότητα να το κάνω με τον

καλύτερο δυνατό τρόπο και να συνεργαστώ με

εξαιρετικούς κοινοβουλευτικούς που έχουμε αυ-

τήν τη στιγμή στο ΠΑΣΟΚ».

Γιαννακοπούλου: «Δεν κάνουμε 
εκλογές έτσι ξαφνικά»

Η Νάντια Γιαννακοπούλου, μιλώντας στο Πε-

ριστέρι, στην εκλογική της περιφέρεια έδωσε το

δικό της στίγμα: «Δεν κάνουμε εκλογές γιατί

ξαφνικά κάποιοι εκδήλωσαν φιλοδοξίες ή κά-

ποιοι είχαν προσωπικά, ενώ όλα πήγαιναν δήθεν

τόσο καλά για εμάς. Αυτό μας λένε όμως κάποιοι

που οι ίδιοι μέχρι λίγες μέρες πριν από τις εκλο-

γές χαρακτήριζαν πολιτική αποτυχία αν δεν

εκλεγούμε δεύτεροι και με σοβαρά ενισχυμένα

τα ποσοστά μας. Πώς θα κερδίσουμε τον Μητσο-

τάκη όταν μας πέρασε ακόμη και ο Κασσελάκης

και χάσαμε και 110.000 ψήφους από πάνω; Και

μετά άρχισαν η ωραιοποίηση, τα στρογγυλέμα-

τα, τα “δεν πήγαμε και τόσο άσχημα”».

Κατρίνης: «Επιλογή ρήξης και ελπίδας»
Από την ιδιαίτερη πατρίδα και εκλογική του

έδρα, την Ηλεία, ο Μιχάλης Κατρίνης έστειλε το

δικό του μήνυμα: «Την Κυριακή υπάρχει η επι-

λογή της στασιμότητας. Υπάρχει όμως και η επι-

λογή της ρήξης και της ελπίδας. Αυτή είναι η δι-

κή μου πρόταση. Σας ζητώ να την κάνετε δική

σας. Να γίνει το δικό σας μήνυμα την Κυριακή.

Ένα μήνυμα ανατροπής των σχεδίων όλων όσοι

επιχειρούν να ελέγξουν το ΠΑΣΟΚ, να απαξιώ-

σουν τη δική μου πρόταση». 

Τα εκλογικά κέντρα θα ανοίξουν στις 7 το πρωί της ερχόμενης 
Κυριακής και θα κλείσουν στις 7 το απόγευμα - Αν χρειαστεί,

θα δοθεί παράταση

Ραντεβού στις κάλπες
της Κυριακής

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
αχητικά αεροσκάφη τελευταίας
γενιάς, μεταγωγικά, ιπτάμενα
ραντάρ και τάνκερ, οι πιο έμπει-

ροι πιλότοι στον κόσμο και εκατοντάδες
άτομα προσωπικού εδάφους συνθέτουν
την εντυπωσιακή εικόνα της άσκησης
«Ramstein Flag 24», που για πρώτη φορά
διεξάγεται στη χώρα μας.

Η Πολεμική μας Αεροπορία επιβεβαι-
ώνει για μια ακόμη φορά πως, εκτός από
τεράστιες επιχειρησιακές δυνατότητες,
έχει και την ικανότητα να οργανώνει άρτια
συμμαχικές ασκήσεις και μάλιστα με τη
συμμετοχή του συνόλου σχεδόν των χω-
ρών του ΝΑΤΟ. Με τις γεωπολιτικές ισορ-
ροπίες να είναι εύθραυστες, με δύο πολέ-
μους στα ανατολικά και νοτιοανατολικά
σύνορα της Ευρώπης, το ΝΑΤΟ επιχειρεί
να στείλει μήνυμα ισχύος μέσα από την
άσκηση «Ramstein Flag 24», η οποία ξεκί-
νησε πριν δύο 24ωρα και θα ολοκληρωθεί
στις 11 Οκτωβρίου. 

Πάνω από 100 έξοδοι
Από την πρώτη κιόλας μέρα της άσκησης

οι απογειώσεις από την Ανδραβίδα άγγιξαν
τις 100, με τους νατοϊκούς να επιβεβαι-
ώνουν τη σπουδαιότητα της συγκεκριμέ-
νης δραστηριότητας και την Πολεμικής μας
Αεροπορία να δημιουργεί ιδανικές συνθή-
κες για ιπτάμενους και μηχανικούς.

Ο φόρτος τεράστιος. Πάνω από 130 αε-

ροσκάφη απογειώνονται κατά κύ-
ματα, διαμορφώνοντας COMAO
δεκάδων μαχητικών, τα οποία χω-
ρίζονται σε «Μπλε» και «Κόκκι-
νους». Οι «Μπλε» είναι οι σύμμα-
χοι, ενώ οι «Κόκκινοι» τα εχθρικά
μαχητικά.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό,
στους «Μπλε» ανήκουν τα ελληνικά
Rafale από την 332 Μοίρα «Γεράκι» της Τα-
νάγρας αλλά και τα F-16 Viper από την 343
Μοίρα «Αστέρι» της Σούδας, τα οποία
έχουν μετασταθμεύσει στην Ανδραβίδα.
Στο... φτερό τους συμμαχικά αεροσκάφη
από διάφορες χώρες, τα οποία καλούνται
να αντιμετωπίσουν «εχθρικούς» σχηματι-

σμούς. Σε αυτούς ανήκουν μαχητικά
Mirage 2000-5 από την Τανάγρα αλλά
και F-16 από τις πολεμικές Μοίρες
της Λάρισας και της Νέας Αγχιάλου,
τα οποία -μαζί με άλλα νατοϊκά αερο-
σκάφη- καλούνται να αντιμετωπί-
σουν τους «Μπλε».

Είναι προφανές λοιπόν πως το βά-
ρος της άσκησης δεν πέφτει μόνο

στην Ανδραβίδα και τον Άραξο, που φιλο-
ξενούν τη «Ramstein Flag». Ο αρχηγός
ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Δημοσθένης Γρηγο-
ριάδης, έχει δώσει ρόλο και συγκεκριμέ-
νες εντολές σε όλες τις πολεμικές Μοίρες.
Στόχος, να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον
άκρως ανταγωνιστικό σε όλο το FIR Αθη-

νών και τα σενάρια να αποτυπώσουν πλή-
ρως τις προκλήσεις σε όλα τα είδη εναέρι-
ου πολέμου. 

Απαρατήρητη η απουσία
των Τούρκων

Όσο για το «κενό» των Τούρκων, οι οποίοι
επιβεβαίωσαν ξανά τον καιροσκοπισμό και
την κουτοπονηριά τους, η Πολεμική Αεροπο-
ρία και άλλες συμμαχικές δυνάμεις φρόντι-
σαν να το καλύψουν απόλυτα. Μαχητικά της
335 Μοίρα «Τίγρης» παίζουν τον ρόλο που θα
δινόταν στους Τούρκους, με τους συμμάχους
να σχολιάζουν αρνητικά τη στάση της Άγκυ-
ρας που αναζήτησε και πάλι ευκαιρία για να
προωθήσει τις αναθεωρητικές της βλέψεις
και να αμφισβητήσει την ελληνική κυριαρχία.

Ενδεχομένως όμως οι Τούρκοι να σκέφτη-
καν και τη σύγκριση με τις άλλες Πολεμικές
Αεροπορίες του ΝΑΤΟ ή ακόμη και με την ελ-
ληνική, με τα 4,5 γενιάς μαχητικά να φιγου-
ράρουν στην πρώτη γραμμή, την ώρα που οι
Τούρκοι παλεύουν για να φτάσουν... βίδες
και άλλα ανταλλακτικά από τις ΗΠΑ για τα
αεροσκάφη τους.

Η αλήθεια είναι πως στον ελληνικό ουρανό
αυτές τις μέρες πετά η τελευταία λέξη της
αεροπορικής τεχνολογίας. Αόρατα μαχητικά
F-35, Rafale, Eurofighter... ό,τι πιο προηγμέ-
νο έχει στη φαρέτρα του ΝΑΤΟ, ενώ στην εξί-
σωση μπήκαν για πρώτη φορά και τα πανί-
σχυρα σουηδικά Gripen. 

«BLUE Vs RED»

Σκληρές αερομαχίες
στον ελληνικό ουρανό

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Το ΝΑΤΟ επιχειρεί να στείλει μήνυμα ισχύος μέσα 
από τη συμμαχική άσκηση «Ramstein Flag 24» που βρίσκεται 

σε εξέλιξη και θα ολοκληρωθεί στις 11 Οκτωβρίου
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Δέσμευση Κεφαλογιάννη για τη στέγαση του προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων
Για το τεράστιο ζήτημα της στέγασης του προσωπικού των Ενό-

πλων Δυνάμεων μίλησε ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Γιάννης
Κεφαλογιάννης σε συνέντευξή του. Όπως τόνισε, το λειτούργημα
που επιτελούν είναι αναμφίβολα πολύ δύσκολο, καθώς καλούνται
να μετακινούνται ανά τρία περίπου χρόνια, ενώ πολλές φορές αδυ-
νατούν να βρουν σπίτια ή είναι εξαιρετικά ακριβά σε περιοχές λόγω
της τουριστικής ανάπτυξης. 

«Έχουμε ξεκινήσει ένα μεγάλο οικιστικό πρόγραμμα. Σε πρώτη
φάση θα κατασκευαστούν 700 κατοικίες στον Έβρο και τα νησιά του
Ανατολικού Αιγαίου, σε περιοχές όπου, με βάση τα στοιχεία των επι-

τελείων, οι αιτήσεις υπερβαίνουν τις υπάρχουσες θέσεις και με αυ-
τό τον τρόπο ερχόμαστε να καλύψουμε αυτή την ανάγκη».

Στη συνέχεια ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας ανέφερε: «Πρόκει-
ται για πρόγραμμα ύψους 100 εκατ. ευρώ που θα χρηματοδοτηθεί
από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, ενώ σε δεύτερη φάση
θα κατασκευαστούν άλλες 800 κατοικίες που θα περιλαμβάνουν
περιοχές όπως η Αθήνα, η Θεσσαλονίκη και η Κρήτη. Το 15% περί-
που των κατοικιών, δηλαδή σε πρώτη φάση πάνω από εκατό κατοι-
κίες, θα διατεθεί και για άλλους δημόσιους λειτουργούς, όπως για-
τροί και δάσκαλοι που διορίζονται σε παραμεθόριες περιοχές». 

H
«Ramstein Flag 24» εντάσσεται στη νέα αμυντική
φιλοσοφία του ΝΑΤΟ έπειτα από τη ρωσική επίθε-
ση στην Ουκρανία. Τα διδάγματα άλλωστε από τη

στρατηγική της Μόσχας είναι πολλά και δημιουργούν νέα
δεδομένα για την αντιμετώπισή της. Ιδιαίτερα στον τομέα
της αεράμυνας, οι δυνάμεις της Βορειοατλαντικής Συμμα-
χίας αναζητούν τρόπους καταστολής της.

Τα σενάρια της άσκησης περιλαμβάνουν όλα τα είδη ενα-
έριου πολέμου, με τον βαθμό δυσκολίας να μεγαλώνει από
μέρα σε μέρα και τους σχηματισμούς «Blue Vs Red» να κα-
λούνται να ανταπεξέλθουν. Τον βαθμό δυσκολίας ανεβά-
ζουν ακόμη περισσότερο η εμπλοκή στα σενάρια πλοίων
του Πολεμικού μας Ναυτικού αλλά και οι συστοιχίες αερά-
μυνας τόσο στα νησιά όσο και στην ηπειρωτική χώρα.

«Καταστροφή» των S-400
Σε ορισμένα μάλιστα από τα σενάρια που διαμορφώθηκαν

από τους επιτελείς των συμμαχικών αεροποριών, στο επί-
κεντρο βρίσκεται η αντιμετώπιση του προηγμένου ρωσικού
αντιαεροπορικού συστήματος S-400, το οποίο θυμίζουμε
πως διαθέτει και η Τουρκία. Πρωταρχικός στόχος λοιπόν
στις τακτικές που θα εφαρμοστούν είναι η καταστροφή του.

Είναι προφανές λοιπόν γιατί οι επιτελείς του ΝΑΤΟ δίνουν
τόσο μεγάλη σημασία στη «Ramstein Flag». Τα μηνύματα
που στέλνει είναι πολλά και προς όλες τις κατευθύνσεις,
ενώ προσμετρώνται η συνεργασία και η διαλειτουργικότητα
μεταξύ των χωρών που συμμετέχουν. 

Σενάρια εναέριου
πολέμου με το βλέμμα
στραμμένο στη Ρωσία
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M
ε την προσοχή και της ευρωπαϊ-
κής διπλωματίας να είναι
στραμμένη στις εξελίξεις στη

Μέση Ανατολή πραγματοποιήθηκε στο
Βερολίνο η Σύνοδος για τα Δυτικά Βαλκά-
νια. «Συγκεντρωθήκαμε εδώ στο Βερολί-
νο για να συζητήσουμε για την ένταξη των
Δυτικών Βαλκανίων στην Ευρωπαϊκή
Ένωση», τόνισε ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης κατά την άφιξή του
χθες στη γερμανική πρωτεύουσα στο
πλαίσιο της Διαδικασίας του Βερολίνου.

Ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε επίσης ότι σε

μια εποχή κρίσεων, όπως η σημερινή, εί-
ναι σημαντικό η Ευρωπαϊκή Ένωση να
παραμείνει σταθερή μέσω της διεύρυν-
σής της. «Η Ελλάδα θα συνεχίσει να λει-
τουργεί ως επισπεύδουσα στη διαδικασία
ένταξης των κρατών των Δυτικών Βαλκα-
νίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση», διαβεβαί-
ωσε ο υπουργός Εξωτερικών.

«Ελληνική πρωτοβουλία»
«Είναι σημαντικό τα κράτη των Δυτικών

Βαλκανίων να παραμείνουν σε τροχιά ευ-
ρωπαϊκής προοπτικής. Είναι σημαντικό

«Να δώσουμε όραμα
στους λαούς των

Δυτικών Βαλκανίων»

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΑΠΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ

να προσφέρουμε όραμα στους ανθρώ-
πους προκειμένου να επιταχύνουμε αυ-
τήν τη διαδικασία, η οποία ξεκίνησε με
ελληνική πρωτοβουλία πριν από 21 χρό-
νια στη Θεσσαλονίκη και την οποία προ-
φανώς στηρίζουμε απολύτως», δήλωσε ο
υπουργός Εξωτερικών.

Ταυτόχρονα, τόνισε ότι «όλα τα κράτη
πρέπει να εκπληρώσουν τα κριτήρια που
έχουν τεθεί, ιδίως την πλήρη υιο-
θέτηση του ευρωπαϊκού κεκτημέ-
νου και του Διεθνούς Δικαίου. Εί-
ναι πολύ σημαντικό, είναι ζωτικής
σημασίας,  για την Ευρωπαϊκή
Ένωση, εν μέσω δύο πολέμων και
τεράστιων προκλήσεων στην περιο-
χή μας και ευρύτερα στον πλανήτη,
να παραμείνει πόλος σταθερότητας. Και η
σταθερότητα επέρχεται με τη διεύρυνση.
Μια μεγαλύτερη Ευρώπη είναι μια Ευρώ-
πη ισχυρότερη», κατέληξε ο κ. Γεραπε-
τρίτης.

«Είκοσι ένα χρόνια μετά την Ατζέντα
της Θεσσαλονίκης, παραμένουν σημαντι-
κές προκλήσεις και οι χώρες των Δυτι-
κών Βαλκανίων πρέπει να λάβουν την
οριστική απόφαση να αφήσουν πίσω τους
την τραυματική κληρονομιά του παρελ-
θόντος. Η αναβίωση εθνικιστικών αφηγη-
μάτων και επιδιώξεων δεν πρέπει να έχει

θέση σήμερα σε μια περιοχή που βρίσκε-
ται στο κατώφλι της ένταξης στην ΕΕ», εί-
χε τονίσει πρόσφατα ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης από το βήμα της
Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ. 

«Οι διεθνείς συμφωνίες
πρέπει να γίνονται σεβαστές»

«Ας αρχίσουμε από τα βασικά. Οι διε-
θνείς συμφωνίες πρέπει να γίνον-
ται σεβαστές και να εφαρμόζονται
πλήρως και καλόπιστα, είτε μιλάμε
για το Ντέιτον, είτε για τις Πρέσπες,
είτε για τις Συμφωνίες Βελιγραδί-

ου-Πρίστινα», είχε τονίσει χαρα-
κτηριστικά ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Αλλά και ο ύπατος εκπρόσω-

πος της ΕΕ για θέματα Εξωτερικής Πολι-
τικής Ζοζέπ Μπορέλ έχει τονίσει ότι η δι-
εύρυνση παραμένει η κύρια προτεραι-
ότητα για την Ευρωπαϊκή Ένωση. «Τα Δυ-
τικά Βαλκάνια αποτελούν αναπόσπαστο
μέρος του μέλλοντος της Ευρώπης», είχε
πει, ενώ είχε αναφερθεί και στη σημασία
και τη δύναμη της σχέσης μεταξύ της ΕΕ
και των Δυτικών Βαλκανίων, επαναλαμ-
βάνοντας ότι η ένταξη στην ΕΕ είναι εφι-
κτή, υπό την προϋπόθεση ότι οι βασικές
μεταρρυθμίσεις θα εφαρμοστούν από τις
υπό ένταξη χώρες.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τη σημασία της παραμονής των κρατών της χερσονήσου του Αίμου
σε ευρωπαϊκή τροχιά ανέδειξε ο υπουργός Εξωτερικών 
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Τhe great winner Σωκράτης Σώλος
στη Δήμητρα Δάρδα

Α
υτοδημιούργητος και από τους

ισχυρότερους Έλληνες επιχειρημα-

τίες, ο Σωκράτης Σώλος χρειάστηκε

μόνο μια ευκαιρία για να ξεκινήσει την προ-

σωπική του αυτοκρατορία. Γεννήθηκε αισιό-

δοξος και ονειροπόλος, με πείσμα και πίστη

πως θα τα καταφέρει. Διαμόρφωσε τις συν-

θήκες, τις αξιοποίησε, εργάστηκε σκληρά και

σήμερα φιγουράρει στην κορυφή του κολοσ-

σού Aemex AE, της μεγαλύτερης ίσως εται-

ρείας ψηφιακών εκτυπώσεων και διαφημι-

στικών κατασκευών, και της πρωτοπόρου

εταιρείας felizol.com, ειδικής στις κατα-

σκευές 3D printing & cutting και instalation,

με κερδοφόρες επενδύσεις και στην εστίαση.

Σε μια από τις σπάνιες συνεντεύξεις του μι-

λάει στην «P» για την προσωπική του διαδρο-

μή, τις ιδέες εκατομμυρίων, ενώ αποκαλύπτει

το δικό του εγχειρίδιο επιτυχίας με συμβου-

λές προς νέους επιχειρηματίες: «Η ζωή μου

ξεκίνησε με μια μόνιμη οικογενειακή μετακί-

νηση, καθώς ο πατέρας μου εργαζόταν στην

κατασκευαστική εταιρεία του Πατρονικόλα -

της οικογένειας Ωνάση- με οδικά έργα σε

ολόκληρη την Ελλάδα, οπότε μετακομίζαμε

συχνά. Σκέψου ότι στον Πύργο Ηλείας τελεί-

ωσα το δημοτικό σχολείο γιατί ο πατέρας μου

συμμετείχε στην ομάδα που κατασκεύασε το

Miramare Hotel (τώρα Aldemar Hotel) στη

Σκαφιδιά».

Όταν σας ρωτάνε από πού είστε, τι
απαντάτε;

Από την Πετρούπολη. Εκεί άρχισα να καταλα-

βαίνω τη ζωή μου. Εκεί τελείωσα το γυμνάσιο

και το λύκειο. Εκεί πήρα τη μεγάλη απόφαση να

κυνηγήσω το american dream στην Ελλάδα.

Ακούγεται λίγο οξύμωρο, μου το εξηγείτε;

Σε αυτή την υπέροχη γειτονιά δυστυχώς κα-

νένας από τον φιλικό μου κύκλο δεν μπορού-

σε να σηκώσει κεφάλι επιχειρηματικά. Όλοι

δούλευαν, κι εγώ μαζί, για το μεροκάματο, να

βγει η μέρα. Όλα τα όνειρα ήταν για τον επιού-

σιο άρτο. Όμως, φιλοδοξούσα να προχωρήσω

μπροστά, να εξελιχθώ επαγγελματικά βάζον-

τας στόχο μέχρι τα 25 μου να έχω αποκτήσει

κάτι δικό μου.

Πώς ξεκινάει λοιπόν το success story;

Ο πατέρας μου «έφυγε» νωρίς και δεν πρόλα-

βα να τον ζήσω στην εφηβεία μου, να έχω αυ-

τό το αντρικό πρότυπο. Η μητέρα μου ανέλαβε

διπλό ρόλο, δύσκολο, να μεγαλώσει τα τρία

της παιδιά με μια πενιχρή σύνταξη, κάνοντας

κάθε πιθανή δουλειά, όπως σφουγγαρίζοντας

σκάλες σε νοσοκομεία. Η ιστορία ξεκινά λοι-

πόν απ’ όταν έφυγα από το σπίτι μου με τα

ρούχα που φορούσα. 

Με τι εφόδια ονειρευόσασταν να κατακτήσετε
τον κόσμο;

Την πίστη στον εαυτό μου. Ότι θα τα καταφέ-

ρω να ξεφύγω. Γεννήθηκα με αυτό, ή το έχεις

ή δεν το έχεις. Ήταν το χάρισμά μου και για

αυτό ασφυκτιούσα στον ρόλο που είχα και με

τον οποίο ξεκίνησε η ζωή μου. Σε όλη αυτήν

τη διαδρομή δεν ένιωσα κόπο, δεν είπα «δεν

μπορώ» και ότι δεν το γνωρίζω. Στο άγνωστο

φέρθηκα σαν να το ξέρω, μέχρι να το μάθω

και δεν άφησα καμία επιχειρηματική δυσκο-

λία να με καταβάλει.

Μήπως οι συνθήκες της εποχής ήταν
ευνοϊκές;

Αυτό το ακούω συχνά, πως πιθανά με ευνόη-

σαν οι συνθήκες. Καθόλου. Το «κλειδί» είναι η

ευκαιρία, αν σου δοθεί, να είσαι προετοιμα-

σμένος να την αρπάξεις και να πιάσεις τον

ταύρο από τα κέρατα. Αυτή είναι η συμβουλή

μου στα νέα παιδιά: να κυνηγάτε το αδύνατο,

το δύσκολο και ακολουθήστε με πίστη τα

όνειρά σας, την τρέλα σας. Αν δεν κάνεις αυτό

που άλλοι λένε «είναι αδύνατο, δεν γίνεται»,

δεν θα ξεχωρίσεις ποτέ.

Αν σας δινόταν η ευκαιρία να αλλάξετε, τι θα
θέλατε να γίνετε;

Με το χέρι στην καρδιά σού απαντώ πως θα

γινόμουν το ίδιο. Παρότι η διαδρομή ήταν δύ-

σκολη, είχα φόβους, αποτυχίες. Αλλά όσες

αναποδιές και αν ήρθαν, το τελικό αποτέλε-

σμα δικαιώνει πλήρως τις επιλογές μου.

Ποια ήταν η πρώτη σας δουλειά;

Σερβιτόρος, μετά εργάτης οικοδομών, οδη-

γός, εργάτης σε κατεδαφίσεις κτηρίων και

έπειτα ήρθε η «ευκαιρία» για εκπαίδευση στα

σούπερ μάρκετ «Μαρινόπουλος», ξεκινώντας

από τη θέση του εργάτη αποθηκών.

Ήταν καλύτερα τα δεδομένα απασχόλησης;

Ξεφόρτωνα φορτηγά, γέμιζα ράφια, βάρη, τα-

λαιπωρία, δύσκολη καθημερινότητα, όχι για

μένα μόνο, για όλους τους συναδέλφους. Η

εργατικότητα και η αποδοτικότητά μου εκτι-

μήθηκαν από την τότε διοίκηση. Αναβαθμί-

στηκα στην ιεραρχία και σε θέσεις διοίκησης

προσωπικού και πωλήσεων και έτσι εκπαι-

δεύτηκα στο τι σημαίνει εμπόριο. Αργότερα,

θεωρώντας πως είχα κάνει τον κύκλο μου, πα-

ραιτήθηκα και ασχολήθηκα με τις πωλήσεις.

Το 1989 επενδύσατε στην εστίαση
δημιουργώντας το διάσημο beach bar
«Ιππόκαμπος» («Ακτή Ιππόκαμπος»
σήμερα) στη Βραυρώνα. Είχατε εμπειρία;

Καθόλου, αλλά αφού το επέλεξα έπρεπε να πε-

τύχει. Ήμουν τότε 25-26 χρόνων. Μέσα σε δύο

χρόνια ήρθε η επιτυχία. Έγινε μια θεαματική

εκτίναξη γιατί διοργανώσαμε τα πρώτα πάρτι

εκτός σπιτιού (τότε η λέξη «party» σήμαινε σπίτι)

και πολύ γρήγορα έγινε το απόλυτο meet point

Ο αυτοδημιούργητος επιχειρηματίας μιλάει στην «P» 
για την προσωπική του διαδρομή, τις ιδέες εκατομμυρίων, 

ενώ αποκαλύπτει το δικό του εγχειρίδιο επιτυχίας
με συμβουλές προς νέους επιχειρηματίες 

Αν δεν κάνεις αυτό που άλλοι λένε «είναι αδύνατον, 
δεν γίνεται», δεν θα ξεχωρίσεις ποτέ

Η μεγαλύτερη ίσως εταιρεία ψηφιακών εκτυπώσεων
και διαφημιστικών κατασκευών Aemex AE

Ο Σωκράτης Σώλος με τον Γρηγόρη Αρναούτογλου.
Το σκηνικό της βραδινής

εκπομπής «The 2night show» φέρει 
την υπογραφή της Aemex AE

«



για ολόκληρη την Αθήνα. Άνοιξα τον ραδιοφω-

νικό σταθμό Trap FM και έπειτα σε συνεργασία

με το Star FM και τους ανθρώπους του διαφημι-

στικού τμήματος δημιούργησα τη διαφημιστική

Solos Advertising εκτυπώσεων, προάγγελο της

Aemex AE.

Υπήρχε χώρος στην αγορά για τη δική σας
εταιρεία;

Τότε τα πανάκριβα πρότζεκτ, όπως και οι με-

γάλες δυνατότητες ανάπτυξης μέσω ΕΣΠΑ,

δίνονταν σε γνωστά ονόματα, πχ Λαμπράκης.

Διαπιστώνοντας πως αδυνατούσα να συνα-

γωνιστώ τις μεγάλες εκτυπωτικές μηχανές,

στράφηκα στις ψηφιακές τεχνολογίες που

με «σήκωσαν» γρήγορα. Μετά προσθέσαμε

το κατασκευαστικό κομμάτι για συνέδρια,

εκθεσιακά περίπτερα και ό,τι έχει σχέση με

παρουσίαση σε διαφήμιση, που επίσης με

γοργό ρυθμό κατέκτησε την αγορά. Με πε-

ρισσότερες και μεγαλύτερες μηχανές για

επεξεργασία μετάλλου, ξύλου, πλεξιγκλάς ή

βινυλίου, μπορούμε σήμερα να κατασκευά-

σουμε για την Ελλάδα και το εξωτερικό ό,τι

βάλει ο ανθρώπινος νους.

Τεχνολογικά η Αemex AE τι άλλα θαύματα
δημιουργεί;

Ό,τι καινούργιο κυκλοφορεί παγκοσμίως,

ακόμη και σε τεχνητή νοημοσύνη, το έχουμε.

Δουλεύουμε επίσης την 3D εκτύπωση και

cutting μεγάλων αντικειμένων. Εξαγοράσα-

με το πρώτο ρομπότ στην Ελλάδα, μετέπειτα

ακόμη ένα διαφορετικής τεχνολογίας και

πρόσφατα αποκτήσαμε και ένα τρίτο ρομπο-

τικό για να προλαβαίνουμε την παραγωγή.

Διαθέτετε μεγάλο customer base;

Δεν θέλω να αναφερθώ στο πελατολόγιό μας

για ευνόητους λόγους -χωρίς την άδειά

τους- αλλά θα σας πω ότι το μεγαλύτερο μέ-

ρος της ελληνικής τηλεόρασης, παγκόσμιες

πολυεθνικές καλλυντικών, φαρμακοβιομη-

χανίες, εμπορικά κέντρα και πολλά ακόμη,

απευθύνονται σε εμάς για τις εκτυπώσεις

τους. Σκηνικά πολλών σίριαλ και τηλεοπτι-

κών παραγωγών φέρουν την υπογραφή μας,

όπως το σκηνικό της βραδινής εκπομπής του

Γρηγόρη Αρναούτογλου.

Στον κινηματογράφο;

Συνεργαζόμαστε με χολιγουντιανές παρα-

γωγές, σε φιλμ που γυρίζονται στην Ελλάδα.

Επίσης, με την παραγωγή της πολυβραβευ-

μένης ταινίας «Σμύρνη μου αγαπημένη».

Αυτοί οι τεράστιοι όγκοι, τα σπίτια και τα μα-

γαζιά στην παραλία της Σμύρνης, όλα φτιά-

χτηκαν στο εργοστάσιό μας με έναν στρατό

ανθρώπων και συνεργατών. Ήταν ένα υπέ-

ροχο δημιούργημα, λάθος που καταστράφη-

κε μετά την ολοκλήρωση των γυρισμάτων.

Πώς θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν;

Θα είχε ενδιαφέρον αυτός ο εμβληματικός

κινηματογραφικός πεζόδρομος να αξιοποι-

ηθεί ως χώρος πολιτισμού σε έναν δήμο με

ιστορία από τις χαμένες πατρίδες. Αν υπάρ-

ξει ενδιαφέρον, προσωπικά δεσμεύομαι να

το επαναλάβω. Και μάλιστα τα καταστήματα

να είναι επισκέψιμα!

Τρέχετε άλλο αντίστοιχο πρότζεκτ;

Ναι, αλλά δεσμεύομαι προς το παρόν, δεν

μπορώ να αποκαλύψω πολλά. Κατασκευά-

ζουμε ένα μεγάλο αρχαίο μνημείο της Ελλά-

δας σε φυσικό μέγεθος για λογαριασμό θεα-

τρικής παράστασης. Φανταστείτε ότι έχουμε

σκανάρει τα πάντα, ακόμα και τις πέτρες γύ-

ρω από το οικοδόμημα, ώστε το αντίγραφο

να φέρει 100% πιστότητα με το πραγματικό.

Το ανθρώπινο δυναμικό είναι μέρος της
επιτυχίας σας;

Σαφώς, γιατί μηχανές αγοράζουμε, είναι

σχετικά εύκολο. Ανθρώπους όμως που θα τις

χειριστούν όχι. Για αυτό η μεγαλύτερη και

δυσκολότερη επένδυση των εταιρειών είναι

οι άνθρωποί της. Η επιτυχία βρίσκεται στη

σωστή επιλογή εργατικού δυναμικού και

εγώ πορεύομαι ακολουθώντας πιστά το δόγ-

μα του Αριστοτέλη Ωνάση, που ισχυριζόταν

πως «πάντα επέλεγε εξυπνότερους συνερ-

γάτες από εκείνον»!

Να επιστρέψουμε στον χώρο της εστίασης,
στο κοσμικό restaurant bar «Veniero» στο
Κεφαλάρι, σε μια από τις ακριβότερες
συνοικίες της Αθήνας.

Το πελατολόγιό μας περιλαμβάνει πολύ καλή

ποιότητα κόσμου, όχι μόνο λόγω πλούτου ή

δύναμης. Τα πρωινά μαζεύει την πολιτική και

επιχειρηματική ελίτ της χώρας, η οποία απο-

τελείται από ανθρώπους που διαμένουν γύ-

ρω από το «Veniero». Αυτά τη μέρα. Γιατί τα

βράδια συμβαίνει το εξής παράδοξο: μετα-

τρέπεται σε στέκι νεολαίας! Ο πεζόδρομος

της Κολοκοτρώνη μέσα στο δάσος του Κε-

φαλαρίου γεμίζει ασφυκτικά από κόσμο που

απολαμβάνει κοκτέιλ, φαγητό και διασκέδα-

ση, με μουσική από τους καλύτερους DJs

της Αθήνας.

Το all day cafe restaurant-roof garden
«Τhissioview» σπάει τα ρεκόρ στα social
media για την υπέροχη θέα στην
Ακρόπολη.

Πράγματι, είναι ένα αριστούργημα στη «Συ-

νοικία των Θεών». Ο σπουδαίος αρχαιολόγος

Σπύρος Μαρινάτος ισχυριζόταν πως το ση-

μείο όπου βρίσκεται το «Thissioview» προ-

σφέρει την ωραιότερη οπτική της Ακρόπο-

λης. Εδώ τα βράδια είναι μαγικά. Έχουμε

φροντίσει ο φωτισμός στον χώρο να είναι

μηδενικός για να λούζεται από τη λάμψη του

φωταγωγημένου μνημείου. Το μενού φέρει

την υπογραφή πολύ γνωστών και καταξιω-

μένων σεφ. Όσο για το ξενοδοχείο που λει-

τουργεί εντός του κτηρίου, είναι τετράστερο

και διαθέτει δέκα πολυτελή δωμάτια.

Τι δεν γνωρίζουμε για εσάς;

Μου αρέσουν οι ξεκάθαροι λογαριασμοί με

όλους. Μου αρέσει επίσης η εντιμότητα,

απεχθάνομαι την αφερεγγυότητα και τη δη-

θενιά και απολαμβάνω να κοιμάμαι ήσυχος.
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Μου αρέσουν οι ξεκάθαροι λογαριασμοί με όλους. 
Μου αρέσει επίσης η εντιμότητα, απεχθάνομαι την αφερεγγυότητα

και τη δηθενιά και απολαμβάνω να κοιμάμαι ήσυχος

Ο πρόεδρος του NK Media Group και εκδότης της «Political» Νίκος Καραμανλής με τον Σωκράτη Σώλο,
τον γιο του Σπύρο και τον διευθυντή του NK Media Group Ιωάννη Πολυράβα 

O Σωκράτης Σώλος 

Το διάσημο beach bar restaurant 
«Ιππόκαμπος» στη Βραυρώνα Το all day cafe restaurant-roof garden «Τhissioview» Το κοσμικό restaurant bar «Veniero» στο Κεφαλάρι

«
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H
θάλασσα αποτελεί το θεμέλιο της
ζωής στον πλανήτη μας. Από τα
βάθη των ωκεανών μέχρι τις

ακτές, το θαλάσσιο περιβάλλον φιλοξενεί
ένα τεράστιο φάσμα ζωής και λειτουργεί ως
πηγή ευημερίας για ολόκληρη την ανθρω-
πότητα. Παρά ταύτα, η ανθρώπινη δραστη-
ριότητα έχει καταφέρει να ασκήσει ανυπο-
λόγιστες πιέσεις σε αυτόν τον ευαίσθητο
χώρο. Για αυτόν τον λόγο, η εκπαίδευση των
παιδιών για τη σημασία της θάλασσας και
των θαλάσσιων οικοσυστημάτων πρέπει να
αποτελεί κεντρικό άξονα της ανατροφής
τους ήδη από τη μικρή ηλικία.

Ο πρώτος λόγος για τον οποίο πρέπει να
διδάσκουμε στα παιδιά τη σπουδαιότητα
της θάλασσας είναι η κρίσιμη λειτουργία
της για τη σταθερότητα του κλίματος και τη
διατήρηση της ζωής στον πλανήτη μας. Η
θάλασσα απορροφά περίπου το ένα τρίτο
του διοξειδίου του άνθρακα που εκλύεται
στην ατμόσφαιρα, ενώ παράγει το περισσό-
τερο οξυγόνο μέσω των φυτοπλαγκτόνων.
Αυτό σημαίνει ότι χωρίς υγιείς και ισορρο-
πημένες θάλασσες οι επιπτώσεις της κλι-
ματικής αλλαγής θα ήταν ακόμα πιο κατα-
στροφικές και οι συνθήκες ζωής για τον άν-
θρωπο θα επιδεινώνονταν ραγδαία. Τα παι-
διά πρέπει να μάθουν από νωρίς ότι η θά-
λασσα δεν είναι μόνο ένας χώρος αναψυ-
χής το καλοκαίρι, αλλά και ένας θεμελιώ-
δης ρυθμιστής της ισορροπίας του πλανήτη.
Με προγράμματα εκπαίδευσης που ενσω-
ματώνουν την επιστημονική γνώση για τον
ρόλο των ωκεανών και την οικολογική τους
σημασία, οι μαθητές μπορούν να κατανοή-
σουν πώς οι καθημερινές μας πράξεις επη-
ρεάζουν το κλίμα και κατ’ επέκταση τον
πλανήτη μας.

Η θάλασσα δεν είναι μόνο το κέντρο του
κλιματικού ισοζυγίου. Είναι επίσης το σπίτι
για εκατομμύρια είδη ζώων και φυτών,
πολλά από τα οποία παραμένουν ακόμα
άγνωστα στον άνθρωπο. Η γνωριμία των
παιδιών με αυτήν την απέραντη βιοποικιλό-
τητα είναι καίριας σημασίας για να καλλιερ-
γήσουν μια βαθιά εκτίμηση και σεβασμό
για τη φύση. Μέσα από βιωματικές εμπει-
ρίες, όπως εκπαιδευτικές εκδρομές σε
ενυδρεία, παρατήρηση της θαλάσσιας ζωής
και συμμετοχή σε δράσεις για την προστα-
σία των παραλιών, τα παιδιά μπορούν να
αναπτύξουν ουσιαστική σχέση με το θα-
λάσσιο περιβάλλον. Αυτός ο κόσμος της
βιοποικιλότητας, όμως, αντιμετωπίζει σο-
βαρές απειλές από την ανθρώπινη δραστη-
ριότητα. Η ρύπανση με πλαστικά, οι χημικοί
ρύποι και η υπεραλίευση καταστρέφουν
καθημερινά οικοσυστήματα που έχουν
αναπτυχτεί για εκατομμύρια χρόνια. Αν τα

παιδιά μάθουν να αναγνωρίζουν τις επι-
πτώσεις αυτών των πράξεων, θα αναπτύ-
ξουν την ευθύνη και τη συνείδηση που
απαιτούνται για την προστασία του περι-
βάλλοντος.

Η θάλασσα δεν είναι μόνο πηγή βιοποικι-
λότητας, αλλά και πηγή διατροφής. Τα παι-
διά πρέπει να μάθουν από νωρίς για τη δια-
τροφική αξία των ψαριών και των θαλασσι-
νών. Ιδιαίτερα τα Ωμέγα-3 λιπαρά οξέα, τα
οποία βρίσκονται σε μεγάλα αποθέματα σε
λιπαρά ψάρια, όπως οι σαρδέλες, ο σολο-
μός και το σκουμπρί, είναι απαραί-
τητα για την υγεία του ανθρώπου.
Τα Ωμέγα-3 βοηθούν στην καλή
λειτουργία του εγκεφάλου, της
καρδιάς και των οφθαλμών, καθι-
στώντας τα θαλάσσια προϊόντα
αναπόσπαστο κομμάτι μιας υγιει-
νής διατροφής. Ωστόσο, είναι επί-
σης σημαντικό τα παιδιά να κατα-
νοούν την ανάγκη για υπεύθυνη
αλιεία και διαχείριση των θαλάσ-
σιων πόρων. Η υπεραλίευση απει-
λεί την ισορροπία των θαλάσσιων
οικοσυστημάτων και, τελικά, τη
διατροφική μας ασφάλεια. Μέσω της εκ-
παίδευσης, τα παιδιά μπορούν να μάθουν
πώς να κάνουν υπεύθυνες διατροφικές
επιλογές που υποστηρίζουν τη βιωσιμότητα
των θαλάσσιων αποθεμάτων.

Η θαλάσσια ρύπανση και ο ρόλος 
των παιδιών στην προστασία

Η θαλάσσια ρύπανση είναι ένα από τα με-
γαλύτερα περιβαλλοντικά προβλήματα που
αντιμετωπίζει ο πλανήτης μας. Κάθε χρόνο,
εκατομμύρια τόνοι πλαστικών καταλήγουν
στις θάλασσες, προκαλώντας σοβαρές βλά-
βες στη θαλάσσια ζωή. Τα θαλάσσια ζώα,
από τις χελώνες έως τα ψάρια, κινδυνεύουν
να καταπιούν ή να παγιδευτούν στα πλαστι-
κά απορρίμματα, με αποτέλεσμα συχνά τον
θάνατό τους. Τα παιδιά, ως η επόμενη γενιά
υπεύθυνων πολιτών, πρέπει να μάθουν από
νωρίς πώς να προστατεύουν τη θάλασσα.
Με την εκπαίδευση σε θέματα ανακύκλω-
σης, μείωσης των πλαστικών μιας χρήσης
και τη συμμετοχή σε δράσεις καθαρισμού
των ακτών, τα παιδιά μπορούν να γίνουν
ενεργοί υποστηρικτές της προστασίας του
περιβάλλοντος. Το κλειδί για την επιτυχία
αυτών των πρωτοβουλιών είναι η συνεργα-
σία σχολείων, οικογενειών και τοπικών κοι-
νωνιών, που μπορούν να καλλιεργήσουν

την οικολογική συνείδηση μέσα από τη
δράση.

Η θάλασσα, ειδικά τους καλοκαιρινούς
μήνες, είναι ένας φυσικός πόλος έλξης για
τα παιδιά. Αυτήν την εποχή του χρόνου προ-
σφέρονται μοναδικές ευκαιρίες για βιωμα-
τική μάθηση. Προγράμματα όπως θερινές
κατασκηνώσεις κοντά στη θάλασσα, περι-
βαλλοντικές εκστρατείες για τον καθαρισμό
ακτών και οργανωμένες εκδρομές σε θα-
λάσσια πάρκα μπορούν να συνδυάσουν τη
διασκέδαση με την εκπαίδευση. Οι καλο-

καιρινές αυτές πρωτοβουλίες δεν
μαθαίνουν μόνο στα παιδιά για τη
σημασία της θάλασσας, αλλά ενι-
σχύουν τη σύνδεσή τους με τη
φύση, αναπτύσσοντας παράλλη-
λα υπεύθυνες στάσεις απέναντι
στο περιβάλλον.

Η εκπαίδευση των παιδιών για
το θαλάσσιο περιβάλλον αποτελεί
κεντρικό πυλώνα για τη διαμόρ-
φωση ενός βιώσιμου μέλλοντος.
Η θάλασσα είναι πολύ περισσότε-
ρα από ένας πόρος που απλώς

χρησιμοποιούμε. Είναι ένας ζωτικός πνεύ-
μονας για τον πλανήτη, ένας οικότοπος για
αμέτρητα είδη και μια πηγή ζωής για τον
άνθρωπο. Τα παιδιά πρέπει να κατανοή-
σουν αυτό το γεγονός από νεαρή ηλικία,
ώστε να διαμορφώσουν ισχυρές περιβαλ-
λοντικές αρχές που θα καθοδηγήσουν τις
μελλοντικές τους δράσεις.

Με την κατάλληλη εκπαίδευση, τα παιδιά
δεν αποκτούν μόνο γνώσεις για τη θάλασ-
σα, αλλά και την ικανότητα να αναλαμβά-
νουν δράση. Οι μελλοντικοί ηγέτες, επιστή-
μονες, περιβαλλοντολόγοι, αλλά και οι κα-
θημερινοί πολίτες θα κληθούν να διαχειρι-
στούν σημαντικά ζητήματα που αφορούν
την κλιματική αλλαγή, την υπεραλίευση και
τη θαλάσσια ρύπανση. Όσο πιο καλά ενη-
μερωμένα και συνειδητοποιημένα είναι
από μικρή ηλικία, τόσο μεγαλύτερη θα είναι
η πιθανότητα να αναλάβουν πρωτοβουλίες
που θα οδηγήσουν στη διατήρηση και προ-
στασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.

Η σχολική εκπαίδευση παίζει καθοριστι-
κό ρόλο σε αυτήν τη διαδικασία. Ενσωματώ-
νοντας μαθήματα για την οικολογία, τη θα-
λάσσια ζωή και τις επιπτώσεις της ανθρώπι-
νης δραστηριότητας στο περιβάλλον, τα
σχολεία μπορούν να προσφέρουν μια ολι-
στική προσέγγιση στην εκπαίδευση για τη

θάλασσα. Δραστηριότητες που περιλαμβά-
νουν το παιχνίδι και τη βιωματική μάθηση,
όπως η παρακολούθηση βιολογικών οργα-
νισμών σε υδάτινα οικοσυστήματα ή η συμ-
μετοχή σε εκπαιδευτικά εργαστήρια για την
ανακύκλωση και τη μείωση των πλαστικών,
βοηθούν τα παιδιά να μάθουν μέσα από την
πράξη. Επιπλέον, τα προγράμματα περιβαλ-
λοντικής εκπαίδευσης μπορούν να βοηθή-
σουν τα παιδιά να αντιληφθούν τη σύνδεση
ανάμεσα στις καθημερινές τους πράξεις και
το παγκόσμιο περιβάλλον. Ενθαρρύνοντας
τις υπεύθυνες πρακτικές, όπως η μείωση
της κατανάλωσης πλαστικών, η επαναχρη-
σιμοποίηση υλικών και η ανακύκλωση, οι
εκπαιδευτικοί χτίζουν το έδαφος για μια γε-
νιά που θα είναι καλύτερα εξοπλισμένη να
προστατεύει το περιβάλλον.

Εκτός από τα σχολεία, οι οικογένειες και
οι τοπικές κοινωνίες έχουν και αυτές τον
δικό τους καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφω-
ση της περιβαλλοντικής συνείδησης των
παιδιών. Οι γονείς μπορούν να είναι πρότυ-
πα υπεύθυνης συμπεριφοράς προς το περι-
βάλλον, επιδεικνύοντας με το δικό τους πα-
ράδειγμα την αξία της προστασίας της θά-
λασσας και των φυσικών πόρων. Η συμμε-
τοχή σε τοπικές πρωτοβουλίες, όπως κα-
θαρισμοί ακτών, δράσεις δενδροφύτευσης
ή ακόμη και η καλλιέργεια μικρών κήπων,
δίνει την ευκαιρία στα παιδιά να γίνουν
ενεργά μέλη των κοινοτήτων τους και να
δουν άμεσα τον αντίκτυπο των πράξεών
τους.

Η εκπαίδευση για το θαλάσσιο περιβάλ-
λον δεν είναι απλώς μια τυπική γνώση που
πρέπει να διδάσκεται στα παιδιά. Είναι μια
επένδυση για το μέλλον του πλανήτη μας.
Τα παιδιά που μαθαίνουν να αγαπούν και να
προστατεύουν τη θάλασσα από μικρή ηλι-
κία είναι εκείνα που θα συνεχίσουν να ανα-
πτύσσουν υπεύθυνες στάσεις ως ενήλικες,
συμβάλλοντας στη βιωσιμότητα και στην
αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών προ-
κλήσεων του 21ου αιώνα.

Συμπερασματικά, ο συνδυασμός θεωρη-
τικής και βιωματικής εκπαίδευσης μπορεί
να οδηγήσει στη δημιουργία μιας γενιάς με
βαθιά περιβαλλοντική συνείδηση, έτοιμη
να προστατεύσει και να διαχειριστεί τον πο-
λύτιμο αυτόν πόρο για το μέλλον του πλανή-
τη μας. Η θάλασσα είναι ο βασικός πνεύμο-
νας της Γης και το μέλλον της εξαρτάται από
τις πράξεις μας σήμερα.

Η προστασία της θάλασσας ξεκινά από την παιδική ηλικία
- Το μέλλον του πλανήτη μας εξαρτάται από αυτήν

του
Δημήτρη Πάφρα 

υποψήφιος
διδάκτωρ Θαλάσσιας

Βιολογίας & Αλιευτικής
Δυναμικής



«Μέγα το της θαλάσσης κράτος» 
του Καποδίστρια 
για την ειρήνη και τον πολιτισμό

K
ανένα ιστορικό ψέμα και καμία ουτοπία δεν διαρκεί αιώνια γιατί καμία νοσηρή κα-
τάσταση ή θεωρία δεν αντέχει στον χρόνο και στο ανθρώπινο γίγνεσθαι. Είναι κοι-
νωνικό, πολιτικό και επιστημονικό καθήκον να αναδείξουμε την κοινωνική ανισό-

τητα και τη γεωπολιτική σημασία ώστε να ενώσουμε τον Ελληνισμό και πάλι και να επιτύ-
χουμε το θαυμαστό όραμα του ανιδιοτελούς κυβερνήτη μας Ιωάννη Καποδίστρια.

ΤΤα εκατομμύρια Ελλήνων που αναγκάστηκαν να ξενιτευτούν απ’ τις εστίες τους, απ’ τη
Μητέρα Ελλάδα και τη Μεγάλη Ελλάδα, την Κύπρο και τη Σαρδηνία και μετά από τις βαρ-
βαρότητες του 1861 και την ίδρυση του τεχνητού κράτους της Ιταλίας στα πέρατα της Οι-
κουμένης είναι έγκλημα κατά του ανθρώπου, του πολιτισμού και της ανθρωπότητας. Αρ-
γότερα με τη φοβερή προδοσία και Μικρασιατική Καταστροφή το έτος 1922, όπου στάλθη-
κε ο ένδοξος ελληνικός στρατός έως και έξω από την Άγκυρα για τα πετρέλαια της Μοσού-
λης. Και όταν οι «φίλοι» Φράγκοι μάς εγκατέλειψαν, εκδηλώθηκε η βαρβαρότητα της γε-
νοκτονίας απ’ τον Κεμάλ (τον οποίο ο Βενιζέλος πρότεινε για Νόμπελ Ειρήνης, ποιον τον
σφαγέα;), ενώ τα κόκαλά τους έγιναν λίπασμα, μας έλεγε ο παππούς μου Αλέξιος Παναγό-

πουλος ως στρατιώτης του Μηχανικού έως έξω απ’ την Άγκυρα και
αιχμάλωτος στη Σμύρνη και, ως εκ θαύματος, διασωθείς επέστρεψε
για να ζήσει έως τα 97 έτη, να μας τα διηγηθεί διά ζώσης, ότι στη
Σμύρνη δεν ήταν συνωστισμός και πράσινα άλογα που ισχυρίζονται
καθηγητές επιζήμιοι για τη νέα γενιά μας.

Με το πέρασμα του χρόνου λέγεται ότι γιατρεύονται οι πληγές, κι
ίσως να ήλθε το πλήρωμα του χρόνου, να αποκατασταθεί η κοινωνική
αλήθεια και η επανένωση όλων των ελληνικών μεσογειακών λαών
και αποικιών, με τη δημιουργία στο κέντρο της Μεσογείου μιας μεγά-
λης Πολιτιστικής Ευρωπαϊκής Κρατικής και Πολιτειακής Πραγματι-
κότητας, όπως την οραματίστηκε ο Ιωάννης Καποδίστριας.

Μήπως είναι η ώρα η Ελλάδα να σταθεί δυναμικά, να πραγματο-
ποιηθεί σήμερα το όνειρο του ανιδιοτελούς Ιωάννη Καποδίστρια, με
τη δημιουργία ενός τέτοιου κοινωνικο-πολιτικο-κρατικού μορφώ-
ματος ως Ελληνικού Μεσογειακού Ευρωπαϊκού Συνδέσμου. Που θα
συμπεριλάμβανε τη Σικελία, τη Κάτω Ιταλία, την Ελλάδα, την Κύπρο,
ακόμα και τη Σαρδηνία, έχοντας υπόψη το πρότυπο της οργάνωσης
που επέφερε ο ίδιος στην Ελβετία με τα αυτόνομα καντόνια, ενώ η
Ναυμαχία του Ναυαρίνου εξυπηρέτησε κυρίως τη δίοδο της Αγγλίας
στις Ινδίες, ενώ το νεοελληνικό κράτος αναδείχθηκε από τη ρωσική
συνθήκη της Αδριανούπολης το 1829.

Ένα σπουδαίο αποτέλεσμα αυτής της Πανελληνικής και Πανευρω-
παϊκής Ένωσης θα μπορούσε να είναι και η κοινωνική και πολιτισμική

σύνδεση ή συνομοσπονδία με όλα τα εκατομμύρια των ελληνικών μεσογειακών πληθυ-
σμών ως «μέγα το της θαλάσσης κράτος» του οράματος του Καποδίστρια, αλλά και της ευ-
ρύτερης Διασποράς έως και την Αργεντινή, με όλα τα σχεδόν 120 εκατομμύρια Ελλήνων
δέκατης γενιάς που ζουν σε όλο τον πλανήτη γη, που έχουν ελληνική και αρχαιοελληνική
καταγωγή, κι ας μη μιλούν σήμερα την ίδια γλώσσα.

Αν αυτή η κοινωνική πραγματικότητα πολλούς απασχολεί τελευταία, να γίνει γεωπολιτι-
κό γεγονός με γεωστρατηγικό ρόλο στη διευρυμένη Ευρώπη των Πολιτισμών και των Λα-
ών το ελληνικό μεσογειακό κράτος, μέσα στην ελληνική λίμνη της Μεσογείου. Απαιτείται η
ενεργή συμμετοχή των πολιτών στα κοινά ειδικά σήμερα, με επαναφορά στους θεσμούς
του συστήματος της αρχαιοελληνικής οργάνωσης της Άμεσης Δημοκρατίας της πόλης-
κράτους. Ελεύθερες υπάρξεις και ελεύθερα «πολιτικά όντα» κατά τον Αριστοτέλη, σήμε-
ρα, για να διαφωτιστεί και να διασωθεί και πάλι ο κόσμος της Ευρώπης, και όχι σκοτεινές
φιέστες με τη λήξη των Ολυμπιακών Αγώνων στο Παρίσι του 2024, που αμαύρωσε τον τίτλο
του ως Πόλης του Φωτός.

Αυτό το καποδιστριακό όραμα και το Σύνταγμά του, που έμεινε σχέδιο, στα χαρτιά του,
να βρει έστω και σήμερα μικρή εφαρμογή του και το Μέγα το της Θαλάσσης Κράτος του
Καποδίστρια (ίσως δολοφονήθηκε για να μη φέρει για ψήφιση το Σύνταγμά του, να μην ορ-
γανώσει στη Μεσόγειο τη νέα Ελλάδα, όπως τα καντόνια στην Ελβετία), ούτε το Ελληνικό
Παγκόσμιο Ιδεώδες γίνει πρότυπο κράτος παγκοσμίως, με τον Ενωτικό Μεσογειακό Ελλη-
νισμό, μέσα στη μεγάλη ελληνική λίμνη της Μεσογείου. Σήμερα οι Έλληνες θέλουν να πά-
ρουν το μέλλον και την τύχη τους στα χέρια τους, οι περισσότεροι θα πουν, όχι άλλο πια σε
δωσίλογους, νενέκους και εφιάλτες, μας αφαίμαξαν με ξένους πολέμους και με θαλασσο-
δάνεια, οικονομικά, κοινωνικά και εθνικά.
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Η
ευρωπαϊκή εδαφική συνεργασία είναι
παραδοσιακά ο στόχος της πολιτικής συ-
νοχής της ΕΕ που σχεδιάστηκε για να

επιλύει προβλήματα που υπερβαίνουν τα εθνικά
σύνορα και απαιτούν συνεπώς κοινές λύσεις αλλά
και για να αναπτύσσει, μέσω κοινής προσπάθειας,
τις δυνατότητες των διαφόρων εδαφικών περιο-
χών. Ως γνωστόν, οι δράσεις συνεργασίας που
υποστηρίζονται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περι-
φερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) εντάσσονται σε
τρεις κύριες συνιστώσες: τη διασυνοριακή (σκέ-
λος Α του Interreg), τη διακρατική (σκέλος Β του
Interreg) και τη διαπεριφερειακή συνεργασία
(σκέλος Γ του Interreg). Η περίοδος 2021-
2027 σηματοδότησε την περαιτέρω εξέλι-
ξη της διαπεριφερειακής συνεργασίας
(Interreg), με ενισχυμένη συνεργασία με
χώρες-εταίρους μέσω του μηχανισμού In-
terreg για την προενταξιακή βοήθεια
(ΜΠΒ) και του Interreg NEXT, και με την
ενσωμάτωση ειδικού σκέλους για τη συ-
νεργασία μεταξύ των εξόχως απόκεντρων
περιοχών της ΕΕ και των γειτονικών τους
χωρών (σκέλος Δ του Interreg). Σε αυτή
την περίοδο προγραμματισμού, περίπου 8 δισ. ευ-
ρώ (σε τιμές 2018, ως προς την αξία του νομίσμα-
τος το 2018) διατίθενται στην εδαφική συνεργασία
ως εξής: 72,2% (δηλ. συνολικά 5.812.790.000 ευ-
ρώ) για τη χερσαία και θαλάσσια διασυνοριακή
συνεργασία  18,2% (δηλ. συνολικά
1.466.000.000 ευρώ) για τη διακρατική συνεργα-
σία  6,1% (δηλ. συνολικά 490.000.000 ευρώ) για
τη διαπεριφερειακή συνεργασία  3,5% (δηλ. συ-
νολικά 281.210.000 ευρώ) για τη συνεργασία με-
ταξύ των εξόχως απόκεντρων περιοχών. Ωστόσο,
ήδη οι συζητήσεις για το μέλλον της ευρωπαϊκής
εδαφικής συνεργασίας έχουν ξεκινήσει. Σε πρό-
σφατη γνωμοδότησή της η Επιτροπή Περιφερει-
ών, το κατεξοχήν αντιπροσωπευτικό όργανο των
τοπικών και περιφερειακών αρχών της ΕΕ, υπο-
γράμμισε ότι η εδαφική συνεργασία είναι ουσιώ-
δους σημασίας για την ενίσχυση της ανάπτυξης
και της συνοχής στην Ευρώπη. Η διασυνοριακή, η
διακρατική και η διαπεριφερειακή συνεργασία,
καθώς και η συνεργασία στις εξόχως απόκεντρες
περιοχές, είναι ενδεδειγμένες για την αντιμετώπι-
ση προβλημάτων που υπερβαίνουν τα εθνικά σύ-
νορα, καθώς συμβάλλουν στην ανταλλαγή γνώσε-
ων σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο όλες οι περι-
φέρειες της Ευρώπης μπορούν να προσαρμο-
στούν στις τρέχουσες δημογραφικές, βιομηχανι-
κές και γεωπολιτικές προκλήσεις, υλοποιώντας
παράλληλα την πράσινη και την ψηφιακή μετάβα-
ση. Καθώς η πολιτική συνοχής και η ευρωπαϊκή
εδαφική συνεργασία αποτελούν την πεμπτουσία
της ευρωπαϊκής προστιθέμενης αξίας, θα πρέπει
να ενισχυθούν στο μέλλον. Η εδαφική συνεργασία

είναι το σημαντικότερο μέσο για την ευρωπαϊκή
ολοκλήρωση και αλληλεγγύη και κατά την επόμε-
νη περίοδο προγραμματισμού, οι τοπικές και πε-
ριφερειακές αρχές της ΕΕ ζητούν να αυξηθεί στον
μελλοντικό προϋπολογισμό τουλάχιστον στο 8%
του συνολικού ποσού της χρηματοδότησης για τη
συνοχή. Μάλιστα, το παράδειγμα των παραμεθό-
ριων περιοχών, οι οποίες αντιπροσωπεύουν το
40% του εδάφους της ΕΕ, ήτοι το 30% του ευρωπαϊ-
κού πληθυσμού, αναδεικνύει αδήριτα την ανάγκη
η χρηματοδότηση για τη διασυνοριακή συνεργα-
σία (Interreg A) να διπλασιαστεί κατά την επόμενη
περίοδο προγραμματισμού. Παρ’ όλα αυτά, εκ-

φράζεται βαθιά ανησυχία από την
πλευρά των τοπικών και περιφε-
ρειακών αρχών της ΕΕ για το γεγο-
νός ότι οι αρχές της πολιτικής συ-
νοχής και των προγραμμάτων In-
terreg -επιμερισμένη διαχείριση
και ισότιμη δράση σε τοπικές και
περιφερειακές εταιρικές σχέσεις-
διατρέχουν κίνδυνο λόγω των προ-
σπαθειών συγκέντρωσης στη δια-
χείριση των κονδυλίων της ΕΕ κατά

την περίοδο μετά το 2027. Πράγματι στην ένατη
έκθεση για τη συνοχή δεν περιλαμβάνεται σαφής
εκτίμηση των αποτελεσμάτων του Interreg, ούτε
υπάρχει σαφής αναφορά στην προστιθέμενη αξία
και των τεσσάρων σκελών των προγραμμάτων In-
terreg όσον αφορά τη μείωση των περιφερειακών
ανισοτήτων, την προώθηση της ένταξης και των
συνεργειών, τη στήριξη της υλοποίησης και της
λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς και την προ-
αγωγή της ειρήνης, της ασφάλειας και της ευημε-
ρίας. Οι πρόσφατες κρίσεις στην Ευρώπη, όπως η
πανδημία Covid-19, η μετανάστευση και ο πόλε-
μος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, αναδει-
κνύουν την έκθεση των ευρωπαϊκών παραμεθό-
ριων περιοχών σε απροσδόκητες εξαιρετικές κα-
ταστάσεις. Σε αυτό το πλαίσιο και για την επόμενη
προγραμματική περίοδο αναμένεται ότι η εδαφι-
κή συνεργασία θα κληθεί να στηρίξει τους στό-
χους της πολιτικής συνοχής, να συμβάλει στην
εδαφική συνοχή όπως και στη μακροπρόθεσμη
κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη των περιφε-
ρειών της ΕΕ και, τέλος, να συνδράμει στην κάλυ-
ψη των αναγκών διαφόρων εδαφών και στην αντι-
μετώπιση προκλήσεων (πχ, νησιά, ορεινές περιο-
χές, αραιοκατοικημένες περιοχές, εξόχως από-
κεντρες περιοχές κ.λπ.).

* Προϊστάμενος του Αυτοτελούς Τμήματος Διε-
θνών και Ευρωπαϊκών Σχέσεων του υπουργεί-
ου Εσωτερικών, διδάσκων στο EAΠ, αντιπρό-
εδρος του Διοικητικού Επιμελητηρίου Ελλάδας
και συγγραφέας του βιβλίου «City Diplomacy:
An Introduction» (London and New York: Rout-
ledge 2024)

Η εδαφική συνεργασία
στην ΕΕ μετά το 2027

του
δρα Αντώνιου
Καρβούνη* του

δρα Aλέξιου 
Παναγόπουλου 

Ακαδημαϊκός 
και καθηγητής
Ευρωπαϊκής
Ακαδημίας 

των Επιστημών 
και Τεχνών,

Σάλτσμπουργκ
Αυστρίας

alexios.panagopoulos
@gmail.com
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Τ
ο διπλοσάγονο ή, κοινώς, το προγούλι
είναι ένα αισθητικό πρόβλημα που
απασχολεί μεγάλο αριθμό ανδρών και

γυναικών. Η συσσώρευση λίπους κάτω από το
πιγούνι, σε συνδυασμό με τη χαλάρωση του
δέρματος, αλλοιώνει το οβάλ σχήμα του προ-
σώπου, επηρεάζοντας αρνητικά την εικόνα και
την αυτοπεποίθηση. Αν και συχνά σχετίζεται
με την αύξηση του σωματικού βάρους, το δι-
πλοσάγονο μπορεί να εμφανιστεί και σε άτομα
με φυσιολογικό βάρος, καθιστώντας το πρό-
βλημα ανεξάρτητο από ηλικία ή φύλο.

Αιτίες εμφάνισης
Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που μπορούν

να συμβάλουν στην εμφάνιση του διπλοσάγο-
νου και οι πιο σημαντικοί από αυτούς είναι οι
εξής:

Γήρανση: Με την πάροδο του χρόνου η ελα-
στικότητα του δέρματος μειώνεται. Η φυσική
γήρανση οδηγεί σε χαλάρωση και απώλεια
μυϊκού τόνου στην περιοχή κάτω από το πι-
γούνι, δημιουργώντας το διπλοσάγονο.

Γενετική προδιάθεση: Τα γονίδια παίζουν
καθοριστικό ρόλο, καθώς άτομα με οικογενει-
ακό ιστορικό συσσώρευσης λίπους στην πε-
ριοχή του σαγονιού έχουν μεγαλύτερη πιθα-
νότητα εμφάνισης του προβλήματος.

Διακυμάνσεις βάρους: Οι αυξομειώσεις βά-
ρους μπορεί να προκαλέσουν συσσώρευση
λίπους κάτω από το πηγούνι και να διευκολύ-
νουν τη δημιουργία διπλοσάγονου, ακόμη και
σε άτομα με φυσιολογικό βάρος ή μικρότερο
από το κανονικό.

Κακή διατροφή και καθιστική ζωή: Τρόφιμα
πλούσια σε ζάχαρη και λιπαρά οδηγούν σε
πάχυνση του δερματικού ιστού και αποθή-
κευση λίπους κάτω από το πιγούνι. Η έλλειψη
σωματικής δραστηριότητας επιδεινώνει το
πρόβλημα. 

Κακή στάση του σώματος: Η χρόνια κακή
στάση επιβαρύνει τους μυς του λαιμού, προ-
άγοντας τη χαλάρωση και συμβάλλοντας στην
εμφάνιση διπλοσάγονου.

Σύγχρονες θεραπείες
για οριστική εξάλειψη

Μια έρευνα της Αμερικανικής Εταιρείας
Δερματοχειρουργικής έδειξε ότι το 70% των
ανδρών και γυναικών θεωρεί το λίπος κάτω
από το πιγούνι ως ένα από τα πιο ενοχλητικά
αισθητικά προβλήματα. Πολλοί αναζητούν
προσωρινές λύσεις για να καλύψουν το πρό-
βλημα, οι γυναίκες φορώντας φουλάρια στον
λαιμό, οι άνδρες αφήνοντας μούσι, όμως η
ανάγκη για μόνιμη λύση παραμένει έντονη. Οι
πρόσφατες εξελίξεις στην κοσμητική δερμα-
τολογία έχουν οδηγήσει σε καινοτόμες μεθό-
δους για τη μόνιμη εξάλειψη του διπλοσάγο-
νου, προσφέροντας φυσικά αποτελέσματα μέ-
σω μη επεμβατικών ή ελάχιστα επεμβατικών
θεραπειών.

Θεραπείες που απαιτούν
μόνο μία συνεδρία

Οι πιο δημοφιλείς θεραπείες, η αυθεντική
κρυολιπόλυση CoolSculpting® και η λιπογλυ-
πτική VASER® Lipo, έχουν το πλεονέκτημα
ότι απαιτούν μόνο μία συνεδρία για
την οριστική αντιμετώπιση του δι-
πλοσάγονου. Αυτό τις καθιστά ιδιαί-
τερα ελκυστικές για όσους αναζη-
τούν άμεσα αποτελέσματα.

Αυθεντική κρυολιπόλυση με
CoolSculpting®: Αποτελεί μία από
τις πιο διαδεδομένες μη επεμβατικές
μεθόδους για τη μείωση του τοπικού
λίπους. Χρησιμοποιώντας τον μηχα-
νισμό της ψύξης, η θεραπεία με τη
χρήση της συσκευής CoolSculpt-
ing® καταστρέφει τα λιποκύτταρα μέσω κρυ-
σταλλοποίησης, χωρίς να επηρεάζει τον περι-
βάλλοντα ιστό. Στην περιοχή του διπλοσάγο-
νου, η εφαρμογή της ειδικής κεφαλής CoolMi-
ni™ προσφέρει ακρίβεια και ασφάλεια, ενώ η
διαδικασία είναι απολύτως ανώδυνη με άμεση
αποθεραπεία. Τα λιποκύτταρα αποβάλλονται
φυσικά από τον οργανισμό και τα αποτελέ-
σματα είναι μόνιμα. Η συσκευή CoolSculpt-
ing® είναι η μοναδική συσκευή κρυολιπόλυ-
σης που έχει λάβει την έγκριση του Αμερικα-
νικού Οργανισμού Τροφίμων και Φαρμάκων
FDA για κάθε μία από τις περιοχές εφαρμο-
γής, μεταξύ αυτών και το διπλοσάγονο.

Λιπογλυπτική με VASER® Lipo: Αποτελεί
την κορυφαία, ελάχιστα επεμβατική μέθοδο
που χρησιμοποιεί την προηγμένη τεχνολογία
των υπερήχων για να διασπάσει το επίμονο λί-
πος στην περιοχή του διπλοσάγονου. Με την

εφαρμογή τοπικής αναισθησίας, η
διαδικασία είναι ανώδυνη. Οι υπέ-
ρηχοι διαχωρίζουν επιλεκτικά το
τοπικό λίπος από τους ιστούς στην
περιοχή όπου γίνεται η θεραπεία,
χωρίς να προκαλούν την παραμικρή
βλάβη. Το αποτέλεσμα είναι άμεσο
και εντυπωσιακό, καθώς το διπλο-
σάγονο εξαφανίζεται, το δέρμα πα-
ραμένει σφριγηλό και χωρίς χαλά-
ρωση, ενώ το πρόσωπο αποκτά αρ-
μονικό περίγραμμα. Η αποθερα-

πεία είναι σύντομη και τα αποτελέσματα φυσι-
κά και μόνιμα με συνεχή βελτίωση μέχρι και
έξι μήνες μετά τη διαδικασία.

Άλλες μη επεμβατικές 
θεραπείες για το διπλοσάγονο

Μικρολιπογλυπτική με LipoLysis: Πρόκειται
για μια μη επεμβατική ενδολιπιδική θεραπεία
που στοχεύει στην εξάλειψη του τοπικού λί-
πους με τη χρήση ενέσεων βιοσυμβατής ου-
σίας. Σε αντίθεση με άλλες τεχνικές που χρησι-
μοποιούν χημικές ουσίες, η LipoLysis αξιοποι-
εί ένα δραστικό συστατικό βασισμένο σε μια
φυσική ουσία που παράγεται από τον ανθρώπι-

νο οργανισμό για τη διάσπαση των λιποκυττά-
ρων. Το συστατικό αυτό αποσυνθέτει τις μεμ-
βράνες των λιποκυττάρων, απελευθερώνοντας
τα λιπαρά οξέα, τα οποία στη συνέχεια αποβάλ-
λονται φυσιολογικά μέσω του λεμφικού συστή-
ματος. Η LIpolysis εφαρμόζεται στην περιοχή
του διπλοσάγονου με εξελιγμένη τεχνική skin-
booster, την «τεχνική της βεντάλιας», ώστε να
επιτυγχάνεται διείσδυση της ουσίας σε όλα τα
επίπεδα που βρίσκεται συσσωρευμένο το λί-
πος. Η διαδικασία είναι απόλυτα ασφαλής και
το αποτέλεσμα μόνιμο. Η θεραπεία είναι ιδανι-
κή για όσους θέλουν να επιτύχουν μια σταδιακή
βελτίωση του περιγράμματος του προσώπου
χωρίς χαλάρωση του δέρματος.

Θερμολιπόλυση με Exilis Elite™: Η μέθοδος
αυτή προσφέρει μια πρωτοποριακή λύση συν-
δυάζοντας ραδιοσυχνότητες και υπερήχους για
να επιτύχει λιπόλυση και σύσφιξη του δέρμα-
τος. Η θεραπεία πραγματοποιείται με την εφαρ-
μογή της ειδικής κεφαλής της συσκευής Exilis
Elite™ στην περιοχή του διπλοσάγονου. Η ενέρ-
γεια των ραδιοσυχνοτήτων με το ελεγχόμενο
σύστημα ψύξης θερμαίνει τα λιποκύτταρα, προ-
καλώντας τη σταδιακή αποβολή τους από τον
οργανισμό. Ταυτόχρονα, ενεργοποιείται η πα-
ραγωγή κολλαγόνου και ελαστίνης, προσφέ-
ροντας σημαντική βελτίωση στη σύσφιξη του
δέρματος. Η Exilis Elite™ είναι ασφαλής και
ανώδυνη, με άμεση αποθεραπεία. Τα αποτελέ-
σματα είναι εμφανή από την πρώτη συνεδρία. 

ΔΙΠΛΟΣAΓΟΝΟ
Αιτίες και θεραπείες για μόνιμη εξάλειψη

του
δρ Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος



Φ
ουντώνει ο πόλεμος στη Μέση
Ανατολή, καθώς το Ιράν εκτόξευ-
σε χθες το απόγευμα περισσότε-

ρους από 200 βαλλιστικούς πυραύλους
στο Ισραήλ, με χιλιάδες πολίτες να τρέ-
χουν να κρυφτούν σε καταφύγια έπειτα
από εντολή του στρατού. Οι σειρήνες
ηχούσαν αδιάκοπα στο Τελ Αβίβ, την Ιε-
ρουσαλήμ και σε πολλές άλλες περιοχές
της χώρας, ενώ έκλεισε ο εναέριος χώ-
ρος.

Εκρήξεις ακούστηκαν σε Τελ Αβίβ και Ιε-
ρουσαλήμ, ενώ υπήρξαν αναφορές για άμεσο
χτύπημα σε κτήριο στο βόρειο Τελ Αβίβ, ενώ
ΜΜΕ που επικαλούνται αυτόπτες μάρτυρες
ανέφεραν δεκάδες ισχυρές εκρήξεις στην
κοιλάδα του Ιορδάνη. Αυτόπτες μάρτυρες
ανέφεραν ότι είδαν πυραύλους πάνω από την
Ιορδανία, ενώ και το Ιράκ έκλεισε τον εναέριο
χώρο του μετά την εκτόξευση δεκάδων πυ-
ραύλων από το Ιράν προς το Ισραήλ.

Η εντολή για την εκτόξευση πυραύλων κα-
τά του Ισραήλ δόθηκε από τον Ανώτατο Ηγέτη
του Ιράν, Αλί Χαμενεΐ, ο οποίος όπως δήλω-
σαν Ιρανοί αξιωματούχοι στο Reuters βρέθη-
κε σε ασφαλή τοποθεσία μετά την έναρξη της
πυραυλικής επίθεσης.

Το ιρανικό πρακτορείο ειδήσεων Isna δη-

μοσίευσε βίντεο με πυραύλους να πετούν πά-
νω από τον ουρανό της Τεχεράνης, ενώ σε άλ-
λα βίντεο φέρεται να καταγράφεται η επίθεση
στο Ισραήλ. Παράλληλα, ιρανικοί πύραυλοι
που κατευθύνονταν προς την Ιερουσαλήμ κα-
ταρρίφθηκαν πριν από λίγο πάνω από την Ιορ-
δανία.

Ο Ντάνιελ Χαγκάρι, εκπρόσωπος των IDF,
σήμανε λίγες ώρες μετά λήξη συναγερμού
λέγοντας ότι δόθηκε άδεια στους Ισραηλι-
νούς να βγουν από τα καταφύγια και από
ασφαλείς τοποθεσίες κατόπιν εκτίμησης
της κατάστασης.

Τόνισε πως ο στρατός δεν έχει αναφο-
ρές για τραυματισμούς από την ιρανική
πυραυλική επίθεση, συμπληρώνοντας
πως η επίθεση του Ιράν είναι σοβαρή και
θα έχει συνέπειες.

Αντίποινα για τους θανάτους
Χανίγια, Νασράλα και Νιλφορουσάν

Οι Φρουροί της Επανάστασης του Ιράν ανα-
κοίνωσαν ότι εκτόξευσαν δεκάδες πυραύ-

λους προς το Ισραήλ και προειδοποίησαν πως
το Τελ Αβιβ θα γίνει ξανά στόχος αν προβεί σε
αντίποινα.

Τόνισαν ότι οι πυραυλικές επιθέσεις είναι
η... απάντηση στις δολοφονίες του ηγέτη της
Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια, του ηγέτη της Χεζμπο-
λάχ Χασάν Νασράλα και του υποδιοικητή των
Φρουρών της Επανάστασης στον Λίβανο Αμ-
πάς Νιλφορουσάν.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν ανα-
κοίνωσε ότι η χώρα του είναι έτοιμη να βοη-
θήσει το Ισραήλ να αμυνθεί απέναντι στις ιρα-
νικές επιθέσεις και να προστατεύσει το αμε-
ρικανικό προσωπικό στην περιοχή.

Παράλληλα, έδωσε εντολή στις αμερι-
κανικές δυνάμεις που βρίσκονταν στην
περιοχή της Μέσης Ανατολής να συνδρά-
μουν το Ισραήλ στην επιχείρηση αναχαίτι-
σης των ιρανικών πυραύλων. Τόσο ο Τζο
Μπάιντεν όσο και η Κάμαλα Χάρις παρα-
κολούθησαν την εξέλιξη της πυραυλικής
επίθεσης του Ιράν εναντίον του Ισραήλ από
την αίθουσα κρίσεων του Λευκού Οίκου.

ΗΠΑ: Πάνω από 600
οι αγνοούμενοι από
τον τυφώνα «Helene»,
στους 119 οι νεκροί
Δραματική είναι η κατάσταση που
εκτυλίσσεται στις ΗΠΑ, καθώς ο
τυφώνας «Helene» κατέστρεψε τα
πάντα στο πέρασμά του, αφήνοντας
νεκρούς και αγνοούμενους. Του-
λάχιστον 119 άνθρωποι έχουν χά-
σει τη ζωή τους σε έξι πολιτείες και
αξιωματούχοι φοβούνται ότι ο
αριθμός των νεκρών μπορεί να αυ-
ξηθεί. «Έως και 600 ζωές μπορεί
να έχουν χαθεί», δήλωσε σύμβου-
λος του Αμερικανού προέδρου Τζο
Μπάιντεν, διευκρινίζοντας ότι πρό-
κειται για το χειρότερο σενάριο.
«Υπάρχουν 600 άνθρωποι για τους
οποίους δεν έχουμε κανένα νέο»,
διευκρίνισε στη συνέχεια η Λιζ
Σέργουντ-Ράνταλ, σύμβουλος του
προέδρου Μπάιντεν σε θέματα
εσωτερικής ασφάλειας, λέγοντας
πως ελπίζει κάποιοι από τους αν-
θρώπους αυτούς να είναι ζωντανοί.
Το δίκτυο κινητής τηλεφωνίας δεν
λειτουργεί σε πολλές περιοχές,
από το Οχάιο, τη Βόρεια και τη Νό-
τια Καρολίνα έως τη Φλόριντα. Πε-
ρίπου 2,1 εκατομμύρια σπίτια και
επιχειρήσεις παραμένουν στο σκο-
τάδι. Οι ζημιές υπολογίζονται με-
ταξύ 15 δισ. δολαρίων και τουλάχι-
στον 100 δισ. δολαρίων βάσει των
εκτιμήσεων από ασφαλιστικές
εταιρείες.
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Ο πρόεδρος της Ρωσίας διέταξε τη στρατολόγηση άλ-
λων 133.000 στρατιωτών για να βοηθήσουν στον πόλεμο
στην Ουκρανία. Οι νέοι ηλικίας από 18 έως 30 ετών κλή-
θηκαν έως τις 31 Δεκεμβρίου, αλλά οι γονείς φοβούνται
ότι οι μη επαρκώς εκπαιδευμένοι κληρωτοί θα καταλή-
ξουν κατευθείαν σε «καυτές» περιοχές της μεθορίου της
Ρωσίας. Το Κρεμλίνο δέχεται κριτική για τη χρήση κλη-
ρωτών κοντά στα πεδία των μαχών, αν και ο Ρώσος πρό-
εδρος είχε υποσχεθεί στους γονείς ότι δεν θα στείλει

τους άπειρους νεοσύλλεκτους σε περιοχές όπου θα κιν-
δυνεύσουν. Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρωσης,
μια Ρωσίδα μητέρα διακινδύνεψε τη σύλληψή της ρω-
τώντας σε επιστολή της τον Ρώσο πρόεδρο γιατί ο ανεκ-
παίδευτος 18χρονος γιος της σκοτώθηκε στον πόλεμο.
«Εξηγήστε σε μένα, τη μητέρα ενός νεοσύλλεκτου, πώς
σκοτώθηκε ο γιος μου; Εσείς φωνάζατε ότι οι νεοσύλλε-
κτοι δεν πολεμούν, αλλά οι μανάδες τους συνεχίζουν να
τους θάβουν».

Οι μεγάλες ρωσικές επενδύσεις στις ένοπλες δυνάμεις
της χώρας προκάλεσαν ανησυχία σε Ευρωπαίους αναλυ-
τές, που σημειώνουν ότι το ΝΑΤΟ υποτίμησε την ικανότη-
τα της Ρωσίας να συνεχίσει έναν παρατεταμένο πόλεμο,
την ώρα που εντείνεται η αβεβαιότητα για τη συνέχιση
της υποστήριξης των συμμάχων της. Για αυτό και υπάρ-
χει και η αυτοπεποίθηση του Πούτιν ότι «θα επιτευχθούν
όλοι οι στόχοι» που έθεσε η Ρωσία για την «ειδική στρα-
τιωτική της επιχείρηση», όπως αποκαλεί τον πόλεμο.

Ο Πούτιν επιστρατεύει 133.000 νέους και οι γονείς φοβούνται ότι θα σταλούν στην πρώτη γραμμή
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Έτρεξαν στα καταφύγια χιλιάδες κάτοικοι - Ο Μπάιντεν έδωσε εντολή
στις ένοπλες δυνάμεις των ΗΠΑ να συνδράμουν στην αναχαίτιση, ενώ

ο εκπρόσωπος των IDF είπε πως η Τεχεράνη θα έχει συνέπειες

Επίθεση του Ιράν στο Ισραήλ
με 200 βαλλιστικούς πυραύλους



Γ
ια τα πρώτα αποτελέσματα του πλαισίου
παρεμβάσεων του υπουργείου Παιδεί-
ας για την καταπολέμηση της ενδοσχο-

λικής βίας και του εκφοβισμού μίλησε ο Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης. Μιλώντας στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ, ο υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων
και Αθλητισμού Κυριάκος Πιερρακάκης έδω-
σε παράλληλα μια πρώτη εικόνα των δεδομέ-
νων για τις αναφορές στην πλατφόρμα stop-
bullying.gov.gr, καθώς επίσης και για την
εφαρμογή του μέτρου απαγόρευσης χρήσης
κινητών στις αίθουσες των σχολείων.

«Η μάχη απέναντι στον σχολικό εκφοβισμό
είναι διαρκής και άρχισε να φέρνει αποτελέ-
σματα», είπε ο κ. Πιερρακάκης και πρόσθεσε:
«Οι γονείς και οι μαθητές δεν φοβούνται πια να
μιλήσουν. Στην πλατφόρμα stop-bullying
έχουν υποβληθεί 407 αναφορές. Εξετάζονται
μία προς μία και δίνεται λύση είτε μέσα στο
σχολείο είτε στη δευτεροβάθμια επιτροπή που
ενεργοποιείται στα πιο σοβαρά περιστατικά».

Όσον αφορά την εφαρμογή του νέου κανονι-
σμού λειτουργίας των σχολείων, ο υπουργός
επεσήμανε: «Οι εκπαιδευτικοί αγκάλιασαν την
απαγόρευση των κινητών, τα οποία χρησιμο-
ποιούνταν και σαν εργαλεία καταγραφής περι-
στατικών bullying. Ήδη έχουν επιβληθεί 813
αποβολές για χρήση κινητών, που σημαίνει ότι
το μέτρο λειτουργεί».

Επιπλέον, ο κ. Πιερρακάκης αναγνώρισε τη
σημασία πλαισίωσης των μέτρων αυτών με πε-
ραιτέρω στελέχωση των σχολείων με ψυχολό-
γους και κοινωνικούς λειτουργούς. «Ούτε η
πλατφόρμα ούτε η απαγόρευση των κινητών
μπορούν από μόνα τους να λύσουν το τεράστιο
πρόβλημα. Για αυτό αυξήσαμε συντριπτικά τον
αριθμό των ψυχολόγων και των κοινωνικών
λειτουργών στα σχολεία. Από τους περίπου
360 μόνιμους που ήταν πριν από πέντε χρόνια,
πλέον αγγίζουν τους 4.800 και θα ενισχύονται
διαρκώς, ενώ κάθε χρόνο προσλαμβάνονται
περίπου 2.000 αναπληρωτές. Όποιο παιδί και
όποια οικογένεια κρίνεται πως έχει ανάγκη
ψυχολογική υποστήριξη στο σχολείο, θα βρού-
με τον τρόπο να δώσουμε τη βοήθεια που χρει-
άζεται», πρόσθεσε ο υπουργός.

Τι δείχνουν τα στοιχεία
Η συντριπτική πλειονότητα των αναφορών

στην πλατφόρμα stop-bullying.gov.gr, που ξε-
κίνησε να λειτουργεί τον Απρίλιο, έχει υποβλη-
θεί από γονείς, ενώ μοιρασμένες είναι αριθμη-
τικά οι αναφορές των περιστατικών που αφο-
ρούν τη δευτεροβάθμια και την πρωτοβάθμια
εκπαίδευση.

Σύμφωνα με τους αριθμούς του υπουργείου
στην πλατφόρμα stop-bullying.gov.gr, από τον
Απρίλιο έως τις 29 Σεπτεμβρίου έχουν υπο-
βληθεί συνολικά 407 αναφορές. Από αυτές το
53% αφορά τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και
το 47% την πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Επιπλέ-
ον οι 359 αναφορές υπεβλήθησαν από γονείς
και οι 48 από μαθητές.

Σχετικά με τις αναφορές που υπεβλήθησαν
από γονείς, 134 είναι πλέον υποθέσεις που
έκλεισαν, καθώς έγινε πλήρης διαχείριση,
σύμφωνα με τα πρωτόκολλα, και οι 40 είναι
σε διαδικασία παιδαγωγικής παρέμβασης με
βάση τα πρωτόκολλα παρέμβασης. Ακόμη, οι
13 είναι εντός αρμοδιότητας πλατφόρμας και
πρόκειται να ξεκινήσει διαχείρισή τους άμε-
σα, ενώ 61 αναφορές έχουν υποβληθεί χωρίς
να έχει ξεκινήσει ακόμα διαχείρισή τους.

Σχετικά με τις αναφορές που υπεβλήθησαν

από μαθητές, από τις 48 συνολικά οι 21 υποθέ-
σεις θεωρούνται πλέον κλειστές, καθώς έγινε
πλήρης διαχείριση, σύμφωνα με τα πρωτόκολ-
λα, και μία είναι αυτήν τη στιγμή σε διαδικασία
παιδαγωγικής παρέμβασης, με βάση τα πρω-
τόκολλα παρέμβασης. Επιπλέον, 4 αναφορές
είναι εντός αρμοδιότητας πλατφόρμας και
πρόκειται να ξεκινήσει η διαχείρισή τους άμε-
σα και 8 αναφορές έχουν υποβληθεί χωρίς να
έχει ξεκινήσει ακόμα η διαχείρισή τους.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα στα-
τιστικά στοιχεία για το είδος εκφοβισμού που
έχει καταγγελθεί. Πιο συγκεκριμένα, σύμφω-
να στοιχεία του υπουργείου Παιδείας, από τις
407 αναφορές που έχουν υποβληθεί: το 77%
αφορά ψυχολογικό bullying, το 48% αφορά
κοινωνικό bullying, το 56% αφορά σωματικό
bullying, το 18% αφορά ηλεκτρονικό/διαδι-
κτυακό bullying.

Θεσμικό πλαίσιο
Με αφετηρία τον νόμο 5029/2023, δημι-

ουργήθηκε θεσμικό πλαίσιο που καθορίζει,
πέραν της λειτουργίας της πλατφόρμας stop-
bullying.gov.gr, πρωτόκολλα πρόληψης και

διαχείρισης της σχολικής βίας και του εκφο-
βισμού, επιμορφώσεις και υποστηρικτικές
δράσεις στα σχολεία.

Δικαίωμα πρόσβασης στην πλατφόρμα και

υποβολής επώνυμης αναφοράς έχουν οι γο-

νείς/έχοντες την επιμέλεια μαθητών πρωτο-

βάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

(μέσω κωδικών Taxis) και μαθητές δευτερο-

βάθμιας εκπαίδευσης (μέσω κωδικών Πα-

νελληνίου Σχολικού Δικτύου).

Κάθε αναφορά, μόλις υποβληθεί, λαμβάνει

μοναδικό αριθμό υποβολής, μέσω του οποί-

ου ο ενδιαφερόμενος μπορεί να παρακολου-

θεί την πορεία της.

Οι αναφορές εξετάζονται κατά προτεραι-

ότητα με βάση τη σοβαρότητά τους από τους

υπεύθυνους Χειρισμού Αναφορών στη σχο-

λική μονάδα. Αυτοί είναι ο διευθυντής και εκ-

παιδευτικός (ορίζεται από τον διευθυντή)

στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση και ο διευ-

θυντής και ο σύμβουλος Σχολικής Ζωής στη

δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Για την εξέταση των αναφορών λαμβάνον-

ται υπόψη τα πρωτόκολλα αντιμετώπισης εν-

δοσχολικής βίας και εκφοβισμού, τα οποία

έχει συντάξει η Επιστημονική Επιτροπή που

έχει συσταθεί στο ΥΠΑΙΘΑ για τον σκοπό αυτό

και είναι τα ακόλουθα:

� Πρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής

Βίας και Εκφοβισμού (ΕΒΙΕ).

� Πρωτόκολλο Πρόληψης Ενδοσχολικής

Βίας και Εκφοβισμού (ΕΒΙΕ).

� Πρωτόκολλο Ενδοσχολικής Βίας και Εκ-

φοβισμού (ΕΒΙΕ): Ορισμοί και Εννοιολογικό

Υπόβαθρο.
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407 αναφορές
στην πλατφόρμα

και 813 αποβολές
μαθητών για κινητό

«Η μάχη απέναντι 
στον σχολικό εκφοβισμό 
άρχισε  να φέρνει αποτελέσματα», 
δηλώνει ο υπουργός 
Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού Κυριάκος 
Πιερρακάκης

Προσλήψεις ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών
Στα σχολεία της επικράτειας υπηρετούν σήμερα, μετά και τους τελευταίους διο-

ρισμούς, σχεδόν 4.800 μόνιμοι ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί, ενώ κάθε
χρόνο προσλαμβάνονται επιπλέον αναπληρωτές. Για την τρέχουσα σχολική χρο-
νιά, σύμφωνα με στοιχεία του υπουργείου Παιδείας, έχουν προσληφθεί 761 ψυχο-
λόγοι και 760 κοινωνικοί λειτουργοί και υπολογίζεται ότι θα προσληφθούν άλλοι
1.000 αναπληρωτές των ειδικοτήτων αυτών, εκ των οποίων τα 2/3 θα είναι ψυχολό-
γοι. Το 2020, πριν από την έναρξη των διορισμών, στα σχολεία υπηρετούσαν 184 μό-
νιμοι ψυχολόγοι και 175 μόνιμοι κοινωνικοί λειτουργοί.

STOP BULLYING

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Υποτροφία σε φοιτήτρια
για σπουδές στον Καναδά
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Σε περίπτωση που το περιστατικό χρήζει

αντιμετώπισης που υπερβαίνει τις δυνατότη-
τες διαχείρισης σε επίπεδο σχολικής μονά-
δας, τότε αναλαμβάνει η τετραμελής ομάδα
δράσης της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης, η
οποία αποτελείται από τον διευθυντή Εκπαί-
δευσης, έναν σύμβουλο Εκπαίδευσης, έναν
ψυχολόγο και έναν κοινωνικό λειτουργό.

Το ΙΕΠ, σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Τε-
χνολογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων «Διό-
φαντος», υλοποιεί δράσεις και προγράμματα
για την αντιμετώπιση ενδοσχολικής βίας και
εκφοβισμού, όπως ανάπτυξη επιμορφωτι-
κού και ενημερωτικού υλικού, υλοποίηση
επιμορφώσεων Ομάδων Δράσης, Στελεχών
Εκπαίδευσης και εκπαιδευτικών, διενέργεια
ερευνών αποτύπωσης και αποτίμησης, υπο-
στηρικτικές δράσεις και δράσεις στη σχολι-
κή μονάδα.
Πλαίσιο παιδαγωγικών μέτρων

Ο νέος κανονισμός λειτουργίας των σχο-
λείων, που άρχισε να εφαρμόζεται κατά την
τρέχουσα σχολική χρονιά, προβλέπει τα
εξής:

� Απαγορεύεται η εμφανής κατοχή και χρή-

ση κινητού τηλεφώνου με εξαίρεση τις ιατρι-

κές εφαρμογές.

� Αν διαπιστωθεί ότι μαθητής εμφανώς κα-

τέχει ή χρησιμοποιεί κινητό: ο εκπαιδευτι-

κός ενημερώνει τον διευθυντή, ο οποίος επι-

βάλλει το μέτρο της αποβολής για μία μέρα.

� Φωτογράφιση/Βιντεοσκόπηση: Ενημερώ-

νεται ο διευθυντής αμέσως, παραδίδεται το

κινητό, ειδοποιούνται οι κηδεμόνες, αξιολο-

γείται παιδαγωγικά το περιστατικό και είτε

εφαρμόζεται από τον διευθυντή το μέτρο της

αποβολής μέχρι 3 ημέρες, είτε, σε περίπτω-

ση ιδιαιτέρως αποκλίνουσας συμπεριφοράς,

γίνεται παραπομπή στον Σύλλογο Διδασκόν-

των, ο οποίος αξιολογεί τις συνθήκες τέλε-

σης της πράξης και την ενδεχόμενη παρα-

βίαση προσωπικών δεδομένων και εφαρμό-

ζει το μέτρο της αποβολής μέχρι 5 ημέρες.

� Για φωτογράφιση/βιντεοσκόπηση ευαί-

σθητων προσωπικών δεδομένων ισχύει η

αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος (εφαρμό-

ζεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων). Η αλ-

λαγή σχολικού περιβάλλοντος επιβάλλεται

σε εξαιρετικά αποκλίνουσα/ες συμπεριφο-

ρά/ές ή επαναλαμβανόμενες αποκλίνουσες

συμπεριφορές και ιδίως για συμπεριφορές

που συνιστούν ενδοσχολική βία και εκφοβι-

σμό (σωματική, λεκτική, ψυχολογική, συναι-

σθηματική, κοινωνική, ρατσιστική, σεξουα-

λική, ηλεκτρονική, διαδικτυακή ή άλλη βία

και παραβατική συμπεριφορά που πλήττει τη

σχολική κοινότητα).
Πάντα κατά τα στοιχεία του υπουργείου

Παιδείας, από την έναρξη της σχολικής χρο-
νιάς έχουν επιβληθεί 813 αποβολές (έως την
29η Σεπτεμβρίου) σε όλη τη χώρα για παρα-
βίαση του μέτρου απαγόρευσης εμφανούς
κατοχής και χρήσης κινητού τηλεφώνου.

Τη δικηγορική του ταυτότητα οφείλει να
παραδώσει εντός της ημέρας στον ΔΣΑ ο
ποινικολόγος Απόστολος Λύτρας. Η εξέλι-
ξη αυτή έρχεται μετά την πειθαρχική ποι-
νή που του επιβλήθηκε εξαιτίας της ποινι-
κής εμπλοκής του στην υπόθεση ξυλο-
δαρμού της συζύγου του.

Την περασμένη εβδομάδα συνεδρίασε
το πρωτοβάθμιο πειθαρχικό συμβούλιο
του ΔΣΑ και χθες κοινοποιήθηκε στον
Απόστολο Λύτρα ότι του επιβάλλεται η

πειθαρχική ποινή της προσωρινής παύσης
6 μηνών χωρίς δυνατότητα αναστολής.

Έτσι, ανεξάρτητα από το αν ο ποινικολό-
γος προσφύγει στο δευτεροβάθμιο πει-
θαρχικό συμβούλιο, θα πρέπει άμεσα να
παραδώσει τη δικηγορική του ταυτότητα
στον ΔΣΑ, καθώς στην πειθαρχική απόφα-
ση δεν προβλέπεται αναστέλλουσα δύνα-
μη εφόσον ασκήσει έφεση ο ποινικολό-
γος.

Λία Κοντοπούλου

Ελληνικός Χρυσός, βασικός χορηγός του Προγράμματος Υπο-
τροφιών της The Hellenic Initiative (THI) Canada, στηρίζει μέσω
υποτροφίας ύψους 10.000 ευρώ την ακαδημαϊκή πορεία της

Αρτέμιδος Μπαλαφούτη, μιας διακεκριμένης φοιτήτριας που παρακο-
λουθεί το μεταπτυχιακό της στη Μηχανική Μεταλλείων (Mining Engine-
ering) στο British Columbia του Καναδά.

Η υποτροφία υλοποιείται στο πλαίσιο του προ-
γράμματος Εταιρικής Υπευθυνότητας της Ελλη-
νικός Χρυσός και αντικατοπτρίζει τη δέσμευση
της εταιρείας για ενδυνάμωση της γυναικείας
παρουσίας στον μεταλλευτικό κλάδο και επι-
βράβευση της αριστείας με τη διευκόλυνση της
πρόσβασης σε υψηλού επιπέδου εκπαίδευση.
Μέσα από αυτή την πρωτοβουλία η εταιρεία στο-
χεύει να στηρίξει την Αρτέμιδα στην επιδίωξη
ανώτερων σπουδών στη Μηχανική Μεταλλείων,
βοηθώντας τη να αποκτήσει γνώσεις και εξειδί-
κευση που θα της επιτρέψουν να επιστρέψει και
να εργαστεί στην Ελλάδα.

Η συνεργασία της Ελληνικός Χρυσός με την THI Canada αποτελεί συ-
νέχεια του επιτυχημένου προγράμματος υποτροφιών, που ξεκίνησε να
υλοποιεί η εταιρεία το 2022 επιτρέποντας τη φοίτηση μιας αριστούχας
μαθήτριας λυκείου από την Αρναία Χαλκιδικής στο Κολέγιο Ανατόλια.

Σημειώνεται ότι το Πρόγραμμα Υποτροφιών της THI Canada δημιουρ-
γήθηκε για να παρέχει οικονομική βοήθεια σε Έλληνες που επιθυμούν
να πραγματοποιούν μεταπτυχιακές σπουδές στον Καναδά. Για το ακα-
δημαϊκό έτος 2024-2025 επιλέχθηκαν τέσσερις υποψήφιοι, ο καθένας
από τους οποίους επέδειξε ακαδημαϊκή αριστεία, ισχυρό όραμα για το

μέλλον και δέσμευση να συμβάλει στην οικονομική και κοινωνική ανά-
πτυξη της Ελλάδας. Μεταξύ αυτών είναι και η Άρτεμις Μπαλαφούτη, της
οποίας το πάθος για την ανάπτυξη της μεταλλευτικής βιομηχανίας στην
Ελλάδα ευθυγραμμίζεται πλήρως με την αποστολή της Ελληνικός Χρυ-
σός για βιώσιμη ανάπτυξη και καινοτομία στον μεταλλευτικό κλάδο.

«Πιστεύουμε στη δύναμη
της εκπαίδευσης...»

Ο Χρήστος Μπαλάσκας, Vice Presi-
dent, Commercial, Growth and Ex-
ternal Relations της Eldorado Gold
στην Ελλάδα, δήλωσε σχετικά: «Στην
Ελληνικός Χρυσός πιστεύουμε στη
δύναμη της εκπαίδευσης και στο να
επενδύουμε στο μέλλον. Υποστηρί-
ζοντας το Πρόγραμμα Υποτροφιών
της THI Canada, είμαστε υπερήφανοι
που συνεισφέρουμε στην ανάπτυξη

της επόμενης γενιάς επαγγελματιών, όπως η Άρτεμις Μπαλαφούτη,
που θα συμβάλει στο μέλλον του ελληνικού μεταλλευτικού κλάδου».

Από την πλευρά του, ο Robert Peck, πρώην πρέσβης του Καναδά
στην Ελλάδα και επίτιμος διευθυντής της THI Canada, σημείωσε:
«Είμαστε εξαιρετικά ευγνώμονες στην Ελληνικός Χρυσός για τη
γενναιόδωρη υποστήριξή της. Αυτή η συνεργασία δεν ενισχύει μό-
νο το πρόγραμμα υποτροφιών μας, αλλά παρέχει επίσης σημαντι-
κούς πόρους σε φοιτητές όπως η Άρτεμις Μπαλαφούτη για να ακο-
λουθήσουν τα όνειρά τους και τελικά να προσφέρουν στην Ελλάδα
με σημαντικούς τρόπους».

Η ΜΕΓΑΛΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΔΣΑ: Παύση έξι μηνών στον Απόστολο Λύτρα

Στο πλαίσιο του προγράμματος
Εταιρικής Υπευθυνότητάς της,

η εταιρεία στηρίζει την ακαδημαϊκή
πορεία της Αρτέμιδος 

Μπαλαφούτη, η οποία κάνει 
μεταπτυχιακό στη Μηχανική 

Μεταλλείων στο British Columbia



Τ
ελειωμό δεν έχει η πύρινη κόλαση
που ζουν για τέσσερις μέρες οι κάτοι-
κοι της ευρύτερης περιοχής του Ξυ-

λοκάστρου, ενώ ήδη έχουν γίνει στάχτη πά-
νω από 50.000 στρέμματα, σύμφωνα με την
αποτίμηση που έκανε χθες ο υπουργός Πο-
λιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας.

Σύμφωνα με την Πυροσβεστική, μέχρι την
ώρα που γραφόταν το ρεπορτάζ από εδά-
φους επιχειρούσαν 478 πυροσβέστες με 16
ομάδες δασοκομάντος και 154 οχήματα,
εθελοντές και εθελοντικές ομάδες Πολιτι-
κής Προστασίας αλλά και υδροφόρες και
μηχανήματα έργου της Περιφέρειας Πελο-
ποννήσου και του Γενικού Επιτελείου Εθνι-
κής Άμυνας, καθώς και δυνάμεις της Δασι-
κής Υπηρεσίας και της Ελληνικής Αστυνο-
μίας. Επίσης, μέχρι τη δύση του ηλίου πετού-
σαν 14 ελικόπτερα (εκ των οποίων τα 2 για
συντονισμό) και 8 αεροσκάφη.

Τις τελευταίες ώρες η φωτιά που ξέσπασε
το μεσημέρι της Κυριακής σε δασικές εκτά-
σεις στο Ξυλόκαστρο έχει φτάσει στα βόρεια
των Τρικάλων Κορινθίας. Στην περιοχή πνέ-
ουν ισχυροί άνεμοι, γεγονός που δυσχεραί-
νει την επιχείρηση της κατά-
σβεσης.

«Ξυπνητήρι» το 112
Νωρίτερα το πρωί της

Τρίτης γύρω στις 7.20,
εστάλη μήνυμα μέσω του
112 στους κατοίκους της πε-
ριοχής Σοφιανά Ξυλοκάστρου
προκειμένου να εκκενώσουν την περιοχή
και να κατευθυνθούν προς Ρέθι. Το μήνυμα
ανέφερε: «Δασική πυρκαγιά στην περιοχή
Σοφιανά. Αν βρίσκεστε στην περιοχή Σοφια-
νά απομακρυνθείτε προς Ρέθι. Ακολουθείτε
τις οδηγίες των Αρχών».

H έκταση του πύρινου μετώπου άγγιξε τα
32 χλμ., ενώ οι φλόγες έφτασαν χθες κοντά
στην εθνική οδό Πατρών-Κορίνθου η κυκλο-
φορία στην οποία διακόπηκε. Ωστόσο, λίγο
μετά τις 8 το πρωί αποκαταστάθηκε η κυκλο-
φορία των οχημάτων στον αυτοκινητόδρομο
Κορίνθου-Πατρών από το ύψος της Λυκοπο-
ριάς έως το Δερβένι. Πλέον η κίνηση όλων
των οχημάτων γίνεται κανονικά και στα δύο
ρεύματα κυκλοφορίας.

Τη Δευτέρα μετέβη στα Ροζενά Κορινθίας
και στο πεδίο της πυρκαγιάς ο υπουργός
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας. Ο κ. Κικίλιας πραγματοποίησε συντονι-
στική σύσκεψη στο Κινητό Επιχειρησιακό
Κέντρο «Όλυμπος» με τη συμμετοχή εκπρο-
σώπων της Πυροσβεστικής, των Σωμάτων

Ασφαλείας, Ενόπλων Δυνάμεων, ΟΤΑ
και όλων των εμπλεκόμενων φορέων.

Κικίλιας: «Η χειρότερη 
αντιπυρική περίοδος»

«Αντιμετωπίζουμε μια πολύ δύσκολη κα-
τάσταση με τη φωτιά στην Κορινθία, δεν είναι
η πρώτη φορά που δοκιμαζόμαστε στην Πε-
λοπόννησο», τόνισε ο υπουργός. Και συνέχι-

σε: «Στην έναρξη της φωτιάς κι ενώ το περι-
πολικό έφτασε αμέσως, δεν μπόρεσε να πε-
ράσει από τον χωματινό δρόμο».

Επεσήμανε ότι η κατάσταση είναι σοβαρή
και ενέχει κρισιμότητα. «Η χώρα δεν είχε
ποτέ 4.500 πυρκαγιές, ήταν η χειρότερη αν-
τιπυρική περίοδος», είπε. Σύμφωνα με τον
υπουργό, 40.000 με 50.000 στρέμματα
έχουν γίνει στάχτη στο Ξυλόκαστρο, που έχει

εγκλωβιστεί στην πύρινη κόλαση. Όπως
ανέφερε, «στην ένταξη της πυρκαγιάς επί-
γειες δυνάμεις δεν μπόρεσαν να περάσουν
τον δρόμο λόγω δύσβατων σημείων, χρησι-
μοποιήσαμε μηχανήματα για να ανοίξει ο
δρόμος και να μπουν τα πυροσβεστικά οχή-
ματα».

«Την πρώτη μέρα είχαμε υψηλό κίνδυνο
πυρκαγιάς. Η πυρκαγιά έχει δημιουργήσει
το δικό της κλίμα, ήταν δύσκολο να αντιμε-
τωπίσουμε την κατάσταση, χρειάζονται ψυ-
χραιμία και υπομονή», συμπλήρωσε, υπο-
γραμμίζοντας ότι «δεν περιμέναμε ότι τέλη
Σεπτεμβρίου θα είχαμε πυρκαγιές».

Σχετικά με τους δύο άνδρες και πατερά-
δες δύο παιδιών που έχασαν τη ζωή τους, ο
κ. Κικίλιας τόνισε: «Μας στενοχωρεί και λυ-
πεί βαθιά η κουλτούρα που έχουμε προς το
112 και η μόνιμη προσπάθεια που κάνουμε
για να ακούει ο κόσμος τις εντολές των Αρ-
χών είναι κομβική. Για μια ακόμη φορά κάνω
έκκληση προς τους πολίτες να υπακούν στα
μηνύματα του 112. Να ακούν τις οδηγίες των
ενστόλων, πυροσβεστών και αστυνομικών.
Θερμά συλλυπητήρια στις οικογένειες των
θυμάτων που έχασαν χθες τη ζωή τους στη
δασική πυρκαγιά της Κορινθίας».
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Ισχυροί άνεμοι δυσχεραίνουν την επιχείρηση κατάσβεσης 
της φωτιάς που καίει εδώ και τέσσερις μέρες στην Κορινθία

ΠΥΡΙΝΟ ΜΕΤΩΠΟ ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ

Πάνω από 50.000 στρέμματα καμένης γης

Ιταλία και Κροατία στέλνουν αεροσκάφη στην Ελλάδα
Στην ενεργοποίηση του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας με αί-

τημα την παροχή εναέριας συνδρομής για την αντιμετώπιση των δασικών πυρκα-
γιών στην Κορινθία προέβη η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας.

Η βοήθεια που αναμένεται περιλαμβάνει τρία αεροσκάφη πυρόσβεσης τύπου
CL-415, εκ των οποίων τα δύο από Ιταλία και το ένα από Κροατία. Η ΕΕ έχει επίσης
ξεκινήσει δορυφορική χαρτογράφηση έκτακτης ανάγκης μέσω του συστήματος
Copernicus για την παροχή χαρτών στις τοπικές αρχές. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συ-
νεχίζει να παρακολουθεί την πρόβλεψη κινδύνου πυρκαγιάς και είναι έτοιμη να
κινητοποιήσει περισσότερη βοήθεια, αν χρειαστεί, όπως τονίζει χαρακτηριστικά.

Η Κομισιόν σημειώνει ότι κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου των δασι-
κών πυρκαγιών η Ελλάδα είχε ζητήσει βοήθεια μέσω του Μηχανισμού Πολιτικής
Προστασίας της ΕΕ δύο φορές, λαμβάνοντας τότε 5 πυροσβεστικά αεροπλάνα, 2
ελικόπτερα, καθώς και 7 ομάδες εδάφους, 348 πυροσβέστες και 115 οχήματα. Η
Ελλάδα φιλοξένησε επίσης ένα πρόγραμμα προ τοποθετήσεων, στο οποίο πυρο-
σβέστες και οχήματα αναπτύχθηκαν στην Ελλάδα για αρκετές εβδομάδες.



Ο
δηγός σχολικού λεωφορείου
συνελήφθη στη Θεσσαλονίκη,
επειδή δεν διέθετε δίπλωμα

οδήγησης, καθώς του είχε αφαιρεθεί προ
δεκαπενθημέρου, όταν διαπιστώθηκε
πως οδηγούσε υπό την επήρεια μέθης.

Πρόκειται για 51χρονο άνδρα, ο οποί-
ος έπεσε χθες το πρωί σε τυχαίο έλεγχο
της Τροχαίας, αφού προηγουμένως με-
τέφερε τους μαθητές στο ιδιωτικό εκ-
παιδευτήριο, όπου εργάζεται. Όταν οι

τροχονόμοι τον υπέβαλαν σε μέτρηση,
προέκυψε ότι είχε καταναλώσει πάλι αλ-
κοόλ, πέραν του επιτρεπτού ορίου και
για αυτό και του επιβλήθηκε διοικητικό
πρόστιμο.

Παραπέμφθηκε να δικαστεί με την
αυτόφωρη διαδικασία στο Μονομελές
Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης με την
κατηγορία της παράβασης του Κώδικα
Οδικής Κυκλοφορίας (για οδήγηση άνευ
άδειας ικανότητας).
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Η «Ώρα των Πολιτών»
επιστρέφει

Μέσα στον Οκτώβριο επιστρέφει η «Ώρα
των Πολιτών». Είναι ο θεσμός των ανοι-
χτών συναντήσεων με τους δημότες ανά
κοινότητα που καθιέρωσε ο δήμαρχος
Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης. Η συ-
νεχής επικοινωνία με τον κόσμο αποτέλε-
σε προεκλογική δέσμευση του κ. Αγγελού-
δη και για τον λόγο αυτό από την πρώτη
στιγμή της εκλογής του θέλησε να ακούει
από πρώτο χέρι τα παράπονα, τα αιτήματα,
να καταγράφει προβλήματα και τυχόν
αστοχίες.

Στον Δούκα και ο Πέγκας
Ανάμεσα στους πολλούς που βρέθηκαν

στο Ολύμπιον το βράδυ της Δευτέρας ήταν
και ο Σπύρος
Πέγκας. Παρά
το γεγονός ότι
άνετα θα τον
ενέτασσες στο
μπλοκ της Δια-
μαντοπούλου
ως παλιό Πο-
τάμι, τελικά
φαίνεται ότι θα κάνει δημόσια δήλωση
υπέρ του Χάρη Δούκα. Οι δύο άντρες είχαν
μια θερμή χειραψία και εναγκαλισμό που
έπιασαν και οι κάμερες, ενώ ο ίδιος ακού-
στηκε να σχολιάζει για την παρουσία με-
λών της διοίκησης Αγγελούδη σε διαφορε-
τικούς υποψηφίους. 

Από νωρίς στο Ολύμπιον 
Περίπου μία ώρα πριν την έναρξη της

ομιλίας του Χάρη Δούκα στη Θεσσαλονίκη,
τον χώρο του
Ολύμπιον «επιθε-
ώρησε» ο επικε-
φαλής της προ-
εκλογικής εκ-
στρατείας Μανώ-
λης Χριστοδουλάκης μαζί με τους Αντώνη
Σαουλίδη και Κώστα Πετρίδη που από την
πρώτη μέρα βρίσκονται στο πλευρό του
δημάρχου Αθηναίων για την αλλαγή στο
ΠΑΣΟΚ. 

Ατμόσφαιρα γηπέδου 
Νεολαίοι της ΠΑΣΠ από τη Βόρεια Ελλά-

δα δημιούργησαν ατμόσφαιρα γηπέδου
στην πλατεία Αριστοτέλους με πράσινα κα-
πνογόνα, πυρσούς και σημαίες του ΠΑΣΟΚ
υπέρ του Χάρη Δούκα. Τις κόρνες και τα
συναφή μοίραζε ο Νίκος Ναούμ, γραμμα-
τέας του ΠΑΣΟΚ Καλαμαριάς και γνωστό
χριστοδουλακικό στέλεχος.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ούτε μία ούτε δύο αλλά τρεις φορές θα συνεδριάσει μέσα
στο τελευταίο δεκαπενθήμερο του Οκτωβρίου το δημοτικό
συμβούλιο του Δήμου Θεσσαλονίκης. Αρχικά στις 16 του μήνα
θα πραγματοποιηθεί η ειδική συνεδρίαση με θέμα την ανάπλα-
ση της ΔΕΘ. Το πρότεινε ο δήμαρχος Στέλιος Αγγελούδης, ώστε
να παρουσιαστούν από τη διοίκηση της ΔΕΘ-Helexpo το τελικό

σχέδιο ανάπλασης και οι αλλαγές που προέκυψαν στην πορεία.
Στις 21 Οκτωβρίου θα ακολουθήσει η τακτική συνεδρίαση με
όλα τα τρέχοντα θέματα και στις 30 του ίδιου μήνα θα γίνει η ει-
δική συνεδρίαση λογοδοσίας της δημοτικής αρχής, δηλαδή θα
απαντηθούν όλα τα ζητήματα που επιθυμούν να θέσουν οι δη-
μοτικοί σύμβουλοι.

«Γκαζώνει» το δημοτικό συμβούλιο του Δ. Θεσσαλονίκης

Οδηγός σχολικού λεωφορείου οδηγούσε
χωρίς δίπλωμα και υπό την επήρεια αλκοόλ

Η Νεφέλη 
Χατζηιωαννίδου 
επιμένει δυτικά 

Συνεχίζει την καταγραφή των αναγ-
κών των φορέων της Θεσσαλονίκης η
Νεφέλη Χατζηιωαννίδου. Η βουλευτής
Επικρατείας της ΝΔ επισκέφτηκε αυτή
τη φορά τον σύλλογο «Μιλάμε για τον
Αυτισμό» που βρίσκεται στον Δήμο
Παύλου Μελά. Εκεί, με τα μέλη του
συλλόγου συζήτησαν για τα προβλή-
ματα, τις δράσεις τους και την προσπά-
θεια ευαισθητοποίησης της κοινωνίας
γύρω από τον αυτισμό. 

Το τετ α τετ 
Δερμεντζόπουλου - 
Μητσοτάκη 

Με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη συναντήθηκε λίγες μέρες πριν
την αυριανή επίσκεψή του στον Έβρο ο
Χρήστος Δερμεντζόπουλος. Μάλιστα
έπειτα από συζήτηση που είχαν, ο βου-
λευτής Έβρου της ΝΔ έκανε γνωστό πως
η άφιξη του πρωθυπουργού θα συνο-
δευτεί με ανακοινώσεις στήριξης της
περιοχής. Ένα σχέδιο, όπως τονίζει, που
«ξεκίνησε από την ανάληψη της διακυ-
βέρνησης της ΝΔ το 2019 με την πρωτο-
βουλία για τη σύσταση της Διακομματι-
κής Επιτροπής για την Ανάπτυξη της
Θράκης και έπειτα με την Επιτροπή Ανα-
συγκρότησης του Έβρου».

Ο Δήμος Παύλου Μελά
κέρδισε το στοίχημα 
της «Λευκής Νύχτας»

Μεγάλη ικανοποίηση υπάρχει στη δι-
οίκηση του Δήμου Παύλου Μελά από την
επιτυχία που είχε η πρώτη «Λευκή Νύ-
χτα» που πραγματοποιήθηκε την Παρα-
σκευή 27/9 στην Άνω Ηλιούπολη, σε
έναν εμπορικό δρόμο, την οδό Μακρυ-
γιάννη. Πολύς κόσμος, πολλά χαμόγελα,
ανοιχτά μαγαζιά με καλούς τζίρους και
το κυριότερο, άρεσε σε πολλούς που θέ-
λουν τη συνέχεια της πρωτοβουλίας.
Ικανοποιημένος και ο δήμαρχος Δημή-
τρης Ασλανίδης, καθώς φαίνεται ότι αυ-
τό το πρώτο στοίχημα για την αγορά αλλά
και την περιοχή κερδήθηκε. 
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Σ
ε έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης
που υλοποιούνται στον Δήμο Γλυφάδας
βρέθηκε χθες ο περιφερειάρχης Αττι-

κής Νίκος Χαρδαλιάς προκειμένου να πραγ-
ματοποιήσει αυτοψία. «Υλοποιούμε έργα που
δεν αφορούν την εικόνα αλλά την καθημερι-

νότητα των πολιτών», δήλω-
σε χαρακτηριστικά και συ-
νέχισε: «Βρισκόμαστε στη
Γλυφάδα για να δούμε από
κοντά την εξέλιξη σημαντι-
κών έργων που θωρακίζουν
αποτελεσματικά την περιο-
χή, έργα που βελτιώνουν την
προσβασιμότητα στον δημό-
σιο χώρο και ενισχύουν τις

πράσινες αστικές μετακινήσεις. Στόχος μας
είναι, μέσα από ανάλογες δράσεις, να βάζου-
με τα θεμέλια για μια Αττική βιώσιμη, ανθεκτι-
κή, ασφαλή, με ποιοτική καθημερινότητα για
τους συμπολίτες μας».

Επιθεώρησε τον καθαρισμό
στο ρέμα της Ευρυάλης

Συνοδευόμενος από τον δήμαρχο Γλυφάδας
Γιώργο Παπανικολάου, ο κ. Χαρδαλιάς επιθεώ-
ρησε τον καθαρισμό που εκτελείται στο Ρέμα
της Ευρυάλης από τα συνεργεία της περιφέ-
ρειας. «Ολοκληρώσαμε τον καθαρισμό σε 11,5
χιλιόμετρα ρεμάτων του Νότιου Τομέα και συ-
νεχίζουμε με πρόσθετες παρεμβάσεις, όπου
χρειάζεται και στα 15 ρέματα της περιοχής»,
δήλωσε υπογραμμίζοντας ότι είναι η δεύτερη
φορά που η περιφέρεια προβαίνει μέσα στο
τρέχον έτος στον σχολαστικό καθαρισμό των
ρεμάτων της Ευρυάλης και του Λυκορέματος
στη Γλυφάδα, συνολικού μήκους 1,7 χιλιομέ-
τρου, λόγω αυξημένης επικινδυνότητας. «Είναι
ένα ακόμη σημαντικό έργο καθαρισμών που
κάνουμε σε συνεργασία πάντα με τον δήμο.
Προχωράμε με μεθοδικότητα στην υλοποίηση
και άλλων απαραίτητων έργων για την προστα-
σία της πόλης», τόνισε χαρακτηριστικά.

Ο περιφερειάρχης Αττικής αναφέρθηκε
εκτενώς και στα υπόλοιπα έργα αντιπλημμυ-
ρικής θωράκισης που υλοποιούνται στην πε-
ριοχή.

Πιο συγκεκριμένα:
�Βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη διαγωνισμός για
την κατασκευή αγωγών ομβρίων στην Άνω
Γλυφάδα, συνολικού μήκους 3,8 χλμ., με προ-
ϋπολογισμό 2,98 εκατ. ευρώ.
� Έχουν χρηματοδοτηθεί μελέτες με συνολι-
κό ποσό άνω των 400.000 ευρώ για την οριοθέ-
τηση και διευθέτηση των ρεμάτων Λυκορέμα-
τος και Ευρυάλης προκειμένου η παροχετευτι-
κή τους ικανότητα να ανταποκρίνεται πλήρως
στα σύγχρονα περιβαλλοντικά δεδομένα, ενώ
� Σύντομα δημοπρατείται και μια κρίσιμη
επιμέρους αντιπλημμυρική παρέμβαση στην
Οδό Δερβανακίων, με προϋπολογισμό
545.000 ευρώ.

Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Γλυφάδας
Γιώργος Παπανικολάου δήλωσε: «Σας καλω-
σορίζουμε για ακόμα μία φορά στην πόλη μας.
Είναι πολύ σημαντικό ότι έχουμε αυτή τη στενή

συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής και
προσωπικά με τον περιφερειάρχη. Βρισκόμα-
στε σε ένα ρέμα όπου για πολλές δεκαετίες τα
προβλήματα ήταν άλυτα. Πλέον με τη συνεργα-
σία της περιφέρειας γίνονται δύο πάρα πολύ
σημαντικά έργα. Καταρχάς, οριοθετείται εκ νέ-
ου το ρέμα, συνδέεται με τον αγωγό που θα γί-
νει στο πρώην αεροδρόμιο του Ελληνικού -την
πολύ μεγάλη αυτή επένδυση- και προχωράμε
στη σύνδεσή του με το αντιπλημμυρικό έργο
που σχεδιάζουμε για την ευρύτερη περιοχή
της Ευρυάλης, έτσι ώστε προβλήματα όπως
αυτά στη Λεωφόρο Βουλιαγμένης -με τις εικό-
νες που έχουμε δει όταν έχουμε πολύ νερό από
έντονα καιρικά φαινόμενα- να αντιμετωπι-

στούν πλέον με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο.
Με τον κύριο περιφερειάρχη έχουμε καταρτί-
σει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο με παρεμβάσεις
σε όλη την περιοχή, θα συνεχίσουμε τη στενή
μας συνεργασία σε όλα τα επίπεδα με παρεμ-
βάσεις τόσο για αντιπλημμυρική θωράκιση
όσο και με έργα υποδομών, στα οποία επίσης
προχωράμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο».

«Έργα 5,5 εκατ. με ουσιαστικό
αποτύπωμα στην τοπική κοινωνία»

Ο Νίκος Χαρδαλιάς μαζί με τον δήμαρχο
της Γλυφάδας υπέγραψε αμέσως μετά την
αυτοψία την προγραμματική σύμβαση για το
έργο αποκατάστασης και κατασκευής πεζο-

δρόμων, καθώς και για το έργο ασφαλτο-
στρώσεων στην περιοχή, συνολικού προϋπο-
λογισμού 5,5 εκατ. ευρώ. «Αποδεικνύουμε
στην πράξη πώς εννοούμε τη συνεργασία με-
ταξύ των δύο βαθμών της Αυτοδιοίκησης.
Γιατί όπου υπάρχει βούληση, υπάρχει και το
σχέδιο προκειμένου όλοι να είμαστε σε θέση
να φέρνουμε απτά αποτελέσματα με ουσια-
στικό αποτύπωμα στις τοπικές μας κοινω-
νίες. Βήμα βήμα, ημέρα με την ημέρα, αλλά-
ζουμε όλα όσα πρέπει με μοναδικό μας γνώ-
μονα τη βελτίωση της καθημερινότητας του
πολίτη», ανέφερε ο κ. Χαρδαλιάς.

Η ταυτότητα των δύο νέων έργων για τη βελ-
τίωση της κινητικότητας:
�Αποκατάσταση και κατασκευή πεζοδρόμων
45.000 τμ.

«Με την ολοκλήρωση του έργου, οι πολίτες
της Γλυφάδας θα έχουν στη διάθεσή τους
45.000 τετραγωνικά μέτρα σύγχρονων, ασφα-
λών και λειτουργικών πεζοδρομίων, απόλυτα
προσβάσιμων από ΑμεΑ και άτομα με περιορι-
σμένη κινητικότητα. Το έργο είναι συνολικού
προϋπολογισμού 3 εκατ. ευρώ και, όπως επι-
σημάνθηκε, θα συμβάλει μεταξύ άλλων και στη
βελτίωση της προσβασιμότητας σε χώρους εμ-
πορικού και τουριστικού ενδιαφέροντος, γεγο-
νός που αναμένεται να στηρίξει σημαντικά και
την τοπική οικονομία», ανέφερε σε ανακοίνω-
σή της η Περιφέρεια Αττικής.
�Συντήρηση του οδικού δικτύου σε 9,25 χλμ.

Το έργο αφορά την αντικατάσταση της
ασφαλτόστρωσης σε συνολικό μήκος 9,25 χλμ.
και επιφάνεια 87.000 τετραγωνικών μέτρων σε
όλη τη Γλυφάδα. Είναι συνολικού προϋπολογι-
σμού 2,5 εκατ. ευρώ, συμβάλλει στην ενίσχυση
της οδικής ασφάλειας αλλά και της γενικότε-
ρης κινητικότητας σε μία περιοχή ήδη επιβα-
ρυμένη, η οποία -όπως σημειώθηκε- δέχεται
ένα μεγάλο κυκλοφοριακό φορτίο, ιδίως τους
καλοκαιρινούς μήνες.

Ο περιφερειάρχης Αττικής επιθεώρησε τις
εργασίες για τη δημιουργία πεζόδρομου-πο-
δηλατόδρομου στις οδούς Παλμύρας και Βέμ-
πο, καθώς και το έργο αστικής ανάπλασης του
οικοδομικού τετραγώνου που περικλείεται
στις οδούς Άλσους, Κύπρου, Ζέρβα και Αγίου
Γεράσιμου. Επισκέφθηκαν επίσης και το υπό
κατασκευή Πρότυπο Ειδικό Σχολείο Γλυφά-
δας, ένα έργο που υλοποιείται με κοινοτικούς
πόρους.

Στην επίσκεψή του στον Δήμο Γλυφάδας
τον περιφερειάρχη Αττικής συνόδευσαν η ει-
δική γραμματέας της Περιφέρειας Έλενα Ρά-
πτη και ο διευθυντής του Γραφείου Περιφε-
ρειάρχη Γιώργος Χαλκιάς. Στην αυτοψία στο
Ρέμα της Ευρυάλης παραβρέθηκαν επίσης οι
αντιδήμαρχοι Πόλης και Καθημερινότητας
Νίκος Τσαμπίρας, Πρασίνου Σταύρος Για-
κουμάκης, η εντεταλμένη δημοτική σύμβου-
λος σε θέματα ανακύκλωσης Άννυ Καυκά, ο
προϊστάμενος της Διεύθυνσης Τεχνικών Έρ-
γων της Περιφέρειας Μιλτιάδης Κύρκος, μη-
χανικοί της Περιφέρειας, καθώς και εκπρό-
σωπος της αναδόχου εταιρείας. 

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ:  

«Ολοκληρώσαμε 
τον καθαρισμό σε 11,5 

χιλιόμετρα ρεμάτων
του Νότιου Τομέα»

Ο περιφερειάρχης Αττικής έκανε αυτοψία στα έργα 
αντιπλημμυρικής θωράκισης που υλοποιούνται στον Δήμο Γλυφάδας 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Δεύτερη σύγχρονη
παιδική χαρά 
στην Αγία Παρασκευή

Άναψε το «πράσινο φως» για την ανακαίνι-

ση της παλιάς παιδικής χαράς στην πλατεία

Αϊ-Γιάννη στην Αγία Παρασκευή, με τη συμ-

πληρωματική σύμβαση που υπέγραψε ο δή-

μαρχος Γιάννης Μυλωνάκης (φωτό) με την

ανάδοχο εταιρεία. Υπενθυμίζεται πως η ανα-

καίνιση της παλιάς παιδικής χαράς εντάχθηκε

στο συνολικό έργο ανάπλασης της πλατείας,

με στόχο και οι δύο παιδικές χαρές να είναι το

ίδιο ασφαλείς, λειτουργικές και φιλόξενες για

τα παιδιά της πόλης. Προς τούτο, η δημοτική

αρχή προχώρησε σε σχετική συμπληρωματι-

κή σύμβαση, ενώ είχε προηγηθεί η ομόφωνη

γνωμοδότηση από το Τεχνικό Συμβούλιο της

Περιφέρειας Αττικής. «Προφανώς και δεν

μπορούν να υπάρχουν δύο μέτρα και δύο

σταθμά όταν μιλάμε για την ασφάλεια των

παιδιών μας. Πολύ σύντομα θα έχουμε στην

ολοκαίνουρια πλατεία μας και μια δεύτερη

σύγχρονη παιδική χαρά που θα την απολαμ-

βάνουν τα παιδιά μας», επισήμανε σχετικά ο

δήμαρχος Αγίας Παρασκευής. 

«Δεν ξεχνώ!»

Μηνύματα αδελφοσύνης εξέπεμψε ο δήμαρχος

Ηρακλείου Αττικής Νίκος Μπάμπαλος (φωτό) προς

τον ομόλογό του δήμαρχο Μόρφου Βίκτωρα Χατζη-

αβραάμ στον εορτασμό της επετείου της Ημέρας

Ανεξαρτησίας της Κύπρου. «Σε μια εποχή που

υπάρχει νέα κινητικότητα για το Κυπριακό οφείλου-

με να τιμούμε και να γνωρίζουμε την Ιστορία, ώστε

να μην αποφασίσουν άλλοι χωρίς τη συμμετοχή των

λαών», είπε ο Ν. Μπάμπαλος, με τον Βίκτωρα Χα-

τζηαβραάμ να χαιρετίζει την πρωτοβουλία και να το-

νίζει ότι «η εκδήλωση αυτή αποτελεί έναν εξαιρετι-

κό τρόπο για να αναδειχθούν και να ενισχυθούν

ακόμη περισσότερο μεταξύ μας δεσμοί φιλίας και

αδελφοσύνης».

Υπέρ και ο Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος
Υπέρ του νομοσχεδίου του υπουργεί-

ου Εσωτερικών που αφορά τη λειτουρ-

γία των ΟΤΑ τάχθηκε ο γενικός γραμμα-

τέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττι-

κής Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος μιλώντας

στο Attica TV. Ο κ. Ζαφειρόπουλος χαρα-

κτήρισε σημαντικό το επίμαχο νομοσχέ-

διο, καθώς «στοχεύει στη μείωση της

γραφειοκρατίας και στην επίσπευση

των διαδικασιών, ώστε οι ΟΤΑ να αντα-

ποκρίνονται πιο γρήγορα και πιο ουσια-

στικά στις αρμοδιότητές τους». «Αυτό το νομοσχέδιο αποδεικνύει ότι η κυβέρνηση

ακούει, σχεδιάζει και παρεμβαίνει. Υπάρχουν και άλλες πρωτοβουλίες το επόμενο διά-

στημα», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Ζαφειρόπουλος.

Π
ράσινο φως για 19.181
προσλήψεις στο Δημόσιο
το 2025 έδωσε η τελευταία

συνεδρίαση του υπουργικού συμ-
βουλίου ύστερα από εισήγηση του
υπουργού Εσωτερικών Θεόδωρου
Λιβάνιου (φωτό). Πρόκειται για τον
ετήσιο προγραμματισμό του 2025
και αφορά τακτικό προσωπικό και
τον μέγιστο επιτρεπόμενο αριθμό
προσλήψεων προσωπικού με συμ-
βάσεις ορισμένου χρόνου ή μίσθω-
σης έργου. Σημειώνεται ότι ο προ-
γραμματισμός των 19.181 προσλή-
ψεων στο Δημόσιο για το 2025 αποτελεί συνέχεια των 91.819 προσλήψεων που έχουν
εγκριθεί για τα έτη 2020 έως 2024, με αποτέλεσμα οι εγκεκριμένες προσλήψεις για την
πενταετία 2000-2025 να έχουν ανέλθει στις 111.000. 

Σε σύνολο 19.181 προσλήψεων για το 2025, στον τομέα της υγείας εγκρίθηκαν συνολικά 4.016 θέ-
σεις για την ενίσχυση του Εθνικού Συστήματος Υγείας, με την οποία υλοποιείται η προεκλογική δέ-
σμευση του πρωθυπουργού για 10.000 προσλήψεις σε συνέχεια της περσινής έγκρισης 6.500 θέσε-
ων. Στην Εθνική Άμυνα εγκρίθηκε το συνολικό αίτημα των παραγωγικών σχολών και επιπλέον 2.000
επαγγελματίες οπλίτες.

Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση δίνεται έμφαση σε εξειδικευμένο προσωπικό και προσωπικό στις αν-
ταποδοτικές υπηρεσίες με συμβάσεις ορισμένου χρόνου ή μίσθωσης έργου. Ιδιαίτερη μέριμνα από
το υπουργείο Εσωτερικών δίνεται για την κάλυψη αναγκών σε φορείς που εδρεύουν στις πληγείσες
περιοχές, καθώς και στους μικρότερους δήμους.

Για την αντιμετώπιση των αναγκών πολιτικής προστασίας εγκρίθηκαν 330 προσλήψεις συν 450 για
εξειδικευμένους πυροσβέστες επί θητεία και 51 προσλήψεις για εξειδικευμένο λοιπό προσωπικό.

Στον τομέα προστασίας του πολίτη προγραμματίζονται 1.050 προσλήψεις για δόκιμους αστυφύλα-
κες και υπαστυνόμους και 600 ειδικούς φρουρούς. Επίσης, προγραμματίζονται προσλήψεις για 100
υπαλλήλους φύλαξης και εξωτερικής φρούρησης για τα κατά τόπους καταστήματα κράτησης και το
Κέντρο Απεξάρτησης Ελαιώνα.

Για την παιδεία προγραμματίζεται η πρόσληψη μελών ΔΕΠ συμπεριλαμβανομένων των διορισμών
σε πανεπιστημιακές και ιατρικές σχολές και νοσοκομεία. Επίσης, οι εκπαιδευτικοί της σχολικής
χρονιάς 2025-2026 θα εγκριθούν διακριτά τον Μάιο 2025.

Στον τομέα της Δικαιοσύνης προγραμματίζεται η πρόσληψη 100 δικαστικών λειτουργών, 272
γραμματέων και λοιπού προσωπικού για την υποστήριξη της ταχύτερης λειτουργίας των δικαστη-
ρίων.

Για τη στελέχωση του νεοσύστατου υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας προγραμ-
ματίζονται 372 προσλήψεις. Τέλος, προγραμματίζονται 220 προσλήψεις στον e-ΕΦΚΑ, 550 προσλή-
ψεις στην ΑΑΔΕ, 60 στην Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας, 61 στην ΡΑΑΕΥ, 370 σε ΟΣΥ-ΣΤΑ-
ΣΥ, 100 προσλήψεις σε προξενεία και 186 θέσεις στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και τους επο-
πτευόμενους φορείς.

Νέα γενική γραμματέας 
στον Δήμο Μεγαρέων
Καθήκοντα γενικής γραμματέως στον Δήμο Μεγά-

ρων ανέλαβε η Αικατερίνη Μπίλια, μέχρι πρότινος

γενική γραμματέας στον Δήμο Κρωπίας. Η κ. Μπίλια

είναι κάτοχος πτυχίου της Σχολής Διοίκησης και Οι-

κονομίας ενώ διαθέτει εμπειρία σε θέματα οικονο-

μικής διαχείρισης ΟΤΑ, καθώς υπήρξε υπάλληλος

του Δήμου Γλυφάδας και γραμματέας του Δήμου

Κρωπίας από την αρχή της παρούσας αυτοδιοικητι-

κής περιόδου. Επιπλέον διαθέτει πιστοποίηση ελεγ-

κτικής επάρκειας εσωτερικού ελεγκτή του Εθνικού

Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης.

Πώς κατανέμονται οι 19.181 προσλήψεις 
στο Δημόσιο για το 2025

Για την προστασία 
των δασών της Αττικής

Παρότι η φετινή

αντιπυρική περίοδος

βαίνει προς το τέλος

της, οι δήμαρχοι ετοι-

μάζονται για την επό-

μενη χρονιά και ζη-

τούν οικονομική ενί-

σχυση για την πυρο-

προστασία. Αυτό ήταν

και το αντικείμενο της

συνάντησης που εί-

χαν οι πρόεδροι των

Συνδέσμων Προστα-

σίας Ορεινών Όγκων Αττικής μετά από πρωτοβου-

λία του προέδρου του ΑΣΔΑ Σταύρου Τσίρμπα (φω-

τό) όπου αποφάσισαν να ζητήσουν απευθείας χρη-

ματοδότηση για την πυροπροστασία των δασών και

οικονομική επάρκεια για τους συνδέσμους. Οι πρό-

εδροι των Συνδέσμων Προστασίας Ορεινών Όγκων

Αττικής με κοινό τους ψήφισμα ζητούν «την τροπο-

ποίηση του νόμου, διασφαλίζοντας απευθείας πι-

στώσεις για την πυροπροστασία των δασών και οι-

κονομική επάρκεια για τους συνδέσμους». Επιπλέ-

ον, συμφωνήθηκε η δημιουργία ενός συντονιστικού

οργάνου που θα αναλάβει να δημιουργήσει έναν

ανοιχτό δίαυλο επικοινωνίας με την κυβέρνηση,

θέτοντας επί τάπητος όλα τα ζητήματα που απασχο-

λούν τους συνδέσμους, διεκδικώντας περισσότερα

τόσο για θέματα ενίσχυσης όσο και αρμοδιοτήτων.

Άμεση αποκατάσταση
του πρασίνου 

Για την αποκατάσταση του πρασίνου στο Προπο-

νητήριο του Δήμου Φιλοθέης-Ψυχικού δεσμεύεται

ο δήμαρχος Χαράλαμπος Μπονάτσος. Ο ίδιος ανα-

φέρει ότι στον χώρο των 3,5 στρεμμάτων που κατα-

σκευάζεται το Προπονητήριο θα φυτευτούν 20 και-

νούργια δέντρα που θα υπερκαλύψουν το ισοζύγιο

πρασίνου. Επίσης, για το πεύκο, του οποίου κατα-

στράφηκε το ριζικό σύστημα την ώρα των εργασιών,

ο δήμαρχος δεσμεύτηκε για την αποκατάστασή του

σε περίπτωση που το δέντρο δεν θα είναι εφικτό να

παραμείνει στη θέση του. 
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ια 200-300 ευρώ ετησίως, οι οκτώ
στους δέκα ιδιοκτήτες κατοικιών τις
αφήνουν στο έλεος των φυσικών κα-

ταστροφών, ρισκάροντας την απώλεια των κό-
πων μιας ζωής, καθώς η κρατική αρωγή δεν
είναι αρκετή για να αποκαταστήσει τη ζημιά. 

Τα στοιχεία της Ένωσης Ασφαλιστικών
Εταιρειών Ελλάδος δείχνουν μια μικρή αύ-
ξηση των νέων ασφαλίσεων κατοικιών,
ωστόσο, σε πολύ μεγάλο βαθμό αυτές οφεί-
λονται σε όσους έχουν προχωρήσει σε αγο-
ρές με τραπεζικό δάνειο, όπου είναι υπο-
χρεωτική η ασφάλιση πυρός-σεισμού και

λοιπών καλύψεων. Συγκεκριμένα, οι
ασφαλίσεις κατοικιών αυξήθηκαν κα-
τά 6,3% σε σχέση με την περσινή χρο-
νιά, ανεβάζοντας οριακά το ποσοστό
κάλυψης στο 18,3% από 18,2% πριν. Δη-
λαδή, οι 82 στους 100 ιδιοκτήτες είναι
στην κυριολεξία στο… έλεος του Θεού,
ενώ η αύξηση οφείλεται στις καλύψεις
για την έκπτωση του ΦΠΑ και όχι στην

αύξηση του πλήθους των ασφαλισμένων
κτηρίων κατοικιών. Τα συμβόλαια που ήταν
σε ισχύ στις 31 Μαρτίου 2024 ήταν 1.166.065
έναντι 1.159.332 στις 31 Δεκεμβρίου 2023.

Αναλυτικά, από τις ασφαλισμένες κατοι-
κίες με κάλυψη κτηρίου, οι ασφαλισμένες
για καιρικά φαινόμενα και σεισμό ήταν
555.341 το πρώτο τρίμηνο του 2024, δηλαδή
55,8% του συνόλου, οι ασφαλισμένες μόνο
για σεισμό ήταν 251.194 ή 25,3% επί του συ-
νόλου και οι ασφαλισμένες μόνο για καιρικά
φαινόμενα 144.764 ή 14,6% του συνόλου. Τα
ασφαλιστήρια συμβόλαια που συνδέονται με
ενυπόθηκα δάνεια ανήλθαν σε 605.532 ή
60,9% του συνόλου, ενώ μόνο στην Αττική εν-
τοπίζονται 455.646 συμβόλαια (45,8% του
συνόλου).

Εδώ και δεκαετίες, χιλιάδες ιδιοκτήτες
που έχουν υποστεί ζημιές ή καταστροφές
έλαβαν από το κράτος… ψίχουλα, ενώ αν εί-
χαν ασφαλισμένες τις κατοικίες τους «αγο-
ράζοντας» με 1,0-1,50 ευρώ ετησίως κεφά-
λαιο ύψους 1.000 ευρώ, θα ήταν σχεδόν πλή-
ρως καλυμμένοι. Δηλαδή, η ασφάλεια μιας
κατοικίας επιφάνειας 100 τμ, αξίας 100.000
ευρώ, με πλήρη κάλυψη για σεισμό, φωτιά,
πλημμύρα και δεκάδες άλλες αιτίες, καθώς

και για περιεχόμενο 30.000 ευρώ, κοστίζει
ετησίως περίπου 300 ευρώ. Η ολική κατα-
στροφή κατοικίας ανάλογα με την περιοχή,
την παλαιότητα και την ποιότητα της κατα-
σκευής αποζημιώνεται με ποσό 1.000-3.400
ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο, κάτι που αντι-

στοιχεί σε ετήσια ασφάλιστρα από 300 έως
και 900 ευρώ για τις περιπτώσεις πολυτελών
κατοικιών. 

Οι κατοικίες που είναι σύγχρονες και δεν
είναι ενυπόθηκες λόγω τραπεζικού δανείου
έχουν ακόμη πιο φθηνό ασφάλιστρο. Έτσι,

για μια τέτοια κατοικία, το ετήσιο ασφάλι-
στρο δεν ξεπερνά το 1,50 ευρώ ανά 1.000 ευ-
ρώ ασφαλιστέου κεφαλαίου. Δηλαδή, μια
κατοικία 100 τμ μπορεί να ασφαλιστεί για
όλα, πλην σεισμού, με ετήσιο ποσό 150 ευρώ
ή 12,50 ευρώ μηνιαίως. Τέλος, αξίζει να ση-
μειωθεί ότι αν η ασφάλιση κτηρίων γινόταν
υποχρεωτική για όλους τους ιδιοκτήτες, τότε
το ετήσιο ασφάλιστρο θα μπορούσε να μει-
ωθεί ακόμη και στο μισό!

Οι κατά πολύ υψηλότερες επιβαρύνσεις στις υπηρεσίες
έναντι των τροφίμων και η σημαντική μείωση των ποσοτήτων
καταναλωτικών προϊόντων αντανακλούν με τον πιο ανάγλυφο
τρόπο την πίεση που ασκείται στα νοικοκυριά λόγω της ακρί-
βειας, κατά το τελευταίο τρίμηνο. 

Από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής προκύ-
πτει ότι η σχετική ύφεση της ακρίβειας στα ράφια των σουπερ-
μάρκετ έχει δώσει τη… σκυτάλη στις υπηρεσίες, ο τιμάριθμος
των οποίων «έτρεχε» με ποσοστό 4,7% το β’ τρίμηνο και αναμέ-

νεται να είναι ακόμη υψηλότερος στο γ’ τρίμηνο του έτους. Το
«πακέτο» των διακοπών, τα καταλύματα, η εστίαση, οι υπηρε-
σίες ταξιδιωτικών πρακτορείων και οργανωμένων ταξιδιών, οι
δραστηριότητες μηχανικών, οι ταχυδρομικές και μεταφορικές
υπηρεσίες «τρέχουν» με ποσοστά από 6,3% έως και 21%! 

Από την άλλη πλευρά, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ
παρατηρείται συνεχής μείωση των ποσοτήτων που αγοράζουν
οι καταναλωτές, κάτι που επιβεβαιώνεται από τη μείωση του
όγκου στο λιανεμπόριο κατά 2,8% τον περασμένο Ιούλιο. Η μεί-

ωση του όγκου θεωρείται αξιοσημείωτη, ωστόσο, καλύπτεται
σε σημαντικό βαθμό από τον αυξημένο τζίρο των επιχειρήσε-
ων του λιανεμπορίου, συνεπεία των υψηλών τιμών των προ-
ϊόντων. Η άνοδος του πληθωρισμού τον Αύγουστο στο 3% απο-
τελεί μια ανησυχητική εξέλιξη τόσο σε οικονομικό όσο και σε
πολιτικό επίπεδο, αλλά η σταθερότητα των τιμών της ενέργει-
ας τον Οκτώβριο και η υποχώρηση του δείκτη χονδρικών πω-
λήσεων τον Αύγουστο εκπέμπουν αισιοδοξία για συγκράτηση
των αυξήσεων το προσεχές δίμηνο.

«Φωτιά» ο πληθωρισμός υπηρεσιών, μικρότερη η κατανάλωση στη λιανική 

Για 200-300 ευρώ ετησίως ρισκάρουν να χάσουν 
τους κόπους μιας ζωής χωρίς αποζημίωση! 

Στα… ζάρια «παίζουν»
τον ιδρώτα τους οκτώ 
στους δέκα ιδιοκτήτες 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ
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Μ
ετά από δεκαπέντε χρόνια
προσπαθειών υλοποιήθηκε
το όραμα του Δημήτρη Κοπε-

λούζου για την κατασκευή του τερματι-
κού σταθμού LNG Αλεξανδρούπολης

(FSRU), το οποίο μετα-
τρέπει την πόλη σε
ενεργειακή πύλη για
εννέα και πλέον χώρες
της Κεντρικής και της-
Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης.

Μετά τις επιτυχημένες
δοκιμές χθες, Τρίτη 1 Οκτω-

βρίου, ξεκίνησε και επίσημα η εμπορική λει-
τουργία του πλωτού σταθμού υγροποιημένου
φυσικού αερίου. Εκτιμάται ότι το έργο θα συμ-
βάλει στην ενεργειακή ασφάλεια και στη διαφο-
ροποίηση των πηγών και των οδών προμήθειας
ενέργειας της Νοτιοανατολικής και της Κεντρι-
κής Ευρώπης, αναβαθμίζοντας καθοριστικά τον
ρόλο και τη σημασία της Ελλάδας στον σύγχρο-
νο ενεργειακό χάρτη της Γηραιάς Ηπείρου.

Ταυτόχρονα, η έναρξη της εμπορικής λει-
τουργίας του έργου σηματοδοτεί την επέκταση
της πρωτοβουλίας του Κάθετου Διαδρόμου,
ενισχύοντας σημαντικά τη δυναμική του με
στόχο τη δημιουργία ενός κόμβου συναλλαγών
φυσικού αερίου.

Τι δήλωσε η Ελμίνα Κοπελούζου
«Ο τερματικός σταθμός LNG Αλεξανδρού-

πολης είναι πολύ περισσότερα από ένα επιχει-
ρηματικό έργο. Είναι μια απτή απόδειξη των δυ-
νατοτήτων που έχουμε στην Ελλάδα να δημι-
ουργούμε ευρωπαϊκές υποδομές που απαν-
τούν σε προβλήματα των καιρών μας, δίνοντας
ευκαιρίες και προοπτικές για ένα καλύτερο και
βιώσιμο ενεργειακά μέλλον», σχολίασε η ιδρύ-
τρια μέτοχος της εταιρείας Ελμίνα Κοπελούζου.

Ο τερματικός σταθμός LNG Αλεξανδρούπο-
λης αποτελείται, εκτός από το FSRU, από έναν
υποθαλάσσιο και χερσαίο αγωγό μεταφοράς
φυσικού αερίου, ο οποίος συνδέει το FSRU με
το Ελληνικό Σύστημα Μεταφοράς και μέσω αυ-
τού θα παραδίδει φυσικό αέριο εκτός από την
Ελλάδα και στη Βουλγαρία, τη Ρουμανία, τη Βό-
ρεια Μακεδονία, τη Σερβία, τη Μολδαβία και
την Ουκρανία στα ανατολικά, καθώς και την

Ουγγαρία και τη Σλοβακία στα δυτικά.
Η πλωτή μονάδα, η οποία προς τιμήν της πό-

λης ονομάστηκε «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΙΣ», δια-
θέτει τεχνολογία αιχμής, με μέγιστη δυναμικό-
τητα επαναεριοποίησης 5,5 δισεκατομμυρίων
κυβικών μέτρων ετησίως. 

Ήδη 14 ελληνικές και διεθνείς εταιρείες συμ-
μετέχουν εμπορικά στο έργο δεσμεύοντας σχε-
δόν το σύνολο της δυναμικότητάς του, με χρονι-
κό ορίζοντα τουλάχιστον μέχρι το 2030.

Οι ημερομηνίες-σταθμοί
του έργου

Το έργο άρχισε να παίρνει σάρκα και οστά με
τη λήψη της Τελικής Επενδυτικής Απόφασης
(FID) στις 27 Ιανουαρίου 2022 από την
Gastrade. Στη συνέχεια, οι χερσαίες και υπερά-

κτιες κατασκευαστικές εργασίες στην Αλεξαν-
δρούπολη προχώρησαν ταχύτατα, ενώ τον Φε-
βρουάριο του 2023 ξεκίνησε η κατασκευή της
πλωτής μονάδας αποθήκευσης και επαναεριο-
ποίησης LNG (FSRU) στη Σιγκαπούρη. Το FSRU
απέπλευσε από το ναυπηγείο Seatrium στις 26
Νοεμβρίου 2023, φτάνοντας στα νερά του Θρα-
κικού πελάγους στις 17 Δεκεμβρίου 2023, όπου
και αγκυροβόλησε στη μόνιμη θέση του. Με την
επιτυχή ολοκλήρωση όλων των δοκιμών λει-
τουργίας και την έκδοση από το υπουργείο
Ενέργειας και Περιβάλλοντος της άδειας λει-
τουργίας του το περασμένο καλοκαίρι, το έργο
τέθηκε σε λειτουργική ετοιμότητα επιτρέπον-
τας επίσημα την έναρξη της εμπορικής λει-
τουργίας του.

Το μετοχικό σχήμα του FSRU, του ειδικά δια-
μορφωμένου πλοίου, το οποίο θα βρίσκεται μό-
νιμα αγκυροβολημένο σε απόσταση 17,6 χιλιο-
μέτρων νοτιοδυτικά του λιμανιού της Αλεξαν-
δρούπολης και 10 χιλιομέτρων από την κοντινό-
τερη ακτή στη Μάκρη του Έβρου, απαρτίζουν η
Ελμίνα Κοπελούζου (20%), η Gaslog (20%), η
ΔΕΠΑ Εμπορίας (20%), ο ΔΕΣΦΑ (20%) και η
Bulgartransgaz (Διαχειριστής Μεταφοράς Φυ-
σικού Αερίου της Βουλγαρίας - 20%).

Σε εμπορική λειτουργία
το FSRU Αλεξανδρούπολης 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Ξεκίνησε από χθες το έργο του πλωτού σταθμού 
υγροποιημένου φυσικού αερίου που αναβαθμίζει
την Ελλάδα σε ενεργειακό κόμβο της Κεντρικής 

και της Νοτιοανατολικής Ευρώπης 

Η αποκλιμάκωση στην τιμή της χονδρεμπορικής οδη-
γεί τους προμηθευτές στη διατήρηση των τιμολογίων λια-
νικής στα επίπεδα Σεπτεμβρίου ή ακόμα και στη μείωσή
τους.

Με την κατανάλωση Σεπτεμβρίου να είναι μικρότερη
κατά 30% από του προηγούμενου μήνα, η χονδρεμπορική
τιμή έκλεισε στα 111,58 ευρώ η μεγαβατώρα από 129 ευ-
ρώ τον Αύγουστο, δηλαδή χαμηλότερα κατά 13,9%. Χθες η
τιμή της χονδρεμπορικής διαμορφώθηκε στα 81,8 ευρώ.

Υπό αυτό το πρίσμα, η ΔΕΗ προχώρησε σε μείωση κατά
6,1% στο πράσινο οικιακό τιμολόγιο για τον Οκτώβριο. Συγ-
κεκριμένα, για κατανάλωση έως 500 κιλοβατώρες, διαμορ-
φώνεται στα 14,96 σεντς ανά κιλοβατώρα, έναντι 15,94
σεντς που ήταν η τιμή του Σεπτεμβρίου. Η τιμή για κατανά-
λωση πάνω από 500 κιλοβατώρες είναι 16,082 σεντς από
17,14. Παράλληλα το νυχτερινό τιμολόγιο διαμορφώθηκε

στα 12,062 σεντς από 12,84. Επιπλέον προχώρησε σε μεί-
ωση των τιμών και στους επαγγελματίες κατά 4,7%. Οι τιμές
του Γ21 πράσινου τιμολογίου για επαγγελματίες μειώνονται

σε 0,1634 ευρώ/kWh από 0,1714.
Η Protergia και ο Ήρων έχουν ανακοινώσει ότι θα δια-

τηρήσουν σταθερά τα τιμολόγια του Οκτωβρίου στο επί-
πεδο του προηγούμενου μήνα, στα 15,99 και 15,88 λεπτά
η κιλοβατώρα αντίστοιχα. Οι υπόλοιποι πάροχοι μέχρι την
ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμμές δεν είχαν προχω-
ρήσει σε ανακοίνωση των λιανικών τιμών τους, με τις
πληροφορίες να αναφέρουν ότι θα διατηρήσουν τις ίδιες
τιμές με το προηγούμενο διάστημα.

Σε ό,τι αφορά τις επιδοτήσεις, με τα δεδομένα που
υπάρχουν μέχρι στιγμής στο τραπέζι, το υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας δεν αναμένεται να εφαρμόσει
το μέτρο για τον τρέχοντα μήνα, τόσο λόγω της αποκλιμά-
κωσης των τιμών χονδρεμπορικής όσο και λόγω της χα-
μηλότερης κατανάλωσης, η οποία θα φέρει χαμηλότε-
ρους λογαριασμούς.

Τιμολόγια ρεύματος: Η αποκλιμάκωση απομακρύνει τις επιδοτήσεις και μειώνει τις τιμές
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Η σύγκλιση με την Ευρωπαϊκή Ένωση παραμέ-
νει ένα ζητούμενο για την ελληνική οικονο-
μία, αλλά πολύ σημαντική είναι και η διάχυση

αυτής της σύγκλισης στην ελληνική κοινωνία. Σύμ-
φωνα με το Μεσοπρόθεσμο Σχέδιο 2025-2028 που
παρουσίασε η κυβέρνηση, η διαδικασία σύγκλισης
έχει επανεκκινήσει μεν, θα πρέπει να επιταχυνθεί δε.

Για να επιτευχθεί αυτό, πρέπει να υπάρξει αύξη-
ση του ΑΕΠ μέσα από τρεις πηγές:

• υψηλότερα επίπεδα παραγωγικότητας,
• απασχόληση και 
• επενδύσεις.
Ειδικά για τις επενδύσεις, το Μεσοπρόθεσμο

Σχέδιο θέτει πολύ ψηλά τους τομείς της ψηφιο-
ποίησης και της πράσινης μετάβασης, αλλά και
τη βελτίωση του ανθρώπινου δυναμικού μέσα
από εκπαίδευση και αναβάθμιση δεξιοτήτων.

Ενίσχυση χρειάζονται επίσης η δημόσια διοίκηση και
οι βασικές κοινωνικές υπηρεσίες, όπως η υγεία, η δι-
καιοσύνη και η άμυνα/ασφάλεια.

Οι τρεις πυλώνες
Για να επιτευχθούν τα παραπάνω, η κυβέρνηση θέ-

τει τρεις βασικού πυλώνες, οι οποίοι έχουν υπηρετή-
σει τη χώρα επιτυχώς τα τελευταία πέντε χρόνια.
Πρόκειται για:

• τη δημοσιονομική υπευθυνότητα,
• τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα και 
• τις μεταρρυθμίσεις που ενισχύουν την ανάπτυξη,

μέσα από την καινοτομία, την ψηφιοποίηση και την
υψηλότερη παραγωγικότητα σε συνδυασμό με την
περιβαλλοντική βιωσιμότητα. 

Λειτουργώντας στο πλαίσιο των πυλώνων που κα-
ταγράφηκαν παραπάνω, η κυβέρνηση θα εφαρμόσει
μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις εστιάζοντας στις
ακόλουθες προτεραιότητες πολιτικής: 

1. Αύξηση του εισοδήματος των πολιτών. Η αύξηση
της αγοραστικής δύναμης αποτελεί μέγιστη προτε-
ραιότητα. Πρέπει να επιτευχθεί μέσα από την υψηλό-
τερη οικονομική ανάπτυξη, τον ανταγωνισμό, τη μεί-
ωση των περιθωρίων κέρδους που ενσωματώνονται
στις τιμές και άρα τις αυξάνουν και τελικά τη βελτίω-
ση του πλεονάσματος που μένει στους καταναλωτές.

2. Περαιτέρω αύξηση της απασχόλησης, ιδίως με-
ταξύ των γυναικών, των νέων και των ευάλωτων ομά-
δων. 

3. Βελτίωση της παραγωγικής και τεχνολογικής
ικανότητας της ελληνικής οικονομίας στη γεωργία, τη
βιομηχανία και τις υπηρεσίες. Στόχος η αύξηση της
εξωστρέφειας και της καινοτομίας των ελληνικών
επιχειρήσεων. 

4. Βελτίωση του Δημογραφικού. Πρόκειται για ένα
εξαιρετικά περίπλοκο ζήτημα που όμως είναι ζωτικής
σημασίας για τη μακροπρόθεσμη οικονομική ανάπτυ-
ξη και βιωσιμότητα. Η Ελλάδα θα επιδιώξει ισχυρότε-
ρη στήριξη για νέες οικογένειες μέσα από την αντιμε-
τώπιση του στεγαστικού ζητήματος, την ενίσχυση δη-
μόσιων υπηρεσιών που προσφέρονται στην οικογέ-
νεια, την καλύτερη ισορροπία οικογενειακής/προσω-
πικής και επαγγελματικής ζωής, καθώς επίσης και
την καλύτερη ποιότητα ζωής σε μεγαλύτερες ηλικίες. 

5. Επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων που θέτει

το νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο διακυβέρνησης, διατη-
ρώντας την πτωτική πορεία του χρέους και του κό-
στους εξυπηρέτησής του. Τα υγιή δημόσια οικονομι-
κά αποτελούν θεμέλιο για υψηλή και χωρίς αποκλει-
σμούς οικονομική ανάπτυξη, καθώς και για την παρο-
χή δημόσιων υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, όπως εί-
ναι η υγεία, η ασφάλεια και η άμυνα, η οποία είναι
απαραίτητη καθώς η χώρα μας περιστοιχίζεται από
πηγές γεωπολιτικών κινδύνων. 

6. Διατήρηση της χρηματοπιστωτικής σταθερότη-
τας, μέσα από ένα ισχυρό τραπεζικό σύστημα που
χρηματοδοτεί τη μεσοπρόθεσμη βιώσιμη ανάπτυξη,
καθώς και την περαιτέρω ανάπτυξη των ελληνικών
κεφαλαιαγορών, ώστε να κινητοποιηθούν επενδύ-
σεις στην καινοτομία και την αύξηση της παραγωγι-
κότητας και της ανταγωνιστικότητας. 

7. Αντιμετώπιση των κλιματικών προκλήσεων που
επιβαρύνουν τις δημόσιες υποδομές, τις ιδιωτικές
περιουσίες και τα δημόσια οικονομικά. 

8. Ταχύτερη και δίκαιη πράσινη μετάβαση. 
9. Περιορισμός αρνητικών εξωτερικών επιδράσε-

ων που προκύπτουν από την επιτάχυνση της ανάπτυ-
ξης. Για να γίνει κάτι τέτοιο, πρέπει να διασφαλιστεί η
εφαρμογή των κανόνων για όλους.

10. Ισορροπημένη οργάνωση και παραγωγική χρή-
ση των δημόσιων χώρων και της δημόσιας περιου-
σίας. Το σημείο αυτό σχετίζεται και με την προηγού-
μενη προτεραιότητα.

11. Τέλος, εφαρμογή του φιλόδοξου προγράμματος
μεταρρυθμίσεων για τη βελτίωση του επιχειρηματι-
κού κανονιστικού πλαισίου και την απλούστευση δια-
δικασιών. Στόχος είναι να μειωθεί ο διοικητικός φόρ-
τος που επιβάλλεται στις επιχειρήσεις, αυξάνοντας
έτσι την αποτελεσματικότητά τους και στηρίζοντας
τον εξαγωγικό τους προσανατολισμό.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Βασική πρόκληση για την κυβέρνηση 
και το υπουργείο Οικονομικών 

παραμένει η σύγκλιση με την Ευρώπη,
αλλά και η βελτίωση 

της καθημερινότητας του  Έλληνα πολίτη

Οι δέκα συν μία 
προτεραιότητες 
πολιτικής που θέτει 
το Μεσοπρόθεσμο

Οι δέκα συν μία 
προτεραιότητες 
πολιτικής που θέτει 
το Μεσοπρόθεσμο
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«Δ
εν θα περιμένουμε μέχρι
να είναι όλα στο 2% για να
μειώσουμε τα επιτόκια».

Αυτή η πρόταση της Κριστίν Λαγκάρντ
ήταν αρκετή για να δώσει σε όσους περι-
μένουν τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) για τα επιτό-
κια να καταλάβουν ότι στη συνεδρίαση
του Διοικητικού Συμβουλίου αυτού του μήνα τα
επιτόκια θα πέσουν κατά τουλάχιστον 25 μονά-
δες βάσης, ενώ δεν αποκλείεται η πτώση αυτή να
συνοδευτεί και από άλλη μία μέχρι το τέλος του
έτους.

Η Κριστίν Λαγκάρντ εμφα-
νίστηκε σίγουρη για την επί-
τευξη του στόχου του πλη-
θωρισμού που έχει τεθεί στο
2%, αν και οι προβλέψεις για
το τελευταίο τρίμηνο κάνουν
λόγο για μια μικρή άνοδο.
Αλλά και για αυτό είχε απάν-
τηση η πρόεδρος, που τόνισε
ότι «θα το λάβουμε αυτό
υπόψη στην επόμενη συνε-
δρίασή μας τον Οκτώβριο».

Η Ευρωζώνη κάτω από το 2%
Οι δηλώσεις αυτές της κυρίας Λαγκάρντ

«κούμπωσαν» άμεσα με τις ανακοινώσεις της
Eurostat, η οποία για πρώτη φορά χθες από το
2021 κατέγραψε πληθωρισμό στην Ευρωζώνη
κάτω από το 2% και συγκεκριμένα στο 1,8% από
2,2% που ήταν τον Αύγουστο. Στην πτώση αυτή
οδήγησαν καταρχάς τα στοιχεία του πληθωρι-
σμού από τη Γαλλία και την Ισπανία, που βρέθη-
καν τον Σεπτέμβριο και οι δύο κάτω από το 2%,
ενώ ακόμη πιο εντυπωσιακά ήταν τα στοιχεία του

δείκτη τιμών στη Γερμανία. Εκεί η μείωση
ήταν αναπάντεχη, με τον πληθωρισμό να
διαμορφώνεται στο 1,6%. Με αυτές τις ανα-
κοινώσεις να έχουν ήδη δώσει τον τόνο, το
Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ, που πάντα
ξεκαθαρίζει ότι οι αποφάσεις του καθορί-
ζονται από τα στοιχεία, θα έχει τώρα κάθε
λόγο να προχωρήσει στη νέα μείωση των

επιτοκίων τον Οκτώβριο και -γιατί όχι- ίσως και
τον Δεκέμβριο. Αυτήν τη στιγμή το βασικό επιτό-
κιο της Φρανκφούρτης, το επιτόκιο καταθέσεων,
έχει διαμορφωθεί στο 3,5%.

Από κοντά και η Fed
Ανάλογες πρόδρομες δη-

λώσεις για τις επικείμενες
αποφάσεις του έχει κάνει και
ο επικεφαλής της Federal
Reserve Τζερόμ Πάουελ.
Όπως εξήγησε, «ο αποπλη-
θωρισμός ήταν ευρείας βά-
σης και τα πρόσφατα στοιχεία
υποδεικνύουν περαιτέρω
πρόοδο προς μια βιώσιμη

επιστροφή στο 2%». Βέβαια, πρέπει πάντα να
έχουμε στο μυαλό μας ότι ο πληθωρισμός της
Αμερικής δεν έχει τις ίδιες πηγές με εκείνον της
Ευρώπης, καθώς εν πολλοίς οφείλεται στην αγο-
ρά εργασίας η οποία αδυνατεί να βρει τους εργα-
ζόμενους που χρειάζεται και άρα καταφεύγει σε
μεγάλες αυξήσεις μισθών για να τους προσελ-
κύσει. Για αυτό και ο Πάουελ τόνισε: «Δεν πι-
στεύουμε ότι χρειάζεται να δούμε περαιτέρω
επιβράδυνση στις συνθήκες της αγοράς εργα-
σίας για να επιτύχουμε πληθωρισμό 2%» και κά-
πως έτσι έκανε και αυτός σαφές ότι έρχονται και
νέες μειώσεις επιτοκίων στην Αμερική.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Μποναμάδες
Για 500 επιπλέον εκατ. στις δαπάνες μιλούσαμε τόσο
καιρό ότι θα μας δώσει περιθώριο η Κομισιόν και τελι-
κά μας έδωσε 700 εκατ. Έτσι το όριο του 3% για άνοδο
από πέρυσι έχει πάει στο 3,7%, δίνοντας στην κυβέρνη-
ση μια ανάσα όχι μόνο για να πάρει τα μέτρα που είχε
σχεδιάσει (και εν πολλοίς ανακοινώσει) αλλά πλέον για
να μπορέσει να πάρει κι άλλα. Τι ήταν αυτό που έπεισε
τους Ευρωπαίους να μας δώσουν και άλλο «τράτο»; Μα
φυσικά η καλή πορεία της οικονομίας και τα έσοδα που
φέρνει στο κράτος η βελτιωμένη μας ανάπτυξη. Και
εδώ φαίνεται ότι έρχεται ένα ακόμη θετικό, διότι αυτή η
καλή πορεία των εσόδων υπολογίζεται ότι θα δώσει
ακόμη 300 εκατ. περιθώριο (μπορεί και 350) για επι-
πλέον δαπάνες, χωρίς αυτές να επηρεάσουν το ταβάνι
που έθεσε η Κομισιόν.
Όπως λένε δε στην οδό Νίκης, δεν έχει τελειώσει ακό-
μη ο σχεδιασμός και μπορεί να υπάρξουν και βελτιώ-
σεις στα μέτρα, όπως για παράδειγμα να πάει η έκπτω-
ση για εφάπαξ εξόφληση των φόρων στο 5% από το 3%
που είναι σήμερα.

Σε ήρεμα νερά θα βυθιστεί το καλώδιο
Αφού πέρασε από σαράντα κύματα, τελικά το καλώδιο της
σύνδεσης Ελλάδας - Κύπρου προχωρά κανονικά και μάλι-
στα υπογράφηκε Κοινή Υπουργική Απόφαση που επικυρώ-
νει την κοινή απόφαση της ΡΑΑΕΥ και της ΡΑΕΚ (των δύο
ρυθμιστών σε Ελλάδα και Κύπρο) για τον επιμερισμό του ρί-
σκου 50-50 σε περίπτωση που κάποιο έκτακτο περιστατικό
(λέγε με Τουρκία) διέκοπτε το έργο. Και όταν τα πράγματα
κουμπώνουν τελικά, ανοίγει ο δρόμος για να πάνε όλα ίσια.
Άλλωστε, το έργο έχει εξασφαλίσει επιχορήγηση ύψους
657 εκατ. ευρώ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την ίδια στιγ-
μή η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων εξετάζει το ενδεχό-
μενο να συμμετάσχει στο χρηματοδοτικό σχήμα του έργου,
ενώ δεν αποκλείεται μέσα στην εβδομάδα ο ΑΔΜΗΕ να ξε-
κινήσει επαφές και με τη Siemens για να αναλάβει το έργο
της κατασκευής των σταθμών μετατροπής.

Πρόσκληση της ΑΑΔΕ 
για συζήτηση χωρίς... φόρους
Σε διαβούλευση με τους φορείς θέτει η ΑΑΔΕ το Στρα-
τηγικό της Σχέδιο για την περίοδο 2025-2029 και ο διοι-
κητής Γιώργος Πιτσιλής καλεί τους φορείς να συμμετά-
σχουν ενεργά στον διάλογο για τη διαμόρφωση της
στρατηγικής της επόμενης μέρας. Όπως τονίζει, αυτό
που έχει σημασία είναι να συζητηθούν, να εξεταστούν
και να εμπεδωθούν στο νέο στρατηγικό σχέδιο τα νέα
συστήματα και οι νέες τεχνολογίες, καθώς επίσης και
τα προγνωστικά μοντέλα για τους αναδυόμενους κινδύ-
νους που δημιουργεί το διαρκώς μεταβαλλόμενο παγ-
κόσμιο οικονομικό περιβάλλον στο οποίο λειτουργού-
με. Οι προτάσεις των φορέων μπορούν να υποβληθούν
μέχρι τις 14 Οκτωβρίου. 

Σχεδόν έχουν ξεκαθαρίσει 
οι Λαγκάρντ και Πάουελ ότι 
οι επόμενες αποφάσεις για 

τα επιτόκια σε Ευρώπη και Αμερική
θα είναι πτωτικές και δεν 

αποκλείεται να επαναληφθούν
μέχρι το τέλος του χρόνου

Έρχεται μείωση επιτοκίων
τον Οκτώβριο
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Η Πιερία είναι μια περιοχή με μεγάλη ποδηλατι-
κή παράδοση και είναι η πρώτη φορά που πιστο-
ποιείται ως Bike Friendly Destination από τη
MAKE NatTour, σε συνεργασία με την Ελληνική
Εταιρεία Προστασίας της Φύσης. Με τη λήψη
του σήματος Bike Friendly Destination η Πιερία
ολοκληρώνει έναν μεγάλο κύκλο προσπαθειών
και στοχευμένων ενεργειών του Πιερικού Οργα-
νισμού Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής
(ΠΟΤΑΠ) για την ανάπτυξη του ποδηλατικού του-
ρισμού, σε συνδυασμό με διάφορες εναλλακτι-
κές μορφές τουρισμού. 
Το σήμα πιστοποιεί ότι ένας προορισμός πληροί
μια σειρά πανευρωπαϊκά αποδεκτών κριτηρίων
που δημιουργούν «ποδηλατική ταυτότητα» στον
προορισμό και διευκολύνουν τον τουρίστα να

χρησιμοποιήσει το ποδήλατο στη διάρκεια των
διακοπών του. Η σχέση της Πιερίας με το ποδή-
λατο είναι παλιά, καθώς οι πλαγιές του Ολύμπου

και των Πιερίων φιλοξένησαν πολλές ποδηλατι-
κές διοργανώσεις, με κορυφαία εκδήλωση το
Πανευρωπαϊκό Πρωτάθλημα ποδηλασίας dow-
nhill και 4Χ στο χιονοδρομικό κέντρο του Ελατο-
χωρίου. 
Υπενθυμίζεται πως πρόσφατα ανανεώθηκε για
δεύτερη κατά σειρά τριετία το σήμα Bike Friend-
ly για τον Δήμο Αλεξανδρούπολης. Το σήμα, που
τελεί υπό την αιγίδα των υπουργείων Τουρισμού
και Περιβάλλοντος & Ενέργειας και συμβάλλει
στην προώθηση της ποδηλασίας στην περιοχή
ως ένας τρόπος άθλησης, ψυχαγωγίας και μετα-
κίνησης, ενώ ταυτόχρονα αναδεικνύει και τον
δήμο ως προορισμό εναλλακτικού-θεματικού
τουρισμού.

Ρ. Σαβ.

Ε
ρευνα του Ινστιτούτου Τουριστι-
κών Ερευνών και Προβλέψεων
(ΙΤΕΠ) καταγράφει οριακά αυ-

ξημένες τις πληρότητες των ελληνικών
ξενοδοχείων τον Αύγουστο του 2024,
συγκρίνοντας τα στοιχεία με τον αντί-
στοιχο μήνα του 2023, με το ποσοστό
της αύξησης να διαμορφώνεται στο
1,5%. Οι πληρότητες άγγιξαν το 87,5%,
σε σύγκριση με το 86,1% τον περσινό
Αύγουστο, όταν το αντίστοιχο ποσοστό
στις πληρότητες των ξενοδοχειακών
μονάδων τον Ιούλιο είχε διαμορφωθεί
στο 82,8%.

Για τα «χαμηλά», όπως επισημαίνουν
παράγοντες της αγοράς, ποσοστά κάλυ-
ψης του μήνα με τη μεγαλύτερη τουρι-
στική κίνηση ευθύνεται ο μεγάλος αριθ-
μός των καταλυμάτων ενταγμένων στις

πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης.
Σε ό,τι αφορά τη μέση τιμή του δίκλι-

νου δωματίου διαμορφώθηκε στα 187
ευρώ τον φετινό Αύγουστο στα ελληνι-
κά ξενοδοχεία, από τα 153 ευρώ τον
ίδιο εξεταζόμενο μήνα του 2023, ενώ
σε μηνιαία βάση η αύξηση αντιστοιχεί
σε μονοψήφιο ποσοστό, το οποίο αγγί-
ζει το 7,5%, και από τα 174 ευρώ του
Ιουλίου έφτασε τον Αύγουστο τα 187
ευρώ.

Οριακή πτώση στην Αθήνα
Αναφορικά με τα ξενοδοχεία της

Αθήνας, τον Αύγουστο, οι πληρότητες
κατέγραψαν οριακή πτώση και το πο-
σοστό διαμορφώθηκε στο 79,8% της
κάλυψης σε σχέση με το 81,5% του περ-
σινού Αυγούστου. Η μέση τιμή δωματί-
ου διαμορφώθηκε στα 158 ευρώ από τα
151 ευρώ του Αυγούστου του 2023.

Για την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγού-
στου, η μέση πληρότητα στα ξενοδοχεία

της πρωτεύουσας διαμορφώθηκε στο
77,5% από το 76,1% της αντίστοιχης περ-
σινής περιόδου, ενώ η μέση τιμή δωμα-
τίου αυξήθηκε κατά 9,1% και έφτασε στα
150 ευρώ το 8μηνο του 2024.

Σε ό,τι αφορά τα καταλύματα βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης στην Αθήνα, στο τέ-
λος του 2023, έφτασαν τα 18.171 εγγε-
γραμμένα με 66.980 κλίνες, ενώ συνο-
λικά στην Περιφέρεια Αττικής τα κατα-
λύματα βραχυχρόνιας άγγιξαν τα
34.295 με συνολικά 137.499 κλίνες. 

Στα νησιά του Νοτίου Αιγαίου το
2023 οι κλίνες αυξήθηκαν στις 133.108
και ο αριθμός των καταλυμάτων έφτα-
σε τις 29.062, και αντίστοιχα τα ξενοδο-
χεία ανήλθαν σε 2.267 και οι προσφε-
ρόμενες ξενοδοχειακές κλίνες άγγιξαν
τις 236.011.

Αν και φέτος ο τουρισμός σπάει όλα τα ρεκόρ, 
ο μεγάλος αριθμός των καταλυμάτων ενταγμένων 
στις πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης φρέναρε 

τα ποσοστά στον πιο καυτό μήνα 

Με «ποδηλατική ταυτότητα» η Πιερία - Πιστοποιείται ως Bike Friendly Destination

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Γιατί τον Αύγουστο η άνοδος ήταν μόνο
1,5% στις πληρότητες των ξενοδοχείων



Σ
ε ιστορικό υψηλό «σκαρφά-
λωσε» ο αριθμός των απασχο-
λούμενων στην Ελλάδα, ενώ

την ίδια στιγμή σημειώνεται ιστορικό
υψηλό έλλειψης εργατικών χεριών
σχεδόν σε όλους τους τομείς της οι-
κονομικής δραστηριότητας.

Τα στοιχεία του πληροφοριακού
συστήματος Εργάνη για την πορεία
της απασχόλησης στο οκτάμηνο Ια-
νουαρίου - Αυγούστου δείχνουν ότι

σημειώθηκε η υψη-
λότερη επίδοση που
έχει καταγραφεί ποτέ
στο ισοζύγιο προσλή-
ψεων - αποχωρήσε-
ων, καθώς εμφανίζε-
ται θετικό κατά
299.148 θέσεις εργα-
σίας. Η επίδοση αυτή

είναι η υψηλότερη στο ισοζύγιο μι-
σθωτής εργασίας από τότε που ξεκί-
νησε η καταγραφή των συγκεκριμέ-
νων στοιχείων, ξεπερνώντας μάλιστα
το περσινό ρεκόρ του αντίστοιχου
οκταμήνου του 2023, που ήταν
280.798 θέσεις εργασίας. Από τα
στοιχεία προκύπτει ότι κατά το προ-
αναφερόμενο οκτάμηνο οι αναγγε-
λίες προσλήψεων ανήλθαν σε
2.227.877 έναντι 2.138.352 το αντί-
στοιχο διάστημα του 2023. Μάλιστα,
το 54,11% των αναγγελιών πρόσληψης

αφορά θέσεις πλήρους απασχόλη-
σης, το 36,53% μερικής απασχόλησης
και το 9,36% εκ περιτροπής.

Κεραμέως: «Δεν εφησυχάζουμε
παρά τα θετικά στοιχεία»

Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως
δήλωσε ότι «η αύξηση της
απασχόλησης αποτελεί
προτεραιότητά μας».
Υπογράμμισε δε ότι
«για πρώτη φορά τα
τελευταία 15 χρόνια
το ποσοστό της ανερ-
γίας έχει πέσει κάτω από
το 10%, ενώ τα πρόσφατα
στοιχεία του ΠΣ Εργάνη επιβεβαι-
ώνουν τη σημαντική αυτή επίδοση,
καταγράφοντας ένα ιστορικό ρεκόρ
στην απασχόληση». Η κυβέρνηση και
το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, παρά τα θετικά στοι-
χεία, δεν εφησυχάζουν, αλλά, όπως
αναφέρεται σε ανακοίνωση, θα κινη-
θούν στοχευμένα για να μειωθεί πε-

ραιτέρω η ανεργία και να δημιουργη-
θούν νέες, ποιοτικές και καλά αμει-
βόμενες θέσεις εργασίας.

Την ίδια στιγμή, σχεδόν το σύνολο
των κλάδων της οικονομικής δρα-
στηριότητας στερείται πολύτιμων
εργατικών χεριών, ενώ είναι εντυ-
πωσιακή η απουσία «εγκεφάλων»

σε σημαντικότατους τομείς
αιχμής. Και στις δύο περι-

πτώσεις το βασικό πρό-
βλημα είναι η έλλειψη
δεξιοτήτων που απαι-
τούν χιλιάδες θέσεις ερ-

γασίας, με αποτέλεσμα να
αποκλιμακώνεται με χαμη-

λότερο ρυθμό η ανεργία, αλλά
και να δημιουργείται σοβαρό πρό-
βλημα στη λειτουργία επιχειρήσε-
ων, ιδίως όσων έχουν εξαγωγικό
χαρακτήρα. Πριν από μερικούς μή-
νες το υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης είχε δεχθεί
400.000 αιτήματα για την κάλυψη
κενών θέσεων εργασίας στον τουρι-
σμό, στις κατασκευές, στη βιομηχα-
νία και στον πρωτογενή τομέα. Μά-
λιστα, τα αιτήματα αφορούσαν ανει-
δίκευτους εργάτες γης και οικοδο-
μής, έως σφαγείς και εργάτες σε
παραγωγή γαλακτοκομικών προ-
ϊόντων, αλλά και εργάτες αεροδρο-
μίων.
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Πτώση του δείκτη ανεργίας
σε ποσοστό κάτω του 10% 

για πρώτη φορά εδώ 
και 15 χρόνια

Η βιομηχανία «απογείωσε»
το οικονομικό κλίμα

Εντυπωσιακή και ίσως ανέλπιστη
άνοδο σημείωσε ο δείκτης οικονομι-
κού κλίματος τον Σεπτέμβριο με αιχμή
τη βιομηχανία. Σύμφωνα με τα στοιχεία
του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομη-
χανικών Ερευνών, ο σχετικός δείκτης
ανήλθε στις 110,2 μονάδες από 106 μο-
νάδες τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. Η
βιομηχανία είναι ο τομέας που λόγω
της μεγαλύτερης εξωστρέφειάς του,
ακόμα και σε μεσαίο μέγεθος επιχει-
ρήσεων, συνδέεται περισσότερο με το
διεθνές περιβάλλον και αγορές, ενώ
στηρίζεται σε σημαντικό βαθμό σε με-
σοπρόθεσμα συμβόλαια και παραγγε-
λίες που δεν επηρεάζονται από συγκυ-
ριακές ανατροπές και αβεβαιότητες.

Στους υπόλοιπους κλάδους παρατη-
ρείται πίεση και πιο συγκεκριμένα στις
κατασκευές, οι αρνητικές προβλέψεις
για πρόγραμμα εργασιών των επιχει-
ρήσεων ενισχύθηκαν σημαντικά, ενώ
παράλληλα οι θετικές προβλέψεις για
την απασχόληση εξασθένισαν. Στο λια-
νικό εμπόριο οι εκτιμήσεις για τις τρέ-
χουσες πωλήσεις ενισχύονται έντονα,
με το ύψος των αποθεμάτων να κλιμα-
κώνεται και τις προβλέψεις για τη βρα-
χυπρόθεσμη εξέλιξη των πωλήσεων να
διατηρούνται σχεδόν αμετάβλητες.
Στις υπηρεσίες οι θετικές εκτιμήσεις
για την τρέχουσα κατάσταση των επι-
χειρήσεων περιορίζονται οριακά, ενώ
παράλληλα εξασθενούν οι εκτιμήσεις
για την τρέχουσα ζήτηση με τις προ-
βλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλι-
ξη της ζήτησης να υποχωρούν έντονα.
Στην καταναλωτική εμπιστοσύνη οι αρ-
νητικές προβλέψεις των νοικοκυριών
για την οικονομική κατάσταση της χώ-
ρας εντάθηκαν, ενώ αντίστοιχα ενισχύ-
θηκαν οι αντίστοιχες για τη δική τους
οικονομική κατάσταση. Παράλληλα,
υποχώρησαν αισθητά οι προβλέψεις
για μείζονες αγορές, αλλά το παρήγορο
είναι ότι ενισχύθηκε η πρόθεση για
αποταμίευση.

Όπως αναφέρεται στο δελτίο οικονο-
μικής συγκυρία του ΙΟΒΕ, η θερινή πε-
ρίοδος ολοκληρώνεται με ικανοποιητι-
κά αποτελέσματα στον τουρισμό και
θετικά πολλαπλασιαστικά αποτελέ-
σματα σε άλλους διάφορους κλάδους
της οικονομίας. Όμως, ταυτόχρονα ο
πληθωρισμός εμμένει και εξακολου-
θεί να επηρεάζει αρνητικά την κατανα-
λωτική εμπιστοσύνη, συνιστώντας
πλέον ένα πρόβλημα που έχει και δομι-
κά εκτός από συγκυριακά χαρακτηρι-
στικά.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ιστορικό υψηλό σε απασχόληση
και έλλειψη εργατικών χεριών!
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

E
νοποιώντας την ΑΚΤΩΡ για ολόκληρο το πρώτο
εξάμηνο του 2024, ο Όμιλος Intrakat κατέγραψε
ξεκάθαρη αύξηση των μεγεθών του, σημαντική

βελτίωση σε όλους τους κρίσιμους επιχειρηματικούς δεί-
κτες και επιτάχυνση του ρυθμού παραγωγής των μεγάλων
έργων υποδομών, επιβεβαιώνοντας όχι μόνο την ορθότη-
τα και την επιτυχία της εξαγοράς της ΑΚΤΩΡ, αλλά και τη
συνέπεια λόγων και πράξεων του ομίλου, σημειώνεται
στην ανακοίνωση για τα αποτελέσματα εξαμήνου. Ο όμι-
λος παρουσίασε ιδιαίτερα βελτιωμένα μεγέθη, με τον ενο-
ποιημένο κύκλο εργασιών να ανέρχεται σε 533 εκατ. ευ-
ρώ έναντι 404 εκατ. ευρώ κατά την αντίστοιχη περσινή πε-
ρίοδο, σημειώνοντας αύξηση της τάξης του 32%. Τα προ
τόκων, φόρων και αποσβέσεων κέρδη (EBITDA) πολλα-
πλασιάστηκαν, καθώς αυξήθηκαν κατά 307%, από 7 εκατ.
σε 28,5 εκατ. ευρώ. Τα προσαρμοσμένα EBITDA γνώρισαν
σημαντική άνοδο κατά 250%, ανερχόμενα σε 30,8 εκατ.
ευρώ, έναντι 8,8 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περσινή πε-
ρίοδο, ενώ τα μεικτά κέρδη κατέγραψαν άνοδο κατά 196%,
από 17,2 εκατ. σε 50,9 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, τα ταμειακά
διαθέσιμα αυξήθηκαν κατά 90%, στα 115 εκατ. ευρώ (από
60 εκατ.), χωρίς ακόμη να έχουν εισπραχθεί πολύ σημαν-
τικά ποσά από την εκτέλεση των μεγάλων έργων υποδο-
μών στη Ρουμανία. Επίσης δεν υπάρχει ουσιώδης αύξηση
των δανειακών υποχρεώσεων του ομίλου, που είναι στα
140 εκατ. ευρώ, στο 80% των ιδίων κεφαλαίων. Στο τέλος
του οικονομικού έτους, ο όμιλος αναμένει κύκλο εργα-
σιών της τάξης του 1,15 δισ. ευρώ, επιβεβαιώνοντας τις
αρχικές προσδοκίες της διοίκησης.

Με αφορμή τη δημοσίευση των οικονομικών αποτελε-
σμάτων του πρώτου εξαμήνου 2024, ο αντιπρόεδρος του
ΔΣ και διευθύνων σύμβουλος της Intrakat Αλέξανδρος
Εξάρχου δήλωσε: «Τα οικονομικά αποτελέσματα του α’
εξαμήνου του 2024 αποδεικνύουν πόσο επιτυχημένη και
σωστή ήταν η εξαγορά της ΑΚΤΩΡ και αυτό προκύπτει ξε-

κάθαρα από όλα όσα καταφέραμε από την ολοκλήρωση
της εξαγοράς μέχρι σήμερα. Πετύχαμε μια σημαντική αύ-
ξηση του κύκλου εργασιών, πολλαπλασιάζοντας τα προ
φόρων, τόκων και αποσβέσεων έσοδα και τα μεικτά κέρ-
δη, ενώ εκτιμούμε ότι στο τέλος του έτους ο κύκλος εργα-
σιών θα φτάσει το 1,1 δισ. ευρώ. Όλα αυτά είναι απολύτως
συμβατά με όλα όσα έχουμε ανακοινώσει στο παρελθόν -
ό,τι έχουμε πει, το έχουμε κάνει. Παράλληλα, εργαζόμα-
στε σκληρά για τον εταιρικό μετασχηματισμό του ομίλου
μας, με στόχο την ενίσχυση και άλλων τομέων δραστη-
ριότητας πέραν της κατασκευής και σύντομα θα παρου-
σιάσουμε τον σχεδιασμό αυτόν».

ΟΠΑΠ: Ο Γιαν Κάρας αναλαμβάνει
και πρόεδρος του ΔΣ

Η ΟΠΑΠ ΑΕ ανακοίνωσε ότι το Διοι-
κητικό Συμβούλιο της εταιρείας στη συ-
νεδρίαση στις 26/9/2024 και μετά την ει-
σήγηση της Επιτροπής Αποδοχών και
Υποψηφιοτήτων, αποφάσισε τον διορι-
σμό: α) του κ. Γιαν Κάρας ως προέδρου
του Διοικητικού Συμβουλίου, επιπλέον
του ρόλου του διευθύνοντος συμβούλου
και σε αντικατάσταση του κ. Καμίλ Ζιγ-
κλέρ που αποφάσισε να αποχωρήσει για
προσωπικούς λόγους από τη θέση και ο
οποίος παραμένει ως εκτελεστικό μέ-
λος του Διοικητικού Συμβουλίου, και β)
της κ. Τσέρι Μέι Σιομέντο-Φερέρια, ανε-
ξάρτητου μη εκτελεστικού μέλους του
Διοικητικού Συμβουλίου, ως β’ αντιπρο-
έδρου του ΔΣ.

Το SMERemediumCap
επενδύει στην Organic 3S

Το επενδυτικό ταμείο SMERemedium-
Cap (SMERC) απέκτησε στρατηγικό ποσο-
στό στην εταιρεία Organic 3S με στόχο να
συμβάλει στην περαιτέρω δυναμική ανά-
πτυξή της στην εγχώρια και διεθνή αγορά.
Το ταμείο, σημειώνει η σχετική ανακοίνω-
ση, διευρύνει περαιτέρω δυναμικά την
παρουσία του στον κλάδο των τροφίμων
και ποτών, επενδύοντας σε ελληνικές
εταιρείες παραγωγής προϊόντων υψηλής
διατροφικής αξίας, όπως η εταιρεία
οσπρίων ΑΡΟΣΙΣ, ενισχύοντας παράλλη-
λα την παραγωγή πιστοποιημένων προ-
ϊόντων βιολογικής γεωργίας. Η Organic
3S δραστηριοποιείται στον τομέα των τρο-
φίμων και συγκεκριμένα στην παραγωγή
δημητριακών πρωινού, μπαρών δημη-
τριακών και γλυκαντικών υγρών. Η εται-
ρεία διακρίνεται για την ποιότητα των
προϊόντων της, την εξαιρετική τεχνογνω-
σία και καινοτομία, ενώ διαθέτει έμπειρη
διοίκηση και καταρτισμένο προσωπικό.

Intrakat: Εκτίναξη EBITDA 
στα 28,5 εκατ. ευρώ στο εξάμηνο

Το μήνυμα πως η ελληνική οικονομία έχει ει-
σέλθει σε τροχιά βιώσιμης ανάπτυξης έστειλε ο
CEO του Ομίλου Αlpha Bank Βασίλης Ψάλτης,
μιλώντας σε εκδήλωση του Συνδέσμου Βιομη-
χανιών Στερεάς Ελλάδας.

Συμμετέχοντας σε πάνελ της εκδήλωσης με
θέμα «Επενδύσεις Ανάπτυξης», μαζί με τον
πρόεδρο του ΣΕΒ Σπύρο Θεοδωρόπουλο, τον αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων Γιάννη Τσακίρη και τη γενική
γραμματέα Βιομηχανίας Βίκυ Λοΐζου, ο κ. Ψάλτης εξέφρασε την πεποίθησή του πως η θετική πορεία που ακολουθεί η ελληνική
οικονομία «δεν είναι ένα ευκαιριακό φαινόμενο», υπογραμμίζοντας πως «η Ελλάδα έχει εισέλθει σε τροχιά βιώσιμης ανάπτυ-
ξης». Ειδικότερα, απαντώντας σε σχετική ερώτηση του συντονιστή του πάνελ, δημοσιογράφου Ηλία Σιακαντάρη, ο CEO της Αl-
pha Bank επιβεβαίωσε ότι διατηρείται η δυναμική της ελληνικής μεταποίησης, επισημαίνοντας ότι αυτή αποδεικνύεται και από
τη ζήτηση που υπάρχει για χρηματοδότηση νέων επενδυτικών πλάνων.

«Η Alpha Bank, ως η τράπεζα της επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα, πιστεύει στην αναπτυξιακή προοπτική των ελληνικών
επιχειρήσεων και στέκεται στο πλευρό τους», σημείωσε ο κ. Ψάλτης, γεγονός, όπως είπε, που «επιβεβαιώνεται από τη συνεχή
διεύρυνση του επιχειρηματικού μας βιβλίου καθώς την περίοδο 2021-2023 η καθαρή πιστωτική μας επέκταση προς τις επιχει-
ρήσεις ανήλθε σε 5,2 δισ. ευρώ και, μάλιστα, παρά την ισχυρή ροή αποπληρωμών, που μόνον το 2023 ανήλθαν σε 6,8 δισ. ευρώ».

Ψάλτης: Στηρίζουμε την αναπτυξιακή προοπτική των επιχειρήσεων
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Lamda: Ανεβάζει την τιμή-στόχο 
η Eurobank Equities

Νέα, υψηλότερη τιμή-στόχο για τη μετοχή
της Lamda Development, στα 9,5 από 9,1 ευ-
ρώ, δίνει η Eurobank Equities σε έκθεσή της
στην οποία διατηρεί τη σύσταση buy, καθώς το
περιθώριο ανόδου από τα τρέχοντα επίπεδα
ανέρχεται στο 26%. Η χρηματιστηριακή τονίζει
ότι αναμένει ετήσια άνοδο των EBITDA τής ει-
σηγμένης κατά 3%-5% έως το 2026, ενώ βλέπει
περιθώριο νέας αύξησης στην τιμή-στόχο κα-
θώς θα προχωρά το έργο του Ελληνικού. Στην
τρέχουσα τιμή, η μετοχή δείχνει να αποτιμά
μόνο την αξία της γης και των υποδομών στο
Ελληνικό και ως εκ τούτου, αναμένεται να κι-
νηθεί υψηλότερα σε όρους αποτίμησης καθώς
θα εξελίσσεται το έργο, τονίζει η χρηματιστη-
ριακή.  

ΔΕΗ: Εισέρχεται στην αγορά 
των ηλεκτρονικών πληρωμών

Την είσοδό της στις ηλεκτρονικές πληρωμές
πραγματοποιεί η ΔΕΗ, ιδρύοντας τη θυγατρική
DEI e-Money Services με αρχικό κεφάλαιο 42
εκατ. ευρώ, η οποία θα λειτουργεί ως ίδρυμα
ηλεκτρονικού χρήματος, όπως αναφέρεται στη
σχετική καταχώριση στο ΓΕΜΗ, με ημερομη-
νία 28 Σεπτεμβρίου. Σύμφωνα με το ΓΕΜΗ, η
εταιρεία θα λειτουργεί ως ίδρυμα ηλεκτρονι-
κού χρήματος κατά την έννοια του ν. 4021/2011,
όπως ισχύει εκάστοτε. 

Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Alumil: Αύξηση 221,4% 
στα καθαρά κέρδη

Η Alumil συνεχίζει τη σταθερά αναπτυξιακή της πο-
ρεία το πρώτο εξάμηνο του 2024, διατηρώντας τη δυνα-
μική της και επεκτείνοντας τη δραστηριότητά της, παρά
τις παγκόσμιες προκλήσεις και το ρευστό διεθνές οικο-
νομικό περιβάλλον, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση.
Συγκεκριμένα, ο όμιλος σημείωσε αύξηση στον κύκλο
εργασιών κατά 9,7%, αγγίζοντας τα 214,8 εκατ. ευρώ για
την περίοδο που έληξε στις 30 Ιουνίου 2024, σε σύγκρι-
ση με τα 195,8 εκατ. ευρώ της αντίστοιχης περιόδου του
2023. Το μεικτό κέρδος αυξήθηκε κατά 25,9%, φτάνον-
τας τα 57,8 εκατ. ευρώ, έναντι 45,9 εκατ. ευρώ το 2023,
ενώ τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 12,1 εκατ. ευρώ,
σημειώνοντας αύξηση 152,1% από τα 4,8 εκατ. ευρώ το
αντίστοιχο εξάμηνο του 2023. Τα καθαρά κέρδη μετά
από φόρους ανήλθαν σε 9,0 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας
αύξηση 221,4% σε σχέση με τα 2,8 εκατ. ευρώ της περα-
σμένης χρονιάς.

Interlife: Αύξηση ασφαλίστρων
και κέρδη 2,25 εκατ. 

Κερδοφορία, αύξηση παραγωγής ασφαλίστρων,
ενεργητικού, επενδύσεων και αποθεμάτων καθώς και
υψηλοί δείκτες φερεγγυότητας χαρακτηρίζουν τα απο-
τελέσματα του α’ εξαμήνου 2024 της Interlife ΑΑΕΓΑ.
Συγκεκριμένα, τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 2,25
εκατ. ευρώ το α’ εξάμηνο 2024. Τα εγγεγραμμένα ασφά-
λιστρα έφτασαν τα 51,13 εκατ. ευρώ (+8,82%) έναντι
46,99 εκατ. ευρώ της αντίστοιχης περσινής περιόδου,
ενώ τα δεδουλευμένα ασφάλιστρα έφτασαν τα 48,28
εκατ. ευρώ (+14,13%) έναντι 42,30 εκατ. ευρώ. Το ενερ-
γητικό ανήλθε σε 321,27 εκατ. ευρώ (+4,91%) έναντι
306,22 εκατ. ευρώ στις 31/12/2023. Τα αποθέματα έφτα-
σαν τα 174,65 εκατ. ευρώ έναντι 161,10 εκατ. ευρώ το
2023 (+8,41%). Οι επενδύσεις ανήλθαν σε 302,5 εκατ.
ευρώ (+5,17%) έναντι 287,62 εκατ. ευρώ στις 31/12/2023.

Κέρδη 5,5 εκατ. για την Intracom,
ρευστότητα 161,5 εκατ.
Η Intracom Holdings ανακοίνωσε τα οικονομικά
αποτελέσματα του α’ εξαμήνου 2024, σύμφωνα με τα
διεθνή λογιστικά πρότυπα: Κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ)
μητρικής: 5,4 εκατ. ευρώ. Κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ)
ομίλου: 5,5 εκατ. ευρώ. Ίδια κεφάλαια μητρικής:
302,9 εκατ. ευρώ. Ίδια κεφάλαια ομίλου: 378,0 εκατ.
ευρώ. Σύνολο ενεργητικού μητρικής: 346,7 εκατ. ευ-
ρώ. Σύνολο ενεργητικού ομίλου: 508,9 εκατ. ευρώ.
Βασική προτεραιότητα του ομίλου, η εξέλιξη του επι-
χειρησιακού του σχεδιασμού με σημείο αιχμής τη
στρατηγική κίνηση εξαγοράς της Ευρώπη Ασφαλι-
στική, κίνηση που διευρύνει το χαρτοφυλάκιο του
ομίλου και αναμένεται να οδηγήσει σε ισχυροποίηση
των μεγεθών του, επισημαίνει ο όμιλος. Στο α’ εξάμη-
νο, ο Όμιλος Intracom καταγράφει κερδοφορία προ
φόρων 5,5 εκατ. ευρώ, ισχυρή ρευστότητα 161,5
εκατ. ευρώ και σύνολο ενεργητικού που ξεπερνά
πλέον το 0,5 δισ. ευρώ. H αξία του χαρτοφυλακίου του
σε εισηγμένες εταιρείες (ΧΑ και Κοπεγχάγης) στις
30/6/2024 ανερχόταν σε 130 εκατ. ευρώ.

Σε BB (high) αναβάθμισε 
την Πειραιώς η DBRS
Σε BB (high) από BB αναβάθμισε την αξιολόγηση του μακρο-
πρόθεσμου αξιόχρεου της Πειραιώς η DBRS, ενώ αναβάθμισε
σε BBΒ (low) την αξιολόγηση των μακροπρόθεσμων αξιολογή-
σεων της τράπεζας. Το οutlook των αξιολογήσεων αναθεωρή-
θηκε σε θετικό από σταθερό. Όπως αναφέρει η DBRS σε ανα-
κοίνωση που εξέδωσε, η αναβάθμιση αντανακλά τη βελτιωμέ-
νη κερδοφορία, η οποία στηρίζεται στα υψηλότερα επιτόκια,
τον έλεγχο του κόστους και το χαμηλότερο πιστωτικό κόστος.
Η αναβάθμιση λαμβάνει επίσης υπόψη τη διαρκή πρόοδο στον
περιορισμό του ρίσκου στον ισολογισμό της τράπεζας, χάρη
στη μείωση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων (NPEs). Το
θετικό outlook αντανακλά την εκτίμηση της DBRS ότι η κερδο-
φορία της Πειραιώς θα παραμείνει υγιής στο ορατό μέλλον.
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Τ
ο κακό ξεκίνημα του Παναθηναϊκού στο πρωτάθλη-
μα έχει ανοίξει μοιραία τη συζήτηση για τον προπο-
νητή της ομάδας Ντιέγκο Αλόνσο. Ο Ουρουγουανός

τεχνικός, ο οποίος έχει προϋπηρεσία στην πατρίδα του, το
Μεξικό αλλά και την Ισπανία, συγκεντρώνει τα «πυρά» για
το γεγονός ότι οι «πράσινοι» με ένα από τα πιο ακριβά ρό-

στερ της ιστορίας τους βρίσκονται μετά
από έξι αγωνιστικές στην 8η θέση με 8
βαθμούς, ενώ παράλληλα δεν αποδίδουν
και το αναμενόμενο. Αν ο Παναθηναϊκός,
παρότι δεν έχει θέλξει με την αγωνιστική
του εικόνα, είχε καταφέρει να συγκεν-
τρώσει τους βαθμούς εκείνους που θα
τον έφερναν στην κορυφή ή σε απόσταση
βολής από αυτή, είναι δεδομένο ότι θα

υπήρχε μικρότερη πίεση προς τον Αλόνσο και συνολικά
στην ομάδα.

Ο 49χρονος προπονητής, που έχει στο παλμαρέ του την
κατάκτηση πρωταθλήματος στο Μεξικό και την κατάκτηση
του Champions League της Κεντρικής Αμερικής, βρίσκε-
ται σε δύσκολη θέση αν συνυπολογίσει κανείς και τους
αγώνες στη συνέχεια. Το πρόγραμμα των «πράσινων» δεν
είναι… στρωμένο με ροδοπέταλα, αφού αύριο θα αντιμε-
τωπίσουν την Μπόρατς Μπάνια Λούκα στη Βοσνία, στην
πρεμιέρα τους στη League Phase του Conference Lea-
gue, ενώ την Κυριακή θα υποδεχθούν τον Ολυμπιακό στο

ΟΑΚΑ, σε ένα οριακό ντέρμπι «αιωνίων» που έχει πάρει
τον χαρακτήρα… do or die για το «τριφύλλι».

Το παρελθόν του Ντιέγκο Αλόνσο, πάντως, δείχνει πως
στην εκκίνησή του σε κάθε ομάδα δυσκολεύεται να βρει
ρυθμό και να μαζέψει τους απαιτούμενους βαθμούς. Οι
ομάδες του Ουρουγουανού τεχνικού, στο αντίστοιχο διά-
στημα με αυτό που συμπλήρωσε με τον Παναθηναϊκό,
κυμαίνονται στα ίδια επίπεδα. Μοναδική εξαίρεση απο-
τέλεσε η Μοντερέι στο Μεξικό, με την οποία έκανε εντυ-
πωσιακή αρχή, αλλά και η εθνική ομάδα της Ουρου-
γουάης. 

Ο Ντιέγκο Αλόνσο στην πρώτη του επαγγελματική δου-
λειά στους πάγκους ανέλαβε την Μπέλα Βίστα της πατρί-
δας του. Εκεί, σε έξι παιχνίδια είχε συγκεντρώσει εννέα

βαθμούς. Στην Γκουαρανί της Παραγουάης δεν έδωσε
αναμετρήσεις πρωταθλήματος αλλά σε τέσσερις αγώνες
νοκ άουτ είχε μία πρόκριση και έναν αποκλεισμό, με απο-
λογισμό μία νίκη, μία ισοπαλία και δύο ήττες. Ακολούθησε
η Πενιαρόλ, στην οποία είχε μόλις πέντε βαθμούς σε έξι
αγωνιστικές, ενώ στην Πατσούκα, με την οποία κατέκτησε
πρωτάθλημα και Champions League, είχε μόλις επτά βαθ-
μούς σε έξι αγωνιστικές.

Καλή παρουσία είχε και στη Μοντερέι ο Ντιέγκο Αλόν-
σο, και μάλιστα εκεί έχει καταγράψει και το καλύτερο
ξεκίνημα σε πάγκο στην καριέρα του. Στις πρώτες έξι
αγωνιστικές πρωταθλήματος στο Μεξικό τη σεζόν 2018-
2019, η ομάδα του είχε συγκομιδή 15 βαθμών με πέντε
νίκες και μόλις μια ήττα. Ακολούθησε η Ίντερ Μαϊάμι,
όπου επέστρεψε στα γνώριμα στάνταρ της μέτριας εκκί-
νησης, καθώς μάζεψε μόλις πέντε βαθμούς σε έξι παι-
χνίδια, ενώ το ίδιο συνέβη και στη Σεβίλλη, όπου στους
έξι πρώτους αγώνες του είχε μόλις πέντε βαθμούς έχον-
τας διαδεχθεί τον Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ.

Ο Ντιέγκο Αλόνσο και ο Βάσκος θα βρεθούν αντιμέτω-
ποι την Κυριακή, στο ντέρμπι των δύο «αιωνίων» στο ΟΑ-
ΚΑ. Παναθηναϊκός και Ολυμπιακός αναζητούν τη νίκη που
θα τους δώσει ώθηση για τη συνέχεια, με τους «πράσι-
νους» να είναι σε αρκετά δυσκολότερη θέση και με τον Ου-
ρουγουανό τεχνικό να πηγαίνει στο κομβικό αυτό παιχνί-
δι… με την πλάτη στον τοίχο. 

Η κακή εκκίνηση του Ντιέγκο Αλόνσο 
στον Παναθηναϊκό δεν αποτελεί έκπληξη 

για όσους έχουν παρακολουθήσει την πορεία
του Ουρουγουανού τεχνικού και το ξεκίνημά

του στις ομάδες που εργάστηκε στο παρελθόν.
Κομβικό το ντέρμπι με τον Ολυμπιακό 

για το μέλλον του στον «πράσινο» πάγκο

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Στα «καρφιά» 
ο Αλόνσο



«Γκάζια» Μεντιλίμπαρ
Να τσιτώσει τους παίκτες του ενόψει της αυ-

ριανής αναμέτρησης με την Μπράγκα και του
ντέρμπι της Κυριακής με τον Παναθηναϊκό θέλει
ο Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ. Ο Βάσκος προπονη-
τής, μιλώντας στους «ερυθρόλευκους», ζήτησε
να μη γίνονται εύκολα λάθη και να υπάρξει βελ-
τίωση στους επόμενους αγώνες. 

Τίτλοι τέλους για Ινιέστα

Το φινάλε της σπουδαίας καριέρας του ανα-
μένεται να ανακοινώσει στις 8 Οκτωβρίου ο Αν-
τρές Ινιέστα. Ο τεράστιος Καταλανός άσος έχει
«πατήσει» πλέον τα 40 και παρότι εδώ και και-
ρό είναι χωρίς ομάδα, επισήμως δεν είχε ανα-
κοινώσει το τέλος. Αυτό θα συμβεί σε ειδική
συνέντευξη Τύπου που θα παραχωρήσει, για να
πει οριστικά «αντίο» στα γήπεδα. 

Φύγε εσύ, (ξανα) έλα εσύ
Η ήττα της Λαμίας από τον Πανσερραϊκό εν-

τός έδρας δρομολογεί εξελίξεις στην ομάδα
της Φθιώτιδας. Σύμφωνα με πληροφορίες, η
θέση του τεχνικού της ομάδας Μαρίνου Σατσιά
είναι ιδιαίτερα επισφαλής. Οι ίδιες πληροφο-
ρίες αναφέρουν πως δεν αποκλείεται αποχώ-
ρηση του Κύπριου προπονητή και επιστροφή
του Λεωνίδα Βόκολου στην τεχνική ηγεσία. 

Παβλένκα για 1+1
Όπως είχαμε προαναγγείλει, ο ΠΑΟΚ προχώ-

ρησε στη μεταγραφή τερματοφύλακα για να
πλαισιώσει τον Κοτάρσκι. Ο Γίρι Παβλένκα εί-
ναι ο γκολκίπερ που συμφώνησε, υπέγραψε
και ανακοινώθηκε από τον «δικέφαλο του Βορ-
ρά». Ο Τσέχος διεθνής υπέγραψε συμβόλαιο με
την ομάδα της Θεσσαλονίκης για 1+1 χρόνια. 

Θλίψη για τον Μουτόμπο
Θλίψη στον χώρο του παγκόσμιου αθλητισμού, ειδικότερα του

μπάσκετ, σκόρπισε ο θάνατος του Ντικέμπε Μουτόμπο. Ο σπου-

δαίος σέντερ του παρελθόντος «έφυγε» μόλις στα 58 του, μετά

από σκληρή μάχη που έδωσε με τον καρκίνο του εγκεφάλου. Το

ΝΒΑ και οι ομάδες στις οποίες αγωνίστηκε εξέδωσαν συγκινητι-

κές ανακοινώσεις για τον χαμό του. 

SPORTS
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Στους μικρούς 
πάει… καλύτερα

Τ
ην πρώτη του νίκη στο πρωτάθλημα πανηγύρισε ο Παν-
σερραϊκός, ωστόσο, παραμένει στον «βυθό» της βαθ-
μολογίας. Τα «λιοντάρια» νίκησαν 2-1 μέσα στην έδρα

της Λαμίας, χάρη στα γκολ των Δεληγιαννίδη και Μπετανκόρ,
με τους γηπεδούχους απλώς να μειώνουν με τον Ρινγκ.

Ο Πανσερραϊκός έφτασε έτσι στους 4 βαθμούς μετά
από έξι αγωνιστικές και ισοβαθμεί με την ομάδα του Βό-
λου και του Λεβαδειακού. Μόλις έναν βαθμό παραπάνω
έχουν η Athens Kallithea και η Λαμία. 

Η βαθμολογία μετά από 6 αγωνιστικές

Θ. ΟΜΑΔΑ ΑΓΩΝΕΣ ΓΚΟΛ ΒΑΘΜΟΙ
1. ΑΕΚ.........................6...............11-1 ........................14
2. ΟΣΦΠ......................6 ..............10-3........................13
3. ΠΑΟΚ......................6 ..............11-5 ........................13
4. Άρης........................6...............8-6 .........................11
5. Παναιτωλικός.........6...............6-5 ..........................8
6. Ατρόμητος ..............6...............9-9 ..........................8
7. ΟΦΗ ........................6 ..............9-10 .........................8
8. ΠΑΟ.........................6...............6-6 ..........................8
9. Asteras Aktor.........6...............5-6 ..........................6
10. Athens Kallithea ....6...............4-5 ..........................5
11. ΠΑΣ Λαμία ..............6 ..............5-10 .........................5
12. Λεβαδειακός ..........6...............4-8 ..........................4
13. Πανσερραϊκός........6 ..............7-13..........................4
14. Βόλος......................6 ..............4-12 .........................4

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Εκτός από το ντέρμπι στην Opap Arena, ΑΕΚ και Παναθηναϊκός αναμετρήθηκαν και σε
επίπεδο Κ19. Οι «πράσινοι» νίκησαν 2-1 και στο πρωτάθλημα υποδομής πάνε
καλύτερα, αφού απέχουν μόλις μία νίκη από την κορυφή.

«Σεφτές» για Πανσερραϊκό



ΤΕΤΑΡΤΗ 2 OKTΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 46

«Πριγκίπισσα»η Λαμπρινή Πλεύρη με νυφικό Χουντάλα

Ο
δημοφιλής τραγουδιστής Σάκης Αρσενίου και η
αγαπημένη του Λαμπρινή Πλεύρη «χόρεψαν»
τον Ησαΐα σε μια παραμυθένια τελετή, παρουσία

πλήθους καλεσμένων, συγγενών και φίλων από τη sh-
owbiz. Δύο χρόνια μετά τον πολιτικό γάμο και την άφιξη
του γιου τους Κωνσταντίνου-Εφραίμ, το ζευγάρι αντάλ-
λαξε όρκους αγάπης και πίστης στον Ιερό Ναό της Φανε-
ρωμένης στη Βουλιαγμένη. Για την πιο όμορφη στιγμή
της ζωής της, η Λαμπρινή Πλεύρη εμφανίστηκε στην
εκκλησία σαν πριγκίπισσα σύγχρονου παραμυθιού. Το
υψηλής ραπτικής και εξαιρετικής αισθητικής bridal
φόρεμα του γνωστού Οίκου Νυφικών Χουντάλα έφερε

την υπογραφή τής μετρ του είδους Βίκυς Χουντάλα.
Η expert των wedding dress των διάσημων έδωσε

ιδιαίτερη έμφαση στη λεπτομέρεια και το αποτέλεσμα
ήταν εκθαμβωτικά κομψό, ονειρικό: εντυπωσιακό κορ-
σάζ σε σχήμα καρδιάς, φαντασμαγορική φούστα σε αρι-
στοκρατική γραμμή και εκπληκτική ουρά.

Το elegant νυφικό, όπως φαίνεται και στις γαμήλιες
φωτογραφίες των νεονύμφων, ήταν η επιτομή της
κομψότητας και του στιλ. Η Βίκυ Χουντάλα παρευρέ-
θηκε στον γάμο και έκλεψε τις εντυπώσεις με το υπέ-
ροχο στραφταλιζέ μάξι φόρεμα που επέλεξε για την
περίσταση.
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Λαμπρινή Πλεύρη, Σάκης Αρσενίου

Λαμπρινή Πλεύρη, Βίκυ Χουντάλα

«Ησαΐα, χόρευε» για το ζευγάρι Βίκυ Χουντάλα, Λαμπρινή Πλεύρη Wedding kiss

Βίκυ Χουντάλα, Σάκης Αρσενίου, Λαμπρινή Πλεύρη

ΓΑΜΟΣ ΣAΚΗ ΑΡΣΕΝIΟΥ



Σ
τελέχη επιχειρήσεων, τραπεζών, φο-
ρέων και κοινωφελών ιδρυμάτων έδω-
σαν δυναμικό «παρών» στο «Ekali

club», στο ξεχωριστό φιλανθρωπικό δείπνο
που παρέθεσε το «Safe Water Sports» με οι-
κοδεσπότη τον ιδρυτή και πρόεδρο Παναγιώ-
τη Πασχαλάκη.

Στέλιος Μιχαλόπουλος, Γκρέτα Λυμπεροπούλου Αγγελική Πέτα, Κατερίνα Γουλανδρή Μαργαρίτα και Βασίλης Κουτεντάκης Κλαίρη Τσαβλίρη, Γρηγόρης Κανόνης

Μιχάλης Δημητρακόπουλος Μέρω Κεσεσίογλου, Λέμυ Κοντονή Ρήγας και Ισμήνη Τζώρτζη

Θεόδωρος Βλάχος, Ηλιάνα Τεληγιαννίδου, 
Χαράλαμπος Μαρουλάκης, Αντώνης Κατσαρός
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Εκπληκτικό 
dinner 

στο «Ekali club»
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Νίκος 
Βαρελάς, 
Παναγιώτης 
Πασχαλάκης



48
ΤΕ

ΤΑ
Ρ

ΤΗ
2

 Ο
Κ

Τ
Ω

Β
Ρ

ΙΟ
Υ

 2
0

2
4

P
O

L
IT

IC
A

L
 Α

R
T

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Π
ρωτόγνωρος μαραθώνιος αντοχής επί σκη-
νής με μια παράσταση-κατόρθωμα που
κράτησε άγρυπνες τη Νέα Υόρκη, το Λονδί-

νο, το Άμστερνταμ, το Σίδνεϊ και τη Μαδρίτη.
Το κοινωνιολογικό και ψυχολογικό θεατρικό πεί-

ραμα «The Second Woman» των Νατ Ράνταλ και
Άννα Μπρέκον θα παρουσιαστεί στην ελληνική εκ-
δοχή του το Σάββατο 5 Οκτωβρίου στη «Στέγη», με
πρωταγωνίστρια τη Στεφανία Γουλιώτη.

Στο πρωτόγνωρο -για τα παγκόσμια καλλιτεχνι-
κά δεδομένα- πρότζεκτ, το θεατρόφιλο κοινό θα
μείνει ξάγρυπνο για 24 ώρες μαζί με την ηθοποιό,
παρακολουθώντας εκατό φορές την ίδια σκηνή,
με εκατό διαφορετικούς συμπρωταγωνιστές. 

Για την εξέλιξη της διαδικασίας, η πρωταγωνί-
στρια γνωρίζει όσα και οι θεατές: Δηλαδή, τίποτα!
Έχει πλήρη άγνοια για το ποιους θα συναντήσει οn
stage, έτσι θα αναγκαστεί να ανταποκριθεί με ταχύ-
τατα ανακλαστικά. 

Τα πάντα στηρίζονται στην έκπληξη της στιγμής.
Και ενώ η πλοκή της σκηνής είναι σταθερή, η εκτέ-
λεση από την ηθοποιό δεν είναι ποτέ η ίδια με την
προηγούμενη ή την επόμενη.

Η Βιρτζίνια και οι άγνωστοι παρτενέρ της
Κεντρική φιγούρα του έργου είναι η Βιρτζίνια.

Τη γνωρίζουμε κατά τη διάρκεια μιας συνάντησης
με τον εραστή της Μόρτι, που πραγματοποιείται
μέσα σε ένα μικρό κουτί, με την κάμερα να κατα-
γράφει, σε live χρόνο, κάθε λεπτομέρεια της αλ-
ληλεπίδρασής τους. Μέσα σε ένα πλήρες 24ωρο,

η ηρωίδα θα συναντηθεί με εκατό άντρες και μη
δυαδικά άτομα, queer άτομα, διαφορετικής ηλι-
κίας, ιθαγένειας και επαγγέλματος, σε μια σκηνή
μεταξύ ενός άντρα και μιας γυναίκας.

Η δημιουργική ομάδα του πρότζεκτ προτείνει
στους θεατές: «Μείνετε για 24 λεπτά ή για 24 ώρες,
μπείτε μία φορά ή επιστρέψτε για μία ακόμη σκηνή.
Κάθε συνάντηση -τρυφερή ή βίαιη, αστεία ή συγκινη-
τική- είναι μια εθιστική εμπειρία που θέλεις να (ξα-
να)ζήσεις».

Το πείραμα της Αυστραλίας
Το «The Second Woman» είναι ένα από τα καλύτε-

ρα παραδείγματα ανεξάρτητου αυστραλιανού θεά-
τρου εδώ και χρόνια. Έκανε παγκόσμια πρεμιέρα το
2017 στη μακρινή ήπειρο και γνώρισε μεγάλη επιτυ-
χία με διαδοχικές επαναλήψεις. Δημιουργοί του είναι
η Νατ Ράνταλ και η Άννα Μπρέκον, οι οποίες το 2019
ήταν υποψήφιες στα «Helpmann Awards» στην κα-
τηγορία της Καλύτερης Παραγωγής. 

Η σκηνογραφία και οι ζωντανές εικόνες αντλούν
έμπνευση από τον αμερικανικό ανεξάρτητο κινημα-
τογράφο της δεκαετίας του 1970 και την ιστορία του
γυναικείου μελοδράματος, ως ένα είδος που απει-
κονίζει τις γυναίκες με στερεότυπο τρόπο.

Το κοινωνιολογικό και ψυχολογικό
θεατρικό πείραμα «The Second

Woman» των Νατ Ράνταλ και Άννα
Μπρέκον θα παρουσιαστεί στην 

ελληνική εκδοχή του το Σάββατο 
5 Οκτωβρίου στη «Στέγη»

ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΓΟΥΛΙΩΤΗ

Θα χωρίσει εκατό
άντρες σε 24 ώρες



Τ
ο αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο
(ΑΕΕ) αποτελεί μία από τις πρώτες αι-
τίες θανάτου παγκοσμίως και την πρώ-

τη αιτία αναπηρίας στους ενήλικες. Υπολογί-
ζεται ότι ένας στους έξι ανθρώπους θα πάθει
εγκεφαλικό επεισόδιο στη διάρκεια της ζωής
του. Εξάλλου, ένας στους τρεις ασθενείς που
θα επιβιώσουν μετά από ΑΕΕ χρειάζεται συ-
νεχή βοήθεια και επίβλεψη από άλλο πρόσω-
πο. 

«Στην Ελλάδα, σύμφωνα με τη μελέτη του
Έβρου, υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο προ-
σβάλλονται πάνω από 40.000 άνθρωποι από
αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο. Επιπρό-
σθετα, σήμερα αναγνωρίζεται ότι το εγκεφα-
λικό οδηγεί σε σημαντική έκπτωση των νοη-
τικών λειτουργιών και στην εμφάνιση άνοιας.
Κατά συνέπεια, η πρόληψη και αντιμετώπιση
του αγγειακού εγκεφαλικού επεισοδίου
πρέπει να αποτελεί μια προτεραιότητα των
πολιτικών δημόσιας υγείας», αναφέρει ο
Κλέαρχος Ψυχογιός, νευρολόγος και επιμε-
λητής της Μονάδας Αυξημένης Φροντίδας
Αγγειακών Εγκεφαλικών Νόσων. 

Ο κίνδυνος ΑΕΕ αυξάνεται με την ηλικία
και διπλασιάζεται κάθε δέκα χρόνια μετά τα
55. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια παρατηρεί-
ται ανησυχητική αύξηση των εγκεφαλικών
επεισοδίων και σε νέους ανθρώπους. 

Οι κύριοι παράγοντες κινδύνου περιλαμ-
βάνουν την αρτηριακή υπέρταση, τον σακχα-
ρώδη διαβήτη, το κάπνισμα, την υψηλή χολη-
στερόλη, την υπερβολική κατανάλωση αλ-
κοόλ, την κακή διατροφή, την παχυσαρκία

και τη μειωμένη φυσική δραστηριότητα. Πέ-
ρα από τους κλασικούς παράγοντες κινδύ-
νου, υπάρχουν και αυτοί που σχετίζονται με
τον σύγχρονο τρόπο ζωής, όπως το άγχος, η
κακή ποιότητα ύπνου και η ατμοσφαιρική
ρύπανση.

Η έγκαιρη αναγνώριση των συμπτωμάτων
είναι κρίσιμη για την αντιμετώπιση του εγκε-
φαλικού επεισοδίου. Στην Ελλάδα, η Ελληνι-
κή Νευρολογική Εταιρεία έχει προωθήσει
την καμπάνια με την ακροστιχίδα ΧΟΠΑ (Χέ-
ρι, Ομιλία, Πρόσωπο, Ασθενοφόρο) για την
ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τα
προειδοποιητικά σημάδια του εγκεφαλικού
επεισοδίου. Τα πιο κοινά συμπτώματα περι-
λαμβάνουν την αλλαγή στην ομιλία, πρωτό-
γνωρο για τον ασθενή πονοκέφαλο, την αδυ-
ναμία σε χέρια ή πόδια, την πτώση της γωνίας
του στόματος, τη διπλωπία, την ξαφνική δια-
ταραχή στο οπτικό πεδίο και την αστάθεια
βάδισης.

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα
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Μηχανική θρομβεκτομή: 
Μια σύγχρονη θεραπεία 
για το εγκεφαλικό

Η πρόοδος στην ιατρική τεχνολογία και την κατανόη-
ση του εγκεφαλικού επεισοδίου έχει οδηγήσει στην
ανάπτυξη εξειδικευμένων θεραπειών. Η ενδοφλέβια
θρομβόλυση, εγκεκριμένη από το 1995, και η μηχανική
θρομβεκτομή, για την οποία οι πρώτες μελέτες που ανέ-
δειξαν μεγάλο όφελος δημοσιεύτηκαν το 2015, έχουν
συμβάλει σημαντικά στη βελτίωση των αποτελεσμάτων
για τους ασθενείς. «Πλέον, με τις σύγχρονες υπεροξεί-
ες θεραπείες επαναιμάτωσης πάνω από τους μισούς
ασθενείς που προσέρχονται με οξεία νευρολογική βλά-
βη μπορούν να επιτύχουν λειτουργική ανεξαρτησία έως
και τρεις μήνες μετά την παρέμβαση», σημειώνει ο κ.
Ψυχογιός. Η αποκατάσταση μετά από ένα εγκεφαλικό
επεισόδιο μπορεί να διαρκέσει μήνες ή και χρόνια, με
τη σημαντική βελτίωση να συμβαίνει κατά τους πρώτους
τρεις μήνες. Η επιτυχής αποκατάσταση εξαρτάται από
την έγκαιρη έναρξη της θεραπείας και τη συνεχή υπο-
στήριξη από μια πολυεπιστημονική ομάδα.

Το εγκεφαλικό επεισόδιο αποτελεί μεγάλη πρόκληση
για τη δημόσια υγεία. Παρ’ όλα αυτά, καθώς οι θεραπεί-
ες και οι παρεμβάσεις συνεχίζουν να εξελίσσονται, οι
προοπτικές για τους ασθενείς με εγκεφαλικό επεισόδιο
γίνονται όλο και πιο αισιόδοξες. Η έγκαιρη διάγνωση, η
άμεση παρέμβαση και η εξειδικευμένη φροντίδα μπο-
ρούν να κάνουν τη διαφορά στην έκβαση της νόσου,
προσφέροντας ελπίδα για καλύτερη ποιότητα ζωής σε
χιλιάδες ασθενείς κάθε χρόνο.

Κλέαρχος Ψυχογιός, νευρολόγος
και επιμελητής της Μονάδας

Αυξημένης Φροντίδας Αγγειακών
Εγκεφαλικών Νόσων

Ανησυχητική αύξηση των 
εγκεφαλικών επεισοδίων και σε 
νέους ανθρώπους. Οι κύριοι 
παράγοντες κινδύνου, η αρτηριακή
υπέρταση, ο σακχαρώδης διαβήτης,
το κάπνισμα, η υψηλή χοληστερόλη, 
η κακή διατροφή και  η παχυσαρκία

Μούδιασμα στο χέρι,
πρωτόγνωρος πονοκέφαλος… 
Μήπως είναι κάτι σοβαρό;
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Κριός
(21/3-20/4)
Αυτή η έκλειψη γίνεται απέναντι από το
δικό σας ζώδιο, προκαλεί αναστατώ-
σεις στις σχέσεις σας, νέες συνθήκες
γεννιούνται στα άτομα που βρίσκονται
στη ζωή σας. Ενδεχομένως να έχετε
και κάποια εχθρική αντιμετώπιση από
πρόσωπα του στενού οικογενειακού
σας περιβάλλοντος. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η έκλειψη είναι ουδέτερη για το δικό
σας ζώδιο, αλλά σίγουρα είστε ξεσηκω-
μένοι με κάποιες καταστάσεις που μπο-
ρεί να αφορούν την εργασία αλλά και
την υγεία σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Αυτή η έκλειψη δείχνει μία ανατροπή
σε προσωπικό επίπεδο. Μπορεί να
έχετε και αλλαγές στις επαγγελματικές
και οικονομικές σας συνθήκες. Καλό
είναι να μην κάνετε πολλά έξοδα αυτή
τη χρονική περίοδο.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η έκλειψη αυτή φέρνει αλλαγές σε θε-
μελιώδεις τομείς, σε προσωπικό, επαγ-
γελματικό και οικογενειακό τομέα. Εί-
ναι η στιγμή που χρειάζεστε άμεσα νέα
ξεκινήματα.

Λέων
(23/7-22/8)
Στην έκλειψη αυτή ο τομέας που αφορά
την επικοινωνία σας, τα ταξίδια, τις με-
τακινήσεις και τα άτομα του περιβάλ-
λοντός σας θα βρεθεί εκτεθειμένος σε
αλλαγές και όλο αυτό θα γίνει με έναν
αρκετά έντονο τρόπο. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς η σημερινή έκλειψη αφορά τα
οικονομικά σας. Η βελτίωση των συν-
θηκών στα εισοδήματά σας θα έχει μια
έντονη για εσάς διεκδίκηση. Ίσως πρέ-
πει να είστε πιο κάθετοι και ανυποχώ-
ρητοι με τα δικαιώματά σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η έκλειψη πραγματοποιείται στο δικό
σας ζώδιο και είναι η στιγμή που θα
αντιληφθείτε τα λάθη μιας κατάστα-
σης. Θέλετε να αλλάξετε, να εγκατα-
λείψετε παλιές και τοξικές καταστά-
σεις, που δυστυχώς θα εναντιωθούν
οι άλλοι απέναντί σας, επειδή αναζη-
τάτε νέες αφετηρίες. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε αρκετά αναστατωμένοι με κατα-
στάσεις που βρίσκονται είτε στον επαγ-
γελματικό σας χώρο είτε σε παρασκη-
νιακές υποθέσεις που αφορούν πρό-
σωπα που σας βλέπουν με αντιπαλότη-
τα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Εσείς οι Τοξότες είναι πολύ σημαντικό
να καταλάβετε ότι υπάρχουν πολλά μέ-
τωπα που πρέπει να αντιμετωπίσετε.
Καλό είναι να επαναξιολογήσετε αυτή
την περίοδο τις ερωτικές και φιλικές
σας σχέσεις. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι πολύ έντονη αυτή η περίοδος για
εσάς, βρίσκεστε σε μια προσωπική
αναθεώρηση και εκείνο που δεν σας
βοηθά είναι οι σχέσεις σας, που τελικά
εναντιώνονται με τις επιθυμίες σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αυτή η έκλειψη αφορά τις σχέσεις σας
με τους άλλους. Είναι πολύ πιθανό να
έχετε ένταση και κακή επικοινωνία
στον επαγγελματικό σας χώρο, όπως
επίσης να δείτε μέσα από αυτό το γεγο-
νός τα πράγματα με διαφορετική ματιά. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σχέσεις και οικονομικά είναι εκείνα
που σας απασχολούν αυτές τις μέρες.
Ίσως έχετε πολλά να σκεφτείτε τη
συγκεκριμένη περίοδο και κάποια
από αυτά θα έχουν ευτυχώς καλή έκ-
βαση. 
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Σήμερα η Έκλειψη Ηλίου που πραγματοποιείται
στις 11 μοίρες του Ζυγού δεν είναι εύκολη
υπόθεση για κανέναν μας. Η συμμετοχή του

Άρη σε δύσκολη όψη με την Έκλειψη ενεργοποιεί
ανατροπές και θέματα που βρίσκονται ενεργά από το
παρελθόν. Η σύνοδος του Ερμή με τη Νέα Σελήνη
(Έκλειψη) δείχνει ότι ο λόγος μας είναι το όπλο προς
την αλλαγή. Επηρεάζονται περισσότερο τα ζώδια του
Παρορμητικού Σταυρού, Ζυγοί, Κριοί, Καρκίνοι και
Αιγόκεροι.  


